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Все, что нужно знать сотрудникам про новый больничный лист
С 1 июля 2011 года форма больничного листа изменилась. Правила, по ко​торым он заполняется, тоже, Так что и привычные вопросы работников о бюллетене могут дополниться новыми. Ответим на те и другие.
Как теперь выглядит больничный лист?
Больничный лист стал крупнее — сме​нил формат с А5 на А4. На оборотной стороне теперь есть информация по его заполнению. А все записи и врач, и ра​ботодатель делают на лицевой стороне бланка.
Отныне больничный лист заполняют печатными заглавными буквами черни​лами черного цвета. Причем использовать шариковую ручку врачам и работодателям нельзя. Только гелевую, капиллярную или перьевую. Записи не должны заходить за пределы границ ячеек. Печати также не должны попадать на границы ячеек с буквами.
Что должен вписать в больничный лист врач?
В новом бланке больничного листа док​тора проставляют специальные двузнач​ные коды. При помощи их, в частности, обозначают причину нетрудоспособно​сти. Так, например, код «01» проставят, если вы заболели, а «02» — если полу​чили травму. Также по строке «Причина нетрудоспособности» может быть указан дополнительный трехзначный код. Напри​мер, код «017» — если ваше лечение про​ходит в специализированном санатории.
Кроме того, кодами обозначают род​ственные связи, в случае если вы ухаживаете за заболевшим членом семьи например, код «38» обозначает мать, а код «40» — опекуна).
Причину нарушения режима (при усло​вии, что вы его действительно не соблюда​ли) врачи обозначат кодом «24». Это будет означать, что вы несвоевременно явились на прием. Код «25» проставят, если вы вышли на работу без выписки.
Невозможность приступить к работе вра​чи обозначат кодом «31»(если вы продол​жаете болеть) или кодом «32» (если после болезни установлена инвалидность).
Врач ошибся в моем больничном ли​сте. Нужно ли мне его заменить?
Да, в этом случае вам нужно получить новый больничный лист. По новым правилам в части листка нетрудоспособ​ности, которую заполняет врач, ошибки и помарки недопустимы. Поэтому, если вы принесете на работу больничный с ошибками, работодатель отправит вас обратно в медучреждение за правильным документом.
Сколько больничных листов мне оформить, если я работаю еще и по совместительству в другой организа​ции?
Все будет зависеть от того, сколько вы проработали у нынешних работодате​лей. Предположим, вы трудились в двух компаниях более двух лет. Тогда пособие вам выплатят и по основной работе, и по совместительству. Поэтому и больничных листов нужно два.
Сразу отметим, что в новом бланке врач указывает, по какому месту работы вы его представите. Если по основному — в строке «Основное» проставляется га​лочка. Если вам нужен больничный лист еще и по совместительству, то галочка ставится в строке «По совместительству». Также в больничном листе для работы по совместительству врач укажет номер листа, выданного для основного места работы.
Если за два прошлых года вы меняли место работы, то оплатят больничный только по одному из них. По какому имен​но — вы выбираете сами. Следовательно, больничный лист вы приносите в одну из организаций. А с остальных работодате​лей нужно будет взять справку о том, что пособие у них вы не получали.
Также возможна и третья ситуация. Ког​да за два года вы трудились и у нынешних работодателей, и у других. Тогда у вас есть два варианта. Первый — вы приносите больничный лист во все организации, в которых работаете сейчас. И вам счита​ют пособие исходя из того, сколько вы заработали за два последних года непо​средственно у них.
Второй вариант — больничный вам оплачивает только одна организация. Но уже исходя из общего заработка по всем местам работы. В этом случае также нужна справка, что в других компаниях выплат по этому больничному листу не было.
Пособие вам считают по среднему за​работку за два прошедших календарных года. Причем в расчет можно брать не более 415 ООО руб. в год. Если ваш суммар​ный заработок укладывается в этот лимит, то имеет смысл обратиться за выплатой к одному из работодателей. А если выше, г: выгоднее получить пособие по каждому месту работы. Так как лимит между ком​паниями не разбивается. И не забудьте,
что для выплаты пособия нужен именно оригинал документа. Поэтому попросите у врача Экземпляры больничного листа
А сколько больничных листов мне нужно получить, если я работаю на условиях внутреннего совместитель​ства?
Только один. Так как рассчитывать по​собие вам будет один работодатель. В сумму вашего заработка будут включены выплаты и по основной должности, и по совместительству.
Я заболел в заграничной командиров​ке. Что делать с больничным листом, который мне выдали в иностранной клинике?
После возвращения придется заменить заграничный документ на российский аналог. Для этого вам нужно сделать нотариально заверенный перевод этого больничного листа. А после обратиться в поликлинику, к которой вы прикреплены. Или в другое лечебно-профилактическое учреждение, если вы застрахованы по договору ДМС. Там по решению врачебной комиссии вам должны будут выдать листок нетрудоспособности российского образца.
Сколько больничных листов мне нуж​но получить, если у меня заболели два ребенка? И как быть в ситуации, когда один ребенок выздоровел, а второй еще болеет?
Если у вас заболели одновременно двое детей, больничный лист все равно выда​ется один. И продлевается на тот период, пока не выздоровеет последний из за​болевших детей. Предположим, первый ребенок болел с 1 по 8 июля 2011 года, а второй — с 3 по 15 июля 2011 года. Боль​ничный лист вам выпишут на 15 дней — с 1 по 15 июля 2011 года.
А при одновременном заболевании двух детей можно ли оформить два больничных на каждого из родите​лей?
Обычно в таком случае оформляется один листок нетрудоспособности. Но получить два больничных на каждого из родителей в некоторых ситуациях можно. Например, они проживают отдельно друг от друга. И каждый из них совместно с одним из болеющих детей. Или отец при​сматривал за больным ребенком дома, а мать находилась со вторым в больнице.
Может ли больничный лист быть от​крыт в выходные или праздники?
Да, может. Больничный лист в любом случае оплачивается в календарных днях. Поэтому, если начало болезни пришлось на выходной день или праздник, порядок его оформления не меняется.
Я заболел в июне, поэтому мне откры​ли больничный лист старого образца. Если я выйду на работу в июле или августе, нужно ли мне заменить этот больничный на новый?
Нет, не нужно. Новая форма больнич​ного листа действует с 1 июля 2011 года. Если вы заболели раньше, то и больнич​ный лист врач открыл на старом бланке. Заменять его не нужно. Все больничные листы, открытые до 30 июня 2011 года включительно и закрытые позже, также действительны.
