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В последнее время в библиотеках широкое распространение получила такая активная форма работы с читателями как акция. Она уверенно вошла в библиотечную практику.  Смысл любой акции – это возможность и умение донести свое видение проблемы через различный сюжет, действие, используя определенные формы, механизмы, последовательность действий.  А акции и конкурсы в сети становятся все более популярны и набирают довольно большое количество участников.
Существуют акции разных видов: 
по уровню: международные, всероссийские, региональные; 

по направленности: общего характера, тематические, к литературным датам, по творчеству писателей.

Итак, наша библиотека активно участвует в акциях Международного уровня:
· Уже в 6 раз мы будем принимать участие в Международной Акции «Читаем детям о войне», организатором которой является Самарская областная детская библиотека. Цель данной акции: воспитание гражданственности, патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне. Сроки проведения Акции с марта по июнь.
· Еще одна акция, организованная Самарской областной детской библиотекой «Читаем без границ», приуроченная к Всемирному дню породненных городов. Цель акции: установление партнерских отношений между городами-партнерами.  Так наши читатели познакомились с творчеством современных писателей из города-побратима Самары – Екатеринбурга: Елены Соловьевой, Ольги Колпаковой, Светланы Лавровой.
· Библиотеки г. Пскова принимают ежегодное участие в международной акции «Книжка на ладошке». Организатор акции - МБУК г.о. Самара «Централизованная система детских библиотек».

Цель Акции — привлечение детей дошкольного возраста и их родителей к чтению современной детской литературы. В Акции принимают участие дети в возрасте от 5 до 7 лет и руководители детским чтением (воспитатели, педагоги, родители). Акция обычно проводится в последних числах августа. 

В этот день одновременно во всех учреждениях-участниках Акции детям читаются вслух лучшие литературные художественные произведения современных детских писателей.
· Акция "День поэзии С. Я. Маршака в детских библиотеках" проводится ежегодно в преддверии дня рождения поэта (3 ноября). В 2018 году  проводился уже 6 День поэзии. Организатор Акции - Воронежская областная детская библиотека. Впервые Акция была проведена в 2012 году. Цель Акции — популяризация поэтического творчества С. Я. Маршака и привлечение внимания общественности к деятельности детских библиотек.

Все материалы, фотографии мероприятий, проведенных в рамках акции размещаются в сети интернет.

Акции Всероссийского уровня
· Уже в третий раз мы присоединились к знаковой тематической акции «Дарите книги с любовью».  

Первая общероссийская акция «Дарите книги с любовью» прошла 14 февраля 2017 года, в Международный день книгодарения, по инициативе Ассоциации деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя».
Идея акции – дарить в этот день книги детям, тем самым искренне и красноречиво выражая им свою любовь. Ассоциация «Растим читателя» приглашает детей и взрослых дарить книги друг другу, друзьям и родным, приносить книги в библиотеки, школы, детские учреждения, для тех, кто в них особенно нуждается. Участниками акции могут стать любые заинтересованные организации и лица.

В рамках этого праздника состоялась благотворительная акция по сбору книг для детских учреждений и образовательные мероприятия.
В 2017 году наша библиотека прошла регистрацию на сайте РГДБ. Мы заполнили анкету с пожеланием каких книг не хватает в библиотеке. И подарок не заставил себя долго ждать – к нам приехали книги. Хочется отметить главное, что такие акции помогают библиотекам докомплектовывать свои фонды. 
В 2019 году мы получили в дар 129 книг.

Стоит отметить участие библиотеки в таких всероссийских тематических акциях, как:

- «Читаем Пушкина вместе» - организатор Саратовская областная библиотека для детей и юношества», приуроченная к Пушкинскому дню России. Основная задача: приобщение подрастающего поколения к вдумчивому чтению произведений А.С. Пушкина
- «Друг детства – Виктор Драгунский», посвященная 105-летию писателя. Организатор г. Ярославль.

- «День влюбленных в И. Крылова». Организатор – Областная детская библиотека им. Крылова г. Ярославль. Название акции объединяет популярный праздник День влюбленных (14 февраля) с датой рождения Ивана Крылова (13 февраля). Цель акции – активное продвижение творчества знаменитого баснописца.
- «Читаем Гайдара сегодня». Архангельская Областная детская библиотека им. Гайдара организовала акцию к 115-летию со дня его рождения. Цель акции – повышение интереса к творчеству Гайдара у детей. Акция проходили в 4 этапа, выполнив которые библиотека получила Диплом участника.
- в этом году мы приняли участие в I Межрегиональной акции «Книжный глобус», приуроченной к Международному дню детской книги и дню рождения Ганса Христиана Андерсена. Это новая акция. Организатор г. Самара. Со 2 – 9 апреля 2019 года все участниках акции – проводили театрализованные представления, инсценировки, мастер-классы по сказкам великого датского писателя.
- Акция «Он был первым», посвящена как вы догадались Ю. Гагарину 12 апреля 1961 года Юрий Гагарин стал первым человеком в мировой истории, совершившим полёт в космическое пространство. Сообщество ВикиСибириаДа предлагало всем желающими вспомнить "каким он парнем был", простой, скромный, советский человек, Юрий Алексеевич Гагарин, и общими усилиями создать галерею памяти Великого Человека Вселенной.
- «Профессию подскажет книга» - еще одна акция организованная сообществом ВмкиСибириаДа.

Счастлив тот человек, который занимается любимым делом, кто правильно выбрал себе профессию. О таком человеке говорят, что он на своем месте или у него «золотые руки». Но, чтобы выбрать подходящую профессию себе, о профессиях нужно много знать. 
ВикиСибириаДа предлагает вспомнить книги, где главный герой кем-то работает. А ещё есть книги, которые посвящены профессиям. С ними тоже было бы интересно познакомиться. Все рекомендованные книги создадут одну коллективную презентацию о самых нужных и интересных профессиях.
21 век предоставил библиотекам новую форму приобщения детей к чтению  - как буктрейлеры. Это небольшой видеоролик, рассказывающий о книге. Основная его задача – заинтересовать читателя с  помощью современных визуальных средств, раскрывать сюжет, показывать героев, а также самые яркие фрагменты книги.
Так в 2018 году мы приняли участие в конкурсе буктрейлеров:
· Конкурс творческих работ специалистов библиотек Псковской области "Открытая книга". 

Организатор: Псковская областная библиотека для детей и юношества им. Каверина. Тема: "Юбилейный буктрейлер" (Буктрейлер на книгу А.Ремез "Пятнадцать") Диплом за участие.
· II открытый Всероссийский конкурс буктрейлеров "Читай! Думай! Твори".
Организатор ГАУК Свердловской области "Инновационный культурный центр". Буктрейлер на серию книг А.Шевченко "Понарошкино". 2 место в номинации "Книга моего детства" 2018 г.
· Всероссийский конкурс научно – исследовательских и творческих работ «Победители». 
Организатор – Общероссийский Инновационный проект «Моя Россия». 
Видеоролик «Маршруты Победителей» был награжден дипломом победителя. (2018)
· Получили Диплом лауреата в VII Областном конкурсе «Талантливые и перспективные» в номинации «Медиапроекты в формате буктрейлера/ интернет – проекты».
В 2019 году мы уже приняли участие:
·  Межрегиональный конкурс буктрейлеров (2019). Организатор: Республиканское учебно-методическое объединение по библиотечному направлению. г. Чебоксары. Призер третьей степени в номинации "Современная художественная литература". Буктрейлер на книгу И. Павловой "Прикоснись к Химере".
В результате нашей работы в библиотеке сложилась своя коллекция буктрейлеров (около 35 единиц).
В заключении хотелось бы сказать, что библиотеки сегодня по продвижению книги занимают активную позицию как реальную, так и виртуальную. А участие в акциях и конкурсах – хорошая возможность позиционирования нашей работы.

