              Скажи, кто твой друг?
Помните у Пушкина: «Друзья, прекрасен наш союз...» Эта поэтическая строчка может быть так и осталась бы фактом литературы, не стань она тем тайным паролем вдохновенного состояния души, когда ни социальный статус человека, ни его финансовое положение, ни возраст или различия пола не имеют никакого значения. Без дружбы, как считают психологи, невозможно полноценное формирование личности. Благодаря ей мы как бы заряжаемся доброй энергией, становимся душевно сильнее и, по данным тех же ученых, даже меньше болеем. А разделив с друзьями заботы, тревоги, мысли и чувства, легче переживаем самые сложные испытания.
Что же собой представляет дружба, которую еще древние мудрецы называли единственным сокровищем, не превращающим нас в скупцов? Наоборот, она возрастает по мере того, как ее тратишь. Академик Роберт Немов, один из крупнейших специалистов по социальной психологии, определяет дружбу как положительные интимные отношения, основанные на взаимной открытости, полном доверии, общности интересов, преданности, постоянной готовности друзей в любой момент прийти друг другу на помощь.
Оказывается, дружеские отношения не бывают бесцельными. Причем даже в одном дружеском союзе целей, как правило, много. Они сочетаются, переплетаются и дополняют друг друга. Подтверждение этому можно найти в таком мысленном эксперименте, который достаточно часто предлагают проводить психологи. Выберите одного из своих друзей. А теперь подумайте, какие цели вас объединяют: интеллектуальное развитие, нравственное совершенствование, деловое сотрудничество... При этом, конечно же, дружба не состоялась бы и без обоюдной радости общения.
Давние друзья превосходно понимают друг друга: зачастую почти без слов, при помощи жестов, мимики, едва уловимых движений и модуляций голоса. Они в состоянии заранее предсказать поведение товарища или подруги в разных ситуациях.
По мнению Немова, дружба занимает промежуточное положение между знакомством и любовью. От знакомства или приятельства она отличается своей глубиной. От любви - напротив, рассудочностью и меньшей психологической близостью, достаточно строгими ритуально определенными правилами поведения.
Регулирующими поведение нормами обычно служат принципы равноправия, уважения, доверия, преданности, а также умение понять и готовность прийти на помощь. Несоблюдение любой из норм моментально разрушает дружбу. Тогда как в любви люди могут в определенной степени прощать друг другу то или иное «отступление» ради сохранения связывающих их глубоких чувств. Дружба - первый акт душевного сближения личностей. Любовь - акт заключительный, составляющий пик их психологической близости. 
Кроме того, отмечает ученый, дружба завязывается в основном между представителями одного пола. Если же дружат молодой человек и девушка, их отношения почти гарантированно перерастут в любовь.
Как определить дружеские у вас отношения со старым знакомым или все-таки приятельские? Разобраться поможет следующий момент: друзья обмениваются новостями преимущественно личного характера, и мнение, которое они выражают, как правило, тоже бывает сугубо личным.
Дружба заботлива. Настоящие друзья поддерживают друг друга и словом, и поступком. А когда считают нужным сказать
товарищу горькую правду, покритиковать, делают это без посторонних, чтобы ненароком не задеть друга. Речь не идет о легком подшучивании, которое противоположная сторона воспринимает благо​склонно. Хотя грань тут весьма тонка. Если у приятеля с чувством юмора туговато, то психологи рекомендуют шутить только над собой.
Кроме того, никогда не стоит переходить на личности, обвинять и критиковать друзей. Специалист по общению профессор Егидес разработал эффективный и не разрушающий отношения способ влияния на знакомых, если вас что-то не устраивает в их поведении. Предположим, друг хочет пользоваться вашими конспектами, как своими собственными. Обвинения типа - «Ты специально ничего не записываешь, дурака на занятиях валяешь! Всегда на меня надеешься! За идиота держишь?!» - здесь абсолютно неэффективны. Подобные тирады только ухудшат отношения и ничего не исправят. Профессор предлагает обращаться к чувствам, говоря, что вам обидно и больно, что товарищ проштрафился. Если у вашего друга есть совесть, он обязательно исправится. А с бессовестными наглецами дружбу водить не рекомендуется вовсе.
Как ни замечательна настоящая дружба, завязать ее не так уж легко. Случается, существующие дружеские отношения кажутся нам какими-то неполноценными или мы начинаем переживать из-за отсутствия друзей. Это состояние Роберт Немов называет одиночеством. Несколько лет назад отечественные социологи провели исследование на тему одиночества. Оказалось, лишь 2 процента опрошенных никогда не испытывали подобное чувство и 10 процентов ощущали себя одинокими только однажды. Остальные участники эксперимента сталкиваются с одиночеством более-менее регулярно.
Почему одинокие люди не могут завязать дружбу? Одной из причин служит неблагоприятное эмоциональное состояние: подавленность и депрессия. Кроме того, одинокие обычно попросту не умеют общаться, у них нет соответствующих психологических навыков. Негативное эмоциональное состояние и недостаточная психологическая компетентность
приводят к некоторой изолированности. Та, в свою очередь, вызывает страхи, заниженную самооценку, уверенность в своей человеческой непривлекательности, беспомощность... - то есть целый набор негативных чувств, который еще больше усиливают изоляцию. 
А чем сильней одиночество, тем больше самообвинений, скованности, незащищенности и утраты надежд.
С одиночеством часто сталкиваются подростки во время переходного кризиса и молодые люди 17 - 20 лет. Этим возрас​тным группам как никому свойственно чувство непонятости. Помните Татьяну Ларину: «Никто меня не понимает. Рассудок мой изнемогает. И молча гибнуть я должна!» Еще один опасный рубеж - старость.
Каким образом противостоять одиночеству? Самое главное - не замыкаться на проблемах, а идти туда, где много людей: знакомиться и общаться. Возможно, даже через силу, не слишком надеясь на успех. Но действовать, действовать обязательно! Во-первых, это - лучшее лекарство от уныния. Во-вторых, чем чаще общаешься, тем легче это делать, тем больше знакомых и друзей приобретаешь. И тем для знакомств великое множество, даже самая банальная погода, кстати.
Карнеги предлагает завоевывать друзей, заводя разговоры лишь о том, что очень интересно нашим собеседникам, а потом внимательно слушать их. Однако американский психолог Шостром называет такую стратегию манипуляторской и, наоборот, советует стремиться к непосредственному проявлению собственных чувств, настроений, мыслей. Истина, скорее всего, где-то посередине. Согласитесь, симпатии к тем или иным людям не определяются исключительно их добропорядочностью, правильностью. Но хамов тоже не любят.
Популяризатор отечественной психологии Владимир Леви в своей книге «Я и мы» пишет, что на характер отношений с людьми существенно влияет наш темперамент. Так, доброжелательные веселые сангвиники легко знакомятся, но контакты их несколько поверхностны. Холерики - тоже общительные ребята. Все бы хорошо, если б не их излишние импульсивность и вспыльчивость. Флегматики семь раз отмерят перед тем, как проявить какую-либо инициативу. Меланхоликам же новые знакомства даются тяжелее всех. Да и круг общения у них довольно узок. Зато меланхолики лучше остальных способны сопереживать, они дольше сохраняют своих друзей и те, как правило, самые настоящие.
В каком же возрасте человек становится способным на настоящую дружбу? Ведь дабы стать полноправным участником дружеских отношений, необходимо в достаточной мере интеллектуально и нравственно созреть. Роберт Немов утверждает: мы готовы к серьезной дружбе где-то в 14 -
15 лет. Кстати, именно в подростковом периоде мнение сверстников особенно значимо для развивающейся личности, тогда как указания родителей и педаго​гов перестают быть столь важными, как в детстве. «В течение переходного возраста дружеские отношения дифференцируются. От них отпочковываются отношения любви. Хотя дружба при этом не умирает, а продолжает развиваться по собственным, независимым законам», - пишет Немов в своем учебнике «Социальная психология».
С повышением уровня психологического развития молодого человека меняются содержание и формы дружеских связей.
И поскольку в старшем возрасте друзьями нередко становятся коллеги, люди со схожими профессиональными целями, от общения на личные темы они могут перейти к какой-либо совместной деятельности. В истории науки, литературы, искусства, экономики и политики известно множество примеров того, как товарищи переносили свою дружбу в профессиональный мир. Возьмем, к примеру, творческое содружество, выступавшее под общим псевдонимом Козьма Прутков, или карикатуристов Кукрыниксов, писателей Ильфа и Петрова, литературных дам сестер Воробей, между которыми на самом деле нет никаких родственных связей, Маркса и Энгельса, наконец.
«Скажи, кто твой друг, и я скажу, кто ты!» - гласит народная мудрость. В самом деле, в друзья мы, как правило, выбираем людей с таким же кругозором, установками, интересами. Серьезные различия в образовательном уровне и вытекающих из него интеллектуальных особенностях ведут к непониманию, а также разного рода конфронтации между друзьями. Импульсивность, вспыльчивость, стремление доминировать, бесцеремонность вызывают невольную неприязнь окружающих, об обладателях этими качествами говорят, что у них тяжелый характер. Благодатную почву для конфликтов представляют собой различия в темпераменте: один медлителен, мнителен, другой - быстр, но несколько поверхностен. Людям с разным жизненным опытом и образом жизни тоже сложно понять друг друга. Так, непонимание особенно часто возникает между представителями различных культур, профессий, поколений. Тут главное - не пытаться насильственно обращать противоположную сторону в свою веру, а проявить максимум терпимости.
Выдающийся ученый XX века Жан Пиаже считает, что каждый взрослый в той или иной мере сохраняет в себе долю детского эгоцентризма, который частенько служит препятствием для понимания чужой позиции и, соответственно, препятствием для построения дружеских связей. Люди далеко не одинаково воспринимают и осмысливают жизненные явления. Очевидное для одного может показаться весьма спорным другому. Наше мышление покоится на глубоко индивидуальных, усвоенных в далеком детстве аксиомах. Как же нелегко договориться, понять друг друга тем, чьи позиции различаются кардинальным образом!
Философы-экзистенциалисты начала прошлого столетия Сартр и Камю проблему непонимания между людьми раздували до вселенских масштабов. Они считали, что каждый человек обречен на одиночество, а настоящая, искренняя дружба невозможна в принципе.
К счастью, современная наука более оптимистична. Секрет крепкой дружбы она связывает с доброжелательным стремлением понять чужую душу. Когда к психологам приходят с жалобами на друзей и близких, те предлагают обратившимся в течение пяти - семи минут представлять себя этим самым другим человеком, обидчиком: принять его осанку, похоже двигаться, в сходной манере говорить, постараться мыслить и чувствовать как он... Это упражнение называется «Марья Ивановна». Его цель - взглянуть на сложную, конфликтную ситуацию непредвзято. Поскольку если меняется восприятие обстоятельств конфликта, то расширяется и диапазон стратегий, которыми мы можем воспользоваться.
Дружбу легче поддерживать, идя навстречу друг другу, пока все хорошо, чем склеивать черепки после серьезного конфликта. Если вражда возникнет, вернуть дружеские отношения обратно станет практически невозможно. Ведь негативные установки и чувства весьма устойчивы, возникают автоматически и сознанием контролируются с трудом. Чаще всего распавшаяся дружба перерастает во взаимное равнодушие бывших товарищей, их эмоциональную изоляцию друг от друга.
И еще. Любую дружбу способны прервать поспешные выводы и так называемое негативное домысливание. Помните анекдот про Вини-Пуха с Пятачком? Друзья идут по тропинке Волшебного леса. Пятачок - первый, Вини - за ним. Вдруг Пух бьет Пятачка. «Вини! Вини! За что?!» - «А чего ты идешь, молчишь, всякую гадость про меня думаешь?»
Надеюсь, с вами и вашими друзьями подобного никогда не случится!
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