БЕСЦЕННЫЙ ДРУЖЕСКИЙ СОЮЗ
Урок по обществознанию и психологии
Цель: сформировать представления учащихся о дружбе как межличностных отношениях, помочь осмыслить понятия «друг», «дружба», совершенствовать навыки общения.
Задачи:
—
формировать знания о том, что юношескую дружбу определяет мотив взаимопомощи и верности;
—
формировать умение отличать дружбу от других видов межличностных отношений;
—
развивать умение аргументировать свои ответы, объяснять основные понятия;
—
формировать у подростков стремление к чистой, нравственной, созидательной дружбе;
—
способствовать развитию дружеских отношений между детьми в классе;
—
способствовать развитию коммуникативной культуры подростков;
—
мотивировать учащихся на обращение к внутреннему миру;
—
развивать позитивную моральную позицию по отношению к другим людям и к себе;
—
развивать навыки конструктивного общения.
Время: два урока по 45 минут
Оформление: на доске схема синквейна; высказывание о дружбе («Не доверять друзьям позорнее, чем быть ими обманутыми». Ф. Ларошфуко); ключевые вопросы урока: «Часто ли встречается настоящая дружба среди ваших сверстников?»; «Умение дружить — данность ли это?»; «Друзей может быть много?».
Оборудование: раздаточный материал и рабочий лист, ручка на каждого; карточки для учителя с продолжением текста «Ушедший на рыбалку»; магнитофон, кассета с музыкой для релаксации; клубок ниток.
Предварительная работа
■ Опережающее задание учащимся:
а) работа с параграфом № 15 учебника.
■ Подготовка раздаточного материала:
а) 2 листа формата А4 на каждого учащегося, на которых написано одно высказывание известного человека о дружбе (всего высказываний по числу учащихся),
б) текст для анализа (одинаковый для всех),
в) схемы приятельских, товарищеских и дружеских отношений (для сравнения).
■ Подготовка рабочего листа на каждого.
ХОД УРОКА 
1. Вводная часть
Учитель. Огромный яркий мир окружает человека: деревья, звезды, люди, предметы их труда. Этот мир кормит человека и украшает его жизнь. В нем люди создают себе удобства и ищут знаний. Многообразен и внутренний мир человека: его порывы, грезы, мысли, нравственные способности.
Человек не может обходиться без общения с другими людьми, потому что человек — существо общественное. Робинзон Крузо, оказавшись на необитаемом острове, ощутил всю тяжесть отсутствия человеческого общения. Первым делом он научил говорить попугая. Разговаривал сам с собой, читал Библию.
Каждый человек — часть какого-то коллектива: он подданный своей страны, он имеет одноклассников, он член семьи, он, как правило, имеет компанию. И у компании есть масса средств воздействия на ее членов. Каждый подросток попадает в поток интересов своих друзей и компании. Недаром говорится: «С кем поведешься, оттого и наберешься».
Психолог. Животное, выросло ли оно в лесу, или в знойной пустыне, или в доме у людей, все равно остается животным. Иное дело человек. Он зависит от влияния друзей и среды. Если человек с детства видит жестокость, насилие, унижение человека и подвергается насилию и унижению сам, то он начинает считать это нормой жизни. Он становится черствым и толстокожим, не чувствительным к добру и нежности. Бывает, что человек попадает в окружение дурных людей, и, если у него нет силы воли, мужества, чтобы вырваться оттуда, он может погибнуть.
Есть пословица: «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты».
Школьная дружба — замечательное испытание юной души на искренность, честность, верность, самоотверженность, терпимость, то есть на самые важные для хорошего человека свойства. Трудно представить себе человека, который не стремился бы обрести искреннего, идеального друга.
Надо уметь видеть людей рядом с собой, оценивать их, разбираться, настоящие ли они друзья и не учат ли они тебя плохому.
Учитель. Сегодня мы попробуем уточнить значение понятия «дружба», что она дает людям; постараемся ответить на вопросы, записанные на доске (учитель читает вопросы).
Психолог. А еще вам снова предоставится возможность подумать о себе, узнать о других, проявить себя в разных упражнениях и развить коммуникативную культуру.
А для начала я предлагаю вам немного отдохнуть и настроиться на оптимистичную и дружелюбную волну, а заодно потренироваться в умении чувствовать настроение окружающих и проявлять свои положитель​ные эмоции.
Упражнение «Посылай хорошие чувства»
Инструкция. Приходилось ли вам когда-нибудь заходить в помещение, где ощущается напряженная атмосфера, находятся раздраженные, недовольные или разочарованные люди? По каким признакам можно определить, что в той или иной группе людей царит напряжение? Мы можем заметить это, даже если со​вершенно не знаем о том, что там произошло до нашего появления. И очень трудно самому сохранить хорошее настроение в такой ситуации. А по каким признакам мы замечаем, что в группе царит хорошее настроение? Передается ли и нам самим это хорошее настроение?
Сядьте поудобнее и закройте глаза. Сделайте три глубоких вдоха и выдоха...
Теперь представь себе, что над твоей головой висит чудесная золотая звезда. Это — твоя звезда, она принадлежит тебе и заботится о том, чтобы ты был счастлив. Представь себе, что ты с ног до головы озарен светом этой звезды, светом любви и радости... Представь себе еще, что этот свет насквозь пронизывает все твое тело... Теперь последовательно приложи свою руку сначала к сердцу, потом — к горлу и ко лбу. Почувствуй, как золотой свет особенно ясно сияет в этих местах. Представь себе, что ты, как и твоя звезда, тоже испускаешь во все стороны лучи ясного теплого света и что этот свет идет ко всем ребятам в этой комнате... Подумай обо всех, кто находится в этой комнате, и пошли всем немного своего света...
Теперь пошли немного своего света людям, которых нет в этой комнате: твоим домашним, друзьям, а также близким и знакомым, живущим в других городах...
Теперь прислушайся к самому себе. Ощущаешь ли ты как-нибудь сильные чувства, которые мы все сейчас посылаем друг другу? (10 секунд.)
Сохрани в памяти эти чувства и обращайся к ним в тех случаях, когда ты устал, или у тебя грустное настроение, или тебе просто нужны свежие силы...
А сейчас попрощайся со своей звездой и мысленно возвращайся назад. Когда я досчитаю до трех, ты сможешь открыть глаза и снова оказаться в этой комнате. Раз... Два... Три...
2. Основная часть
Учитель. Умение устанавливать и сохранять дружеские отношения — чрезвычайно важная способность
человека, дающая ему возможность удовлетворить потребность в эмоциональных контактах, поддерживать и развивать чувство собственной ценности. А что такое дружба? (Дается возможность всем желающим дать свое определение понятию.)
А теперь давайте познакомимся с «великими мыслями великих людей»: у каждого из вас на листе бумаги напечатаны афоризмы о дружбе. Нужно прочитать высказывание, назвать его автора и представить свое понимание данного высказывания.
Психолог. Потребность в alter ego, втором «Я», вероятно, самая важная потребность ранней юности. «Первое чувство, к которому восприимчив заботливо воспитанный юноша, — это не любовь, а дружба», — писал Руссо.
Высшие нравственные ценности — а дружба во все времена считалась таковой — всегда были дефицитными. Почему? Что дает дружба людям? (Дать возможность высказаться всем желающим.)
Упражнение «Закончи предложение»
Ученикам предлагается закончить предложения, начало которых психолог диктует им, а учащиеся за​писывают их на листе бумаги:
—
«Настоящий друг — это тот...»
—
«Друзья всегда...»
—
«Я могу дружить с такими людьми, которые...»
—
«Со мной можно дружить потому, что...»
По желанию подростки зачитывают свои предложения.
Психолог подводит итог.
Психолог. Друзья — это те, кому мы верим, кто не предаст, не подведет, способен поддержать, посочувствовать. Другу мы можем доверить свои тайны, секреты.
Учитель. Своеобразный итог древнегреческой философии дружбы подвел Аристотель, который классифицирует мотивы заключения и поддержания дружеских отношений: утилитарная дружба — ради пользы, выгоды; гедонистическая дружба — ради удовольствия, приятности; совершенная дружба — та, в которой эти мотивы подчинены бескорыстной любви друг к другу как таковому...
Дружба, основанная на соображениях пользы или удовольствия, не может быть ни истинной, ни прочной. «...Это дружба постольку поскольку, ибо не тем, что он именно таков, каков есть, вызывает дружбу к себе тот, к кому ее питают, но в одном случае тем, что он доставляет какое-нибудь благо, и в другом — из-за удовольствия. Конечно, такие дружбы легко расторгаются, так как стороны непостоянны (в расположении друг к другу). Действительно, когда они больше не находят друг в друге ни удовольствия, ни пользы, они перестают и питать дружбу».
Совершенная же дружба бескорыстна и не знает разграничения экспрессивных и инструментальных ценностей: «...питая дружбу к другу, питают ее к благу для самих себя, ибо, если добродетельный становится другом, он становится благом для того, кому друг». Соображения пользы, удовольствия, взаимопомощи не имеют в такой дружбе решающего значения, потому что отношение к другу в принципе не отличается от отношения человека к самому себе.
Работа с текстом «Ушедший на рыбалку»
Предлагается прочитать текст и ответить на вопросы. Используется прием «чтение со стопами» (приложение 1).
Психолог. Снова обратившись к очерку теории дружбы Аристотеля, мы читаем: «...Все проявления дружбы из отношения к самому себе распространяются на отношение к другим». Благодаря этому дружба является также необходимым средством самопознания: «Как при желании увидеть свое лицо мы смотримся в зеркало и видим его, так при желании познать самих себя мы можем познать себя, глядя на друга».
Упражнение « Ищу друга»
Психолог. Каждому человеку в жизни нужен друг. Когда его нет, то человек пытается обрести друзей. Многие газеты сейчас печатают объявления для тех, кто желает найти друзей или просто единомышленников.
Я предлагаю вам сейчас тоже составить такое объявление подзаголовком «Ищу друга». Вы можете рассказать немного о себе, о своих увлечениях, любимых занятиях. Объявление не должно быть большим, но старайтесь писать искренне. В описании старайтесь охарактеризовать в большей степени свой внутренний мир, а не внешние данные. Можете указать и пожелания к человеку, который может стать вашим другом (каким он должен быть).
На работу дается 7-10 минут, листочки ученики подписывают. Психолог собирает их, зачитывает объявления, одноклассники должны узнать, кому принадлежит прочитанное объявление, дополнить высказывания о положительных качествах автора. Таким образом, учащиеся имеют возможность проверить, насколько они знают своих одноклассников; это также возможность узнать что-то новое о сверстниках, выразить себя.
Анализ упражнения
—
Просто ли было писать о себе?
—
Узнали ли что-то новое о своих одноклассниках?
Работа со схемами. Сравнение
Учитель. Продолжите фразу «Друг и приятель — не совсем одно и то же, так как...» (выслушиваются мнения нескольких учащихся).
Чем отличается дружба от родства или товарищества? С Ответы по желанию.)
Рассмотрите схемы (см. приложение 2) и ответьте, чем же отличаются дружеские отношения от товарищеских или приятельских.
(Подвести к пониманию того, что дружба индивидуально-избирательна, добровольна. Основана на взаимной симпатии. Дружба — это отношение глубокое и интимное, предлагающее не только взаимопомощь, но и внутреннюю близость, доверие и любовь.)
Психолог. Чтобы вы смогли оценить, насколько у вас сформировано умение устанавливать и поддерживать дружеские отношения, предлагаю вам рассмотреть следующие утверждения и высказать свое согласие / несогласие, подчеркнув «да» или «нет».
На рабочих листах учащихся напечатаны следующие 10 утверждений:
1. Я очень быстро теряю друзей (да, нет).
2. Я часто говорю приятные слова моим друзьям (да, нет).
3. Часто мне кажется, что у меня нет друзей (да, нет).
4. Я всегда могу выслушать моего друга (да, нет).
5. Я сам всегда решаю, какое кино мы с другом будем смотреть, во что мы будем играть или куда пойдем (да, нет).
6. Если мне хочется с кем-нибудь подружиться, то я этого добиваюсь. Я предлагаю этому человеку чем- нибудь заняться вместе (да, нет).
7. Когда кто-нибудь уговаривает меня сделать что- то, чего, как мне кажется, делать не стоит, я говорю «нет» (да, нет).
8. Мне неприятно, когда кого-то обижают, и я стараюсь помочь этому человеку (да, нет).
9. Друзья бывают разные — одни более близкие, другие менее (да, нет).
10. Если я не хочу быть одиноким и хочу иметь много друзей, я должен развивать в себе такие качества, чтобы другие хотели со мной дружить (да, нет).
Анализ результатов опроса по каждому пункту: вместе обсуждается желательный ответ, каждый сравнивает его со своим, проводит самоанализ.
3. Заключительная часть
Учитель. Так какие же ответы вы можете дать на ключевые вопросы нашего урока? (Выслушиваются желающие высказать свое мнение.)
А сейчас, чтобы у каждого была возможность выразить свои впечатления и, может быть, как-то систематизировать знания по теме сегодняшнего урока, я предлагаю вам написать синквейн со словом «дружба» С обращает внимание учащихся на схему синквейна, которая написана на доске).
Схема синквейна и примеры синквейнов, сочиненных восьмиклассниками, — в приложении 3. Желающие зачитывают свои произведения.
Игра «Цветная паутина»
Психолог. Сядьте, пожалуйста, все в один общий круг. Я хочу предложить вам принять участие в игре. Мы все вместе составим одну большую цветную паутину, связывающую нас между собой. Кроме того, каждый из нас может выразить свои добрые мысли и чувства, которые он испытывает к своим одноклассникам. Сейчас я покажу вам, как должна протекать эта игра.
Пару раз обмотайте свободный конец шерстяной нити вокруг своей ладони и покатите клубок в сторону одного из участников. Постарайтесь выбрать не самого популярного в классе ученика.
Вы видите, что я сейчас сделала. Я выбрала ученика, который должен быть следующим в «паутине». После того как мы передали кому-то клубок, мы говорим этому ученику фразу, начинающуюся с одних и тех же слов: «Коля (Маша, Петя)! Ты мне нравишься, потому что...» Выслушав обращенные к нему слова, Коля обматывает нитью свою ладонь так, чтобы «паутина» была более-менее натянута. После этого Коля должен подумать и решить, кому передать клубок. Когда клубок окажется у следующего ученика, Коля обращается к нему с фразой, которая начинается с тех же слов, что и моя. Например: «Яна, ты мне нравишься, потому что вчера ты помогла мне решить трудную задачу по математике». При этом вы можете говорить о том, чем вас обрадовал этот человек, Что вам в нем нравится, за что вы хотели бы его поблагодарить. И так продолжается наша игра все дальше и дальше... Постарайтесь хорошо запомнить то, что вам скажут, когда будут передавать клубок.
Психолог внимательно следит, чтобы в ходе игры все дети получили клубок. Объясняем детям, что мы любим не только своих самых близких друзей, но и каждого ученика в классе. Ведь в каждом есть что- то такое, что достойно уважения и любви. Эти мысли очень важно постоянно повторять и подчеркивать в современном обществе, наполненном конкурентной борьбой за место под солнцем. Ни одна семья, ни один коллектив не смогут быть полноценными и эффективными, пока в них будут оставаться «козлы отпущения» и «аутсайдеры». Если у некоторых детей будут сложности с произнесением начальной фразы «Ты мне нравишься, потому что...», то позволим им заменить ее словами «Мне понравилось, как ты...».
Постепенно «паутина» будет расти и заполняться. Ученик, получивший клубок последним, начинает сматывать его в обратном направлении. При этом каждый наматывает свою часть нити на клубок и произносит сказанные ему слова и имя сказавшего, отдавая ему клубок обратно.
Это прекрасное упражнение способствует развитию хороших отношений между одноклассниками. Некоторые легко могут выражать свои эмоции, для других это проблема. В игре все участники получают реальную возможность развить этот важный навык. «Паутина» представляет собой отличную метафору взаимосвязанности всех учеников класса.
Анализ упражнения
—
Легко ли тебе говорить приятные вещи другим?
—
Что-нибудь удивило тебя в этой игре?
Анализ всего урока
—
Понравилось — не понравилось на уроке?
—
Что понравилось больше всего?
—
Узнали ли вы что-то новое для себя?
Ольга ПАХОМОВА,
педагог-психолог 
Анна ИГНАТОВА,
учитель истории и обществознания, МОБУСОШ с. Тирлянский, Республика Башкортостан (Фото авторов)
ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Ушедший на рыбалку
Пауль чувствовал себя счастливым: было субботнее утро, и он лежал в постели, размышляя о предстоящем дне. Солнце уже светило через занавески, и от этого ему было особенно хорошо. Пауль собирался навестить своего друга Марка и предложить ему сходить вместе па рыбалку. Он решил взять с собой удочку, которую ему подарили на одиннадцатилетние. «Мы будем гулять весь день», — думал он.
Пауль попросил маму приготовить им с собой несколько бутербродов. У мамы было хорошее настроение, и она приготовила для них его любимые печеные бобы с толстым куском хлеба с маслом.
Пауль быстро позавтракал. Собрав все приспособления для рыбной ловли и положив мамины бутерброды с бобами, он пошел к Марку. Но когда он
постучал в дверь Марка, ее открыла его мама и сказала:
— Разве ты не знаешь? Тебе не сказали в школе? Марк заболел, поэтому он вчера не был в школе и не сможет выйти к тебе и тем более пойти с тобой на рыбалку.
Пауль теперь не знал, что делать: пойти ли ему на рыбалку одному или вернуться домой. Проблема состояла в том, что тропинка к реке проходила через гараж, в котором практически постоянно находились Дензил и его друзья. Марк, лучший друг Пауля, и Дензил не любили друг друга. В школе Дензил был лучшим футболистом, но только его друзья могли принимать участие в игре. Пауль тоже любил играть в футбол и в глубине души ему хотелось, чтобы его пригласили
в команду, но он дружил с Марком, из-за которого не мог быть с Дензилом в хороших отношениях.
«Может быть, их там не будет сегодня. Может быть, они играют в парке в футбол. Может быть, они ушли куда-нибудь», — с надеждой подумал Пауль и решил пойти на рыбалку один, хотя без Марка ему не очень- то хотелось встречаться с Дензилом.
Однако, когда Пауль вышел на тропинку, он увидел ребят в гараже. Они никуда не ушли. Майк, Джон, Энди и, конечно, Дензил. С ним была Софи, младшая сестра Дензила. Мальчики замолчали, когда Пауль приблизился к ним. Дензил спросил:
—
Что ты собираешься ловить сегодня, акул?
Мальчики засмеялись. Пауль прошел мимо них, ничего не отвечая, и вдруг бросился бежать обратно, роняя все, что было у него в руках.
—
Берегись! — закричал он.
Проходя мимо мальчиков, он увидел, что Софи, которая стояла сзади них, вытащила палку, вбитую между двумя или тремя железными бочками, лежащими на вершине бетонного уклона. Бочки покатились на нее. Пауль, не раздумывая, бросился ей на помощь. Он успел добежать до бочек раньше, чем они достигли Софи. Он бросился всем телом на первую бочку. Несмотря на то что бочки были пустыми, они оказались намного тяжелее, чем Пауль ожидал. Он свалился на землю и ободрал при падении ноги о бетон. Секунду или две он слышал, что бочки все еще продолжают катиться, однако веса его тела оказалось достаточно, чтобы одна из них изменила направление. Бочка тяжело грохнулась на платформу и остановила две другие.
Софи успела добежать до брата, пока Пауль воевал с бочками. Теперь мальчик лежал на земле, колени его сильно болели, и он оглядывался вокруг в поисках чего-нибудь, чем можно остановить кровь. Он увидел, что Софи в порядке. Дензил стоял, глядя на него, и был бледен.
—
Если бы с Софи что-нибудь случилось, мама убила бы меня, — сказал он.
Остальные ребята окружили их.
—
Ты — герой, Пауль, — заявил Энди.
—
Вот твои вещи, Пауль, — сказал Майк, который никогда раньше с ним не разговаривал. Пауль был изумлен. Ребята стояли около него, разговаривали с ним и смеялись, высказывая тем самым свое доверие.
Вопросы
1.
Про кого из героев рассказа можно сказать, что мальчики были знакомы, но не дружили?
2.
Что мешало им дружить?
3.
Была ли у Пауля возможность подружиться с Дензилом и его командой?
4.
А нужна ли Паулю такая дружба? Почему?
5.
Попробуйте указать все причины, которые мешали дружбе этих мальчиков.
Учитель читает текст на красной карточке.
Пауль шел рядом с ребятами и испытывал от этого чувство гордости, он опустил руку в сумку и достал мамины бутерброды. Приближалось время обеда.
—
Кто хочет бутерброд?
—
Я, — сказал Дензил и откусил огромный кусок, но секунду спустя он его выплюнул.
—
Фу! — закричал он. — Печеные бобы. Это что, плохая шутка, Пауль?
Другие старались не смеяться. «Вчера он бы ударил меня за это», — подумал Пауль.
Работа с текстом на красной карточке
Изменилось ли ваше представление об отношениях мальчиков?
Зачитывается текст,
записанный на желтой карточке.
Они поиграли в футбол до обеда, а потом Дензил повел Софи домой. В это время Пауль тоже побежал домой, чтобы Отнести рыболовные снасти. Убедившись, что мама не видела его, он вернулся к ребятам. Дензил тоже вернулся, и они поиграли еще. Пауль все время стоял на воротах. Он даже два или три раза поймал мяч. Полдень тянулся долго, было очень жарко, и ребята побрели обратно в гараж.
—
Давайте играть в цыпленка, — предложил Дензил. — Мы очень давно в это не играли.
Фронтальная работа
1)
О чем этот сюжет?
2)
Кто из мальчиков больше стремится стать другом?
Учитель зачитывает последний отрывок
на зеленой карточке.
—
Что мы будем делать? — спросил Майк.
—
Я думаю, Пауль будет цыпленком, — сказал Дензил.
Ребята посмотрели на Пауля. Ему было очень весело.
—
Хорошо, — сказал Пауль.
Они прошли мимо большого дома и сада, заросшего сорняками. Рядом с садом находился старый сарай.
—
Держу пари, что ты не решишься пробраться в этот сарай и принести оттуда что-нибудь в доказательство того, что ты был там.
—
Кто-нибудь подумает, что я ворую, — возразил Пауль. — И потом, как я могу попасть туда. Меня могут увидеть.
—
Какая важность, — сказал Дензил. — Вот это и значит, что ты —цыпленок. Попробуй доказать, что это не так.
—
Цыпленок! — закричал Майк, хлопая руками, кудахтая и бегая по кругу.
Ребята окружили Пауля.
«Почему именно меня они попросили это сделать?» — думал он, удивляясь, почему он не смог им отказать.
Вопросы
1)
Какая проблема возникла между ребятами?
2)
Изменилось ли ваше отношение к действующим лицам?
3)
Кто из героев нарушил принцип дружеских отношений и какой? (Дензил повел себя недостойно: толкает Пауля на преступление, унижает его.)
Учитель обращает внимание на вопрос Пауля самому себе: «Почему именно меня они попросили это сделать?» — думал он, удивляясь, почему он не смог им отказать».
Дети высказывают мысль о том, что ребята не успели стать друзьями, что время и трудности проверяют друзей.
4) Можно ли было предвидеть, что хорошие отношения Пауля и Дензила не перерастут в дружбу?
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Приложение 3

Схема синквейна
Существительное
Два прилагательных
Три глагола
Фраза из четырех слов
Существительное (синоним первого)
Примеры синквейнов, сочиненных восьмиклассниками
Дружба
Крепкая, сильная
Не сломается, не разобьется, не исчезнет 
Дружба — взаимопонимание
 и общение людей 
Друзья
Дружба
Преданная, верная 
Не подводит, помогает, учит 
Дружба бывает очень разной 
Верность
Дружба
Крепкая,настоящая 
Общаться, слушать, дружить 
Дружба — это настоящий друг
Дружба 
Ценность
Крепкая, нерушимая 
Доверять, понимать, помогать 
Дружба настоящая всегда крепкая 
Всегда
Дружба
Преданная,крепкая 
Доверять, понимать, выручать 
Я ценю дружбу людей 
Преданность
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