Метельный мир в поэзии Станислава Золотцева
(Отражение темы «пушкинско-свиридовской метели» в творчестве Ст.Золотцева)





ЭССЕ

Станислав Золотцев  вошёл в поэзию в семидесятые годы. И уже  тогда, с первых публикаций в центральных  литературных журналах он  привлекал внимание читателей  мощным звучанием своего поэтического голоса. В его многочисленных выступлениях перед читателями природная сила и звонкость голоса  поэта, помноженные  на внутреннюю взрывную энергию его стихов,  неизменно покоряли слушателей. 
Погружаясь в мир  поэзии Ст.Золотцева, постепенно и  всё больше убеждаешься, что его творческая жизнь имеет  своё, особенное русло, в котором она кипит бурными потоками, стремительно несётся из   н а с т о я щ е г о   в   б у д у щ е е,  в  мир  больших чувств, надежд и чаяний. 

Порой её поток огибает  и омывает  острова и целые  материки исторического и легендарного  п р о ш  л о г о. Временами  она попадает в водовороты и,  как мощный водопад, срывается  в  пропасти и бездны  н а с т о я щ е г о,  при этом продолжая кипеть и бурлить страстями. 
В поэзии Станислава Золотцева  много ярого солнца, огня, костров, гроз, жгучей радости и жгучей боли, полыхающей любви, бушующих  цветущих садов, опаляющих звёздно-синими пожарами зим,  жар-птиц, мятежных, бредящих любовью  соловьёв. В  его ранних стихах  в «каждой росинке» полыхает солнце,  а в поздних – ночное небо вспыхивает, как «тысячеглазый  Аргус».
Поэзия   Золотцева  при всей своей неизменной  внутренней насыщенности и интенсивности – многогранна, жанрово и стилистически  разнообразна. Станислав Золотцев  в своих стихах, прежде всего, увлекает   непосредственной  силой и игрой чувств.  При этом он является «литературным» поэтом, что, на наш взгляд, составляет особое  достоинство его поэзии, её высшее качество, позиционирует его как современного м а с т е р а.  
В его стихах, в игре слов и выражений постоянно «вспыхивают» ассоциации с образами его любимых русских поэтов, оживляя и озвучивая  поэтические голоса и образы и символы прошлых эпох. Этим поэт утверждает силу русского слова в наше сложное переломное время.  
Поэзия Ст. Золотцева, как истинная поэзия ХХ и XXI  века в хорошем смысле слова,  претендует на  всеохватность,  всеобщность. Она откликается на «злобу дня» и обращается к вечным темам любви, Родины, жизни и смерти, лирики, пасторали - и трагедии.  

И на пересечении многих тем у него, «солнечного» и «огненного» поэта, появляется и становится сквозной, проходящей через всё его, не только поэтическое, но и прозаическое творчество,  -  т е м а   м е т е л и. Метельная зима, метельная Россия, метельная Родина. Эта тема рождается не случайно. К ней приводит поэта любовь к Пушкину и Свиридову. 
Пушкинская   тема русской метели, как символ и образ России и русской жизни, отражение русского ума и русской души ХIX века   -    в  ХХ веке нашла воплощение в великом творении Георгия Свиридова, в его музыке к кинофильму «Метель». 

Важными вехами в творчестве Станислава Золотцева на рубеже ХХ и XXI веков   становятся   его поэтические и литературные труды, вдохновлённые двумя русскими гениями и посвящённые им. Среди них -  стихи разных лет и, в том числе, с т и х и  на  музыку  знаменитого Романса   из  «Метели»: 
Царит метель в моей стране:

Весь год метёт она – и даже летом

Кружится пух. А по весне

Заметены сады вишнёвым цветом.

И снегопад, и звездопад,

И золотой листвы летучий терем…

Звенящий свет, мятежный взгляд…

И сердце русское горит в метели!...
Результатом увлечения пушкинско - свиридовской темой  стали  многочисленные  очерки, юбилейные статьи, напечатанные  в журналах и сборниках  конца прошлого и начала нынешнего века. Роман «У подножия Синичьей горы» был напечатан   в 90-е годы XX  века   в  роман-газете,  а  в  2013  -  вышел   в книжном издании  в Пскове и Москве.
Станислав Золотцев  неизменно восторгался музыкой и личностью композитора  Георгия Свиридова, и  в своём творчестве искал всё новые и новые приёмы, чтобы запечатлеть этот вечный пушкинский, ставший музыкальным,   «метельный» образ в своих работах. 
Поэт  родился и  значительную часть своей жизни   прожил  и  проработал в Пскове, на  Псковщине,  на    п у ш к и н с к о й      земле,  и обращение к этой теме он ощущал и осознавал как призвание. 

Но чтобы этот замысел – воплощение темы метели – осуществился, необходим   был творческий поиск, и как итог - художественное открытие. Ведь одно дело – «эксплуатация» темы   в многочисленных транскрипциях, аранжировках, вариациях. И,  другое,  – чтобы    т е м а    стала  с в о е й. 

И, похоже, Станислав Золотцев нашёл для себя  в этой теме  - свою  «золотую жилу». Прежде всего, эта тема стала  для  поэта  выражением великой  любви  к России  
и данью высокого восхищения  и преклонения  перед русским  гением. 
Подобного   рода  возвышенная  интонация  в эпоху  засилия  и мощного распространения в современном  обществе  идей и образов, с одной стороны,   поставангардного, квазиэлитарного,  а  с  другой,  -  массового искусства,   -  отвергается, как «пафосная», она игнорируется и не воспринимается, а если воспринимается, то с неизменной иронией и даже с ироническим (а, по сути, обывательским)   презрением.
Метель навек! Метель – повсюду.

И над серебряным родным простором

Звенит-поёт живое чудо – 

Свеча любви моей – Святые Горы!

Метель – судьба, метель – подруга,

В морозной нежности, в разгульной силе

«Оставьте мне метель да вьюгу…»,

Да песню вольную в полях России.

И смерти нет сердцам людским!

И дышат радостью снега и взоры,

Когда влюблён, когда любим,

И сквозь метель видны Святые Горы…

Для поэта  Золотцева  эта интонация  восторга и восхищения – природная и естественная, как для человека, родившегося с  красивым, самой природою поставленным голосом. Поэт мечтал,  как многие его современники  - соратники по цеху, чтобы как можно  больше  его стихов  было положено на музыку. Но сила  этих стихов, прежде всего, в них самих. Образ метели в этом стихотворении – многокрасочный, «радужный», праздничный, радостный для русской души – это и есть, на наш взгляд,  «золотцевская» интонация…
 «Метельная» тема и  «метельные» мотивы  зазвучали,  замерцали, зазвенели, запели  в его стихах:
За тридцать морозы,



а почва почти без покрова.
Давно не бывало такого у нас января…

Лютует зима наступившего года шестого,

Грядущее лето бесплодьем даря…

… Нет, небо запенится звёздно-пушистым цветеньем,

И наземь падёт, и спасёт нас от гибельной тьмы

Метелью свиридовской,



пушкинской дивной метелью,

Мятежною песнею сказочно-русской зимы…

Поэт, называя себя  «мастеровым» поэзии, подчёркивал этим свою любовь к кропотливой  работе над словом, образом  и смыслом. В следующих строчках  образ метели ассоциируется  с затянувшимся   смутным состоянием души, с разочарованием:

Завтра весна, хоть сегодня метелью заносит
Землю мою и неладную душу мою… 
 В следующем, «зимнем» стихотворении – метель-кутерьма - становится воплощением души, охваченной радостью новой любви:


Ах, какая  нынче  знатная зима
Прозвенела над моею головою!

Ах, какая молодая кутерьма
Сердце мне заволокла немолодое…


И, сводя меня, как в юности, с ума.


В небесах цвела лучистая Венера…

…Ах, какая нынче знатная зима

Над моею головою прозвенела!
А в  следующем, очень  «песенном»  стихотворении, метель  и вьюга превращаются  в символ весеннего возрождения души:


Пурга вишнёвая сады завьюжила,

На волю вырвался певучий зов

В зелёном кружеве, в смолёном кружеве,

В белёном кружеве густых  лесов…
…Возможно, благодаря «метельной» теме, поэт, по собственному определению,     превращается  из лирика  -  в «летописца любви»,  описывая  смену чувств как смену времён года и при этом  погружаясь в игру стихий  и высших сил, управляющих судьбой лирического героя его поэзии. 

К  теме  Пушкиногорья, священного места для всех русских людей и поэтов,   поэт Станислав Золотцев  приходит через многокрасочное, словно сквозь сказочную  
п р и з м у  смены времён года  видение.  У него  пение весенней свирели невольно рифмуется  с пением новогодней метели:


Там по весне над буйным  яроводьем 



Поёт свирель Тригорского холма,

И серебром в морозном  новогодье

Звенит синеволосая зима…

Многократно звучит в стихах  Золотцева   мотив вьюги  как воплощение образа лихолетья, смуты, драматических  событий в жизни:
Под звон пасхальный и грачиный грай,

Восстав из вьюг, устав от разрушений,

Родительский и прадедовский край

Становится землёй твоих свершений.

И надо жить, пока жива душа….

В стихотворении, входящем в  «Сыновнюю поэму», написанном на рубеже тысячелетий (31 декабря 1999), образ вьюги появляется, как особый, знаковый:



И новый год, и новая эпоха



В последний день возникла в декабре:



И от столетья остаётся кроха – 



Двухтысячный завьюжил на дворе…


…Зима, метель…Россия! Смута….



Вот он -  





Тысячелетья нового порог.

И вновь, возвращаясь к главному  в наследии поэта, к его любовной  лирике, в одном из  лучших  его лирических стихотворений,  «Соколиной балладе», видим,  как превосходно введён тонкий штрих,  «мотив» метели:



И до утра, пока последней змейкой



Не уползала с улицы метель,

Висела рядом с белою шубейкой

Колючая моряцкая шинель…

Образная  многогранность «разработки»  образа метели  характерна   для  поэтических произведений  Ст. Золотцева.    В   статьях  и очерках  на пушкинско-свиридовскую тему, а также  и в романе «У подножия Синичьей горы»  её развитие   получило  публицистическое и философское, а также, новое  художественное преломление. Эта тема, её развитие, как и всё богатое литературно-поэтическое творчество Станислава  Золотцева,  ждут своего читателя и обращены к нему.
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