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Какой юрист сегодня нужен обществу?
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Что необходимо для того, чтобы гражданское об​щество зиждилось на законности, а государство было правовым? Мудрые, гуманные законы, отра​ботанные механизмы правоприменения. Необходи​мы также хорошо подготовленные кадры, стройная система юридического образования, обеспечиваю​щая подготовку именно такого юриста, в котором нуждается общество.
Профессия юриста необычна. Зародилась она в глубокой древности. Можно без преувеличения ска​зать, что юрист — фигура цивилизационная. Этим признанием мы отдаем должное праву, которое всегда активно участвовало в формировании куль​тур, смене цивилизаций. Право как феномен куль​туры содержит в себе великое очищающее начало, снижая, насколько это возможно, степень кон​фликтности общества, противодействуя духу наси​лия и вражды. Мы плохо знаем догосударственную историю права и поэтому не всегда ясно представ​ляем происхождение этой профессии, ее смысл, из​начальную логику.
В генетический код профессии юриста заложена миротворческая функция. Древние юристы — вы​дающиеся люди в своей социальной группе — не имели специальной подготовки, но прекрасно знали, для чего они существуют, чего ожидают от них люди в той или иной ситуации.
Авторитет первых юристов был высок. Иначе и быть не могло. Юридические функции, функции примирителя, посредника при разрешении кон​фликтов и споров могли осуществлять только ува​жаемые люди, прославившиеся на военном, религи​озном или еще каком-либо поприще. Этнографы и историки называют их правовыми лидерами, право​выми вождями, правовыми посредниками.
Главной задачей первых юристов было искорене​ние конфликтов в обществе: так они и смотрели на свое призвание. Поэтому правовой посредник вы​ступал и как адвокат, и как прокурор, и как юрис​консульт в одном лице.
Он руководствовался нормами обычного права, которое часто являлось одновременно религиозным феноменом. Голос права — это был голос Бога, язык права — язык заповедей и религиозных постулатов. Так началась юридическая профессия.
Мысленно перенесемся в раннее Средневековье. Париж, Болонья — первые очаги юридического об​разования в Европе. Огромное количество студентов со всего континента бредут по его дорогам, чтобы учиться у знаменитого Ирнерия. Выпускник средне​векового университета всесторонне изучал юрис​пруденцию. Его искусство защищать людей высоко ценилось.
В более позднее время — Новое, Новейшее время — юриспруденция, подготовка юристов, пра​вовое образование отличались основательностью и универсальностью, но вместе с тем и сухостью, дог​матизмом, педантизмом. Будущие юристы изучали примеры из истории юриспруденции и традиции, которые складывались со времен римского права. Стало очевидным, что юриспруденция — поприще для талантливых, упорных, высокообразованных людей, эта профессия стала престижной, высокооп​лачиваемой. Большинство политических деятелей были юристами. В России до революции, примерно до 1907 года, она была очень популярной. В девяти российских университетах из 31 тысячи студентов 13 тысяч обучались по специальности "юриспру​денция".
Юрист должен был ориентироваться во многих вопросах, умело связывать правотворчество с пра​воприменением. Он, по сути, являлся универсаль​ным специалистом.
Профессия юриста принадлежала к числу немно​гих, требующих от их владельцев универсальности, энциклопедичности знаний. По общепринятому мнению, юрист должен был не только знать нормы позитивного права, законы, кодексы, уставы и про​чее, но и обладать необходимой широтой философ​ского взгляда на современные проблемы, уметь ре​шать профессиональные вопросы с учетом социаль​ных и исторических перспектив. Сложность про​фессиональных задач, важность выполняемых функций в государственной системе поддерживали высокий престиж юриспруденции и юристов, при​влекали в эту сферу ту часть молодежи, которая ис​кренне верила в необходимость служения общему благу и социальному прогрессу.
Научно-техническая революция оказала решаю​щее воздействие на правовое развитие, она поста​вила под сомнение многое из того, что раньше на протяжении веков было источником надежд и ил​люзий. И вот назрела необходимость в юристах но​вого стиля. Почему, собственно говоря? На протя​жении всего XX века происходил медленный пово​рот от юриста — представителя элитарной профес​сии к юристу — представителю массовой профес​сии. Процесс этот происходил и в России. Свиде​тельством тому служат масштабы их подготовки. Ежегодно наши вузы выпускают огромное количе​ство молодых профессионалов, может быть, еще плохо подготовленных к практической работе, но достаточно энергичных и бойких, готовых ринуться в дело, бороться за правовое государство. Я считаю, идет процесс качественного перерождения юриди​ческой профессии.
Усиливающаяся в современном обществе тенден​ция к специализации труда и занятий, вытекающее отсюда все большее дробление социальных функций привели к дальнейшей дифференциации и техниза​ции юридических профессий. Сложившаяся в ре​зультате научно-технического прогресса технокра​тическая система выработки и принятия решений навязывает юристу более скромную роль, чем та, которую он выполнял раньше. Технократическая структура требует, чтобы юрист в совершенстве знал нормы процедуры, с которыми непосредствен​но имеет дело. От юриста она не ждет ничего, кроме автоматической безупречности его услуг. Чтобы от​вечать этим требованиям, он вынужден применять свои знания во все более сужающейся практической сфере, стать заурядным профессионалом — техно​логом, иногда, впрочем, высокооплачиваемым. Со​временная система юридического образования спо​собствует этому, ограничивая предмет юриспруден​ции техникой создания и применения норм права.
Когда юрист был, так сказать, "на гребне" волны общества, его упрекали в коммерциализации. На протяжении века эта "болезнь" усилилась. Посколь​ку мы живем в условиях коммерциализации право​вой системы, прагматический настрой права не луч​шим образом отразился на процессе дифференци​рования юридических профессий. Мы получили снижение гуманитарного духа и потеряли юриста- универсала. Теперь наблюдается стремление вновь его обрести, чтобы он мог разбираться не в одной, а во многих областях права. Сегодня стоит задача — возвращение к определенным элементам универсаль​ности. Не говорю, что мы должны вернуться к типу универсального юриста Средневековья, эпохи Про​свещения. Это невозможно. Современные правовые системы настолько сложны, громоздки, совершенно не похожи на те, что существовали раньше. Однако юрист, который, как и раньше, хорошо бы владел ме​тодами юридического мышления, крайне нужен.
При вузовской подготовке юристов и надо сосре​доточить основное внимание на этом. Не замыкаться на определенном круге институтов и норм, которые могут быть уничтожены буквально одним росчерком пера законодателя, а сконцентрироваться именно на методах, приемах мышления, изначальном гумани​тарном восприятии дела. Представляется, что гума​нитарная подготовка юристов должна быть постав​лена на одно из первых мест. Что касается профес​сионализма как технического знания норм, приме​нения различных специальных методов, это придет вместе с практикой и опытом.
К тому же необходимо учесть одно обстоятельст​во, которое укрепляет мое убеждение в необходи​мости готовить юриста универсального профиля. Мы переживаем цивилизационный кризис — он происходит не только в России, но и в других стра​нах. Право как нормативно-регулятивная система с ярко выраженными интегративными функциями должно, видимо, сыграть ключевую роль в упорядо​чении общественных отношений в любых точках земного шара. Не только третий мир, но и развитые страны нуждаются в том, чтобы их правовые систе​мы обрели новые, более гуманные лики, чем те, ко​торые они имеют. Современный юрист должен по​нимать, насколько важны интегративные функции права в обществе. Он должен быть природным ин​тегратором, специалистом, который соединяет разо​рванные нити, примиряет противоречия, сшивает, по​добно опытному хирургу, живую ткань общественных отношений, человеком, который бы владел древним искусством ладить с людьми, находить мирные реше​ния конфликтов. Эта гуманитарная функция юриди​ческой профессии должна спасти юриста от излишней прагматизации, утилитаризма и меркантилизма, кото​рые мы наблюдаем и в нашем обществе.
Мы пока плохо справляемся с задачей подготовки новых юристов. Наша система образования все- таки сориентирована, прежде всего, на юридичес​кую прагматику. Да, мы стараемся научить студен​тов разрешать дела, давать правильные ответы на конкретные вопросы, но надо помнить, что этому умению должно предшествовать знание принципов, гуманитарных основ юридической жизни, правового регулирования. Полагаю, в подготовке современного юриста большую роль играют дисциплины, которые учат юридически эффективно мыслить. Но глав​ное — дать будущему юристу логический, эмоцио​нальный "инструмент", чтобы он мог работать с людьми. Сегодня любой студент чуть ли не со вто​рого курса берется писать об отдельных видах цен​ных бумаг и в то же время удивительно беззаботен по отношению к теории, истории права, конститу​ционному праву. Это опасная тенденция, ее надо переломить, потому что специалист в области права без широкого гуманитарного взгляда на современ​ную общественную жизнь едва ли справится со сложными проблемами, которые взвалит на его плечи наше время...
