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В 2020 году будет отмечаться 75-летний юбилей Победы, и, возможно, наш опыт по продвижению гражданско-патриотических книг местных авторов коллегам пригодится. Библиотека готова поделиться материалами проекта, который мы реализовали в 2015 году в рамках Года литературы и 70-летия Победы. Кроме того, в 2019 году 3 ноября исполнится 90 лет со дня рождения Вильяма Федоровича Козлова, автора, о книге которого сегодня пойдет речь. 
«Перед самым началом войны Витька Грохотов и его друзья ушли в поход. Они и подумать не могли, что вернуться домой им будет очень сложно. Эта книга написана о детях, которые держатся друг за друга, потому что им больше не за кого и не за что держаться - война лишила их семьи и превратила в пепелище родную Чапаевскую улицу. Жизнь раскидывает друзей по разным городам, но они верят, что рано или поздно встретятся - когда закончится война» (из аннотации издательства «РИПОЛ-классик»). Книга «Витька с Чапаевской улицы» В.Козлова рассказывает о Великой Отечественной войне, о взрослении подростков в тяжелые годы, о трудном выборе между добром и злом, между трусостью и смелостью. Книга была написана в советское время, тогда выходило очень много произведений на тему «дети на войне», «пионеры-герои». Но «Витька с Чапаевской улицы» отличается от них. В ней нет героического пафоса и политической идеологии. В то же время книга эта глубоко нравственная. Её герои - простые мальчишки и девчонки, которых можно встретить в любом провинциальном городе, как в то далёкое военное время, так и сейчас. 
«Быть писателем и трудно, и прекрасно» говорил Вильям Федорович Козлов, лауреат Всероссийских литературных премий, Почетный гражданин города Великие Луки, второго по величине города Псковской области, известный российский писатель, автор 50 книг для детей и взрослых. Мы считаем его нашим земляком, хотя долгое время он жил в Ленинграде (г.Санкт-Петербурге). Вильям Козлов с детства проводил лето в деревне под Великими Луками. Жил и писал здесь во взрослом возрасте. В Луках находится его могила. 
Книги В.Козлова с интересом читают люди разного возраста. Этот факт подтверждается многочисленными читательскими откликами, в том числе и на просторах Интернета. А ведь такое случается лишь тогда, когда книга по-настоящему задела читателя. Истории Вильяма Козлова - самые разнообразные, как разнообразна и богата событиями жизнь, и, хотя посвящены книги разным темам и действие в них происходит в разное время, всех героев объединяют прекрасные чувства любви к Родине, гордость за великие свершения старших поколений во имя будущего, горячая увлеченность любимым делом, мужество в грозный час, верность в дружбе и любви. Его семья, родные и близкие люди, его собственная непростая жизнь стали во многом основой его произведений. Самые известные книги В.Козлова, например, «Президент Каменного острова», и сегодня пользуются популярностью, взрослые читатели-родители берут эти книги для чтения своим детям. Почему? Сильные противники и опасные враги, загадочные встречи, красота родной природы и понимание истинной храбрости и настоящей боли - всё есть в этих захватывающих историях. Всё так живо и так искренне, что невозможно остаться равнодушным и не попробовать сделать выбор самому, с кем ты, на чьей ты стороне - добра Каменного острова (ставшего символом), или зла по другую его сторону. 
Среди книг В.Козлова о Великой Отечественной войне «Витька с Чапаевской улицы» занимает особое место. Говоря об этой книге, автор отмечал: «Правда о войне – это жестокая правда, она не терпит ни приукрашивания, ни фальши. Я мальчишкой пережил эту войну, прошел по её горячим дорогам вместе со своими героями. Но я видел войну глазами мальчика-подростка. Потребовалось много-много лет, чтобы я снова всё осмыслил, во второй раз пережил то суровое и жестокое время». Безусловно, эту книгу можно назвать в ряду самой лучшей детско-юношеской прозы о войне. 

К 70-летию Победы московское издательство "РИПОЛ-классик" выпустило серию детских книг "Георгиевская ленточка", в которую вошли три повести: "Сын полка" Валентина Катаева, "Мой добрый папа" Виктора Голявкина и "Витька с Чапаевской улицы" Вильяма Козлова. Мы не могли пройти мимо такого события и выбрали историю Витьки Грохотова для коллективного прочтения и представления в рамках ежегодного события - осеннего телемоста с Великолукской центральной городской детской библиотекой им.А.П.Гайдара, нашего совместного проекта. 
Работа над книгой шла в течение трех недель по нескольким направлениям:

- знакомство с текстом (на тот момент в наших руках был лишь один экземпляр книги, и нашим юным читателям мы предложили для самостоятельного чтения электронные тексты);
- выбор глав для коллективного чтения и пересказа (произведение довольно объемное, участники будущего события-обсуждения – учащиеся 6-7 классов – не все обладают навыками скорочтения);
- отбор важных эпизодов из книги для дальнейшего обсуждения (характеры героев, их поступки, приметы событий военного времени, авторский голос);
- составление вопросов, важных для понимания поступков героев (никак не для пересказа текста!), на которые ребята дадут ответы во время онлайн встречи;
- составление небольшого глоссария, так как события книги удалены во времени, и некоторые предметы, явления, которые называет автор, непонятны современным детям-читателям; 

- отбор иллюстративного материала (рисунки к книге разных художников, плюс пакет фотодокументов - хроники военных событий на Псковщине, связанных с судьбами детей);
- оформление «Выставки одной книги» в пространстве библиотеки; 
- составление сценария онлайн встречи. Обмен вопросами с коллегами из Великих Лук для обсуждения, подготовка выступающих активных читателей;
- публикация на сайте библиотеки анонса встречи и вопросов с приглашением желающих ответить и принять участие в мероприятии. 

Вот какие выводы после прочтения и работы с книгой сделали наши юные читатели: 

- «Книга рассказывает о подростках, вместе со всем народом прошедших через трудности и опасности войны, о становлении их характеров в военных испытаниях».

- «Витьку Грохотова и его приятелей хорошо знали в городе «В». Нередко эта компания доставляла взрослым много беспокойства. Ребятам и в голову не приходило, что очень скоро закончится их беспечное житье. Война стала для них суровым испытанием». 
- «Так же, как и автор книги, вдали от родителей оказались вначале войны герои повести. Маленькая группа ребят из великолукской слободы «Чапаевки» сразу же попалась в кровавый водоворот первых месяцев войны. Ребята без продуктов, без денег оказались вместе с беженцами на тяжелых дорогах, под взрывами бомб и снарядов. Моя бабушка рассказывала о похожих случаях, когда к Пскову подошли немцы. Когда я читала эпизоды о злодеяниях фашистов, я как - будто слышала голос бабушки».
- «Все шесть героев-ребят кажутся одинаковыми, на самом деле – это разные люди. Если бы не военные испытания, то они так ничего и не узнали бы друг о друге. Очень хорошо Вильям Козлов показал в повести, что не каждый может в трудной обстановке сдать экзамен на звание Человека. Согласен с автором».
Показательно то, что некоторые ребята оценили художественную сторону книги, её занимательность, приключенческую составляющую. Ребятам была дана возможность открыто высказать своё мнение о прочитанном, поэтому прозвучала такая мысль от юного любителя фэнтези: «ребята вечером ушли в поход, а утром, когда они проснулись, началась война, похоже на историю про попаданцев, только - продолжил ребёнок, - это была не выдумка, а реальность, и было грустно, и страшно». 

К онлайн встрече были подготовлены объемные книжные выставки в наших библиотеках – участницах телемоста. Великие Луки представили издания В.Козлова для детей и подростков, в нашей библиотеке была оформлена выставка одной книги («Витька с Чапаевской улицы. Коллеги из Гайдаровки пригласили к участию в событии - Ханина Бориса Юрьевича - человека хорошо известного в городе Великие Луки. Борис Юрьевич – заслуженный учитель России, друг и биограф В.Козлова, сам ребёнком пережил войну. 
Безусловно, такая живая форма знакомства с краеведческой художественной книгой, её прочтение и продвижение в детскую среду, сам факт неформального общения ребят с разным читательским опытом из разных городов региона, их личный опыт публичного выступления, рассказы замечательных людей в формате онлайн встречи интересны и полезны и организаторам, и участникам. Кстати, вскоре после события мы получили из Великих Лук посылку – несколько экземпляров книг о Витьке Грохотове и его друзьях, напечатанной Великолукской типографией. Такой подарок сделали нашим читателям сотрудники библиотеки им. Гайдара.
