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«БиблиоЛюб» - небольшая библиотека городского микрорайона Любятово, входит в состав МАУК «Централизованная библиотечная система» Пскова и обслуживает 1500 читателей: взрослых, молодежь и детей. Одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки – формирование информационного краеведческого ресурса «Любятово на карте Пскова». 

Основной формат совместной с читателями библиотеки и псковскими специалистами работы (кроме одноименного информационного краеведческого раздела на сайте) – это подготовка и проведение Любятовских детско-юношеских краеведческих чтений, которые проходят в библиотеке ежегодно с 2012 года. Концепция чтений в настоящее время такова: «Чтения – как явление, среда и новая возможность ощущения себя в жизни микрорайона». Причем это ощущение касается, прежде всего, участников, детей и взрослых: выступающих и слушателей, а потом уже самой библиотеки! 

С 2014 года появилась финансовая поддержка проведения чтений. Администрации города в лице Управления культуры, включила локальное, но важное краеведческое событие микрорайона в Муниципальную целевую программу «Патриотическое воспитание молодежи в городе Пскове на 2014-2016 год». В 2017 году целевое финансирование было продолжено. Результат объёмной исследовательской работы сотрудников, краеведов, читателей таков: 27 марта 2017 года прошли Шестые чтения. 

Краеведческие чтения – это всегда повышенный интерес к самой библиотеке и жизни микрорайона со стороны горожан и специалистов: архивистов, историков, экскурсоводов; увеличивающийся состав участников; изменения в формате представления результатов слушателям. Например, с 2013 года в летний период проводятся пешеходные экскурсии для школьников по микрорайону. 
Особенности тематики Любятовских детско-юношеских краеведческих чтений следующие: 
- исторические, памятные, достопримечательные места микрорайона; 
- замечательные люди; 
- юбилейные даты, события и факты. 
Особое место в рамках чтений занимают материалы о памятных местах микрорайона, связанных с военным временем. Во время Великой Отечественной войны город три года находился в немецкой оккупации с 9 июля 1941 года по 23 июля 1944 года. Всё это время в Пскове и на Псковщине действовали подпольные группы, партизанские отряды и соединения, целью которых была дестабилизация немецких войск в тыловом районе группы армий «Север», срыв планов немецкого командования под Ленинградом и Новгородом. 32 месяца под Псковом действовали 29 партизанских бригад, которые вели борьбу с фашистскими захватчиками, в самом городе действовали группы подпольщиков. Их девизом стали слова псковского поэта-партизана Ивана Виноградова: «Скорей умрем, чем станем на колени, но победим скорее, чем умрем!»
На территории микрорайона Любятово находятся два памятных места, связанных с событиями Великой Отечественной войны, которые и стали предметом поисков и исследований участников чтений. 
В районе железнодорожной станции Березка, близ небольшой улицы Луговой, в сосновом лесу находилась территория ещё дореволюционного кожевенного завода и, так называемая, "салотопка". В годы оккупации фашисты устроили здесь место казни и сюда привозили на расстрел военнопленных и гражданских заключенных псковской тюрьмы. 

На месте массовых расстрелов уже в послевоенные годы был установлен памятный знак. На мемориальной доске надпись: «Здесь, на месте салотопенного и кожевенного заводов, в годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 год были расстреляны и замучены фашистами 2 тысячи 500 человек советских военнопленных и мирных граждан». 
Рядом второй памятный знак. Он установлен на месте гибели юных героев-псковичей, которые включились в борьбу с фашистскими оккупантами. Это – ученики городской школы №1 - братья Молотковы. На момент гибели Анатолию было 17 лет, Валерию – 14. Почти два года ребята вели против фашистов диверсионную деятельность: портили узлы связи, автомашины, расклеивали самодельные листовки. 15 мая 1943 года немцы Молотковых выследили. В их квартире был произведен обыск. Немцы нашли у ребят оружие, взрывчатку, радиоприемник. Почти месяц после ареста фашисты зверски мучили братьев, а потом расстреляли. 
«Не щадя себя в огне войны, 

Не жалея сил во имя Родины, 
Дети героической страны
Были настоящими героями» - писал поэт Роберт Рождественский.

На могильной плите надпись: «Юным патриотам Анатолию и Валерию Молотковым, расстрелянным фашистами в 1943 году, от школьников города Пскова». 

К сожалению, свидетелей событий того времени уже нет в живых, дом, где с матерью жили братья, не сохранился. Поэтому, получив для разработки тему героического подвига юных псковичей и гибели мирных жителей в пригороде Пскова, участники чтений использовали следующие возможности для поиска материалов и создания собственных проектов-исследований:
· В 1993 году в Пскове была издана многотомная «Книга памяти», которая представляет историко-документальную хронику 1941-1944 годов, в том числе интересующих нас событий. 

· Посещение Псковского областного архива позволило участникам увидеть подлинные документы, ставшие авторитетными историческими свидетельствами зверств фашистов на оккупированной территории Псковщины. 

· В Псковском областном краеведческом музее представлена экспозиция о народных мстителях, с ней познакомились участники чтений.
· Активно использовались материалы музея школы №1, где учились братья Молотковы (это учебное заведение существует и сегодня).

· Редкое издание «Братья Молотковы» (1995 год, автор – родной дядя ребят Алексей Пантелеев) дало возможность участникам чтений познакомиться не только с жизнью и подвигом братьев (они, кстати, не состояли ни в организованной подпольной группе, ни в партизанском отряде), но и с последующими событиями. Участники чтений узнали, что памятников Молотковым было несколько, последний установлен в 1972 году, на средства от сданной учащимися школы №1 макулатуры.
· Коллективная экскурсия – посещение двух памятных мест с возложением цветов, необычайно тронула и ребят, и взрослых участников. 

Весь найденный материал был оформлен в проекты и устно представлен на краеведческих чтениях в форме текстов и электронных презентаций. 
Выступления на чтениях для многих участников являются первым опытом публичного выступления перед незнакомой аудиторией. В дальнейшем с интересными проектами ребята имеют возможность выступить на других площадках: в школьных классах, на историко-краеведческих конкурсах, тематических мероприятиях в библиотеке. Кроме того, сотрудниками был сформирован информационный блок на сайте библиотеки. Фрагменты материалов о братьях Молотковых вошли в текст пешеходной экскурсии.
Книгу А.Пантелеева «Братья Молотковы» (фактически единственный в Пскове экземпляр) принесла в дар библиотеке местная учительница, класс которой долгие годы поддерживал связь с автором, который жил в Петербурге. 

Следует отметить, что собранная юными участниками чтений информация о памятных местах микрорайона Любятово, связанных с Великой Отечественной войной, (в кратком варианте) вошла в книгу, составленную группой сотрудников городской библиотечной системы. Называется она «Во славу павших, во имя живых». В настоящее время вышло уже третье издание, переработанное и дополненное актуальной информацией. В книгу включены наиболее яркие страницы военной истории Пскова, которые нашли свое отражение в его многочисленных памятниках, мемориальных комплексах над воинскими братскими захоронениями, названиях улиц, в музейных экспозициях. 
Об этом рассказывает уникальный путеводитель, и мы рады, что итоги исследований наших юных читателей, можно найти на его страницах. 
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