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Налог на имущество: о сроках и формах

Федеральным законом от 27.07.2010 № 229-ФЗ внесе​ны изменения в Налоговый кодекс Российской Феде​рации и Закон Российской Федерации от 09.12.1991 № 2003-1 «О налогах на иму​щество физических лиц», в том числе и по установле​нию новых сроков уплаты транспортного, земельного налогов налога на иму​щество физических лиц.

2011 год является переход​ным периодом в отношении новых сроков уплаты имущес​твенных налогов. За 2011 год все налоги уплачиваются один раз в 2012 году.

Так, транспортный налог за 2011 год налогоплательщикам Псковской области необходи​мо будет уплатить не позднее 5 ноября 2012 года, налог на имущество физических лиц - не позднее 1 ноября 2012 го​да. Земельный налог уплачи​вается не ранее 1 ноября 2012 года, при этом о конкретных сроках уплаты земельного на​лога можно узнать в налоговом органе по месту расположения земельного участка либо в ад​министрации муниципального образования, а также на сайте Управления.

Обращаем внимание на то, что с декабря 2010 года приме​няется новая форма налогового уведомления, в котором отра​жены данные о сумме всех ис​численных налогов и сроках их уплаты. Кроме того, в едином налоговом уведомлении содер​жится справочная информация об имеющейся задолженности по уплате налогов.

Новая форма налогового уве​домления не предполагает нали​чие печати и подписи должнос​тного лица налогового органа. В соответствии с приказом ФНС России от 6 декабря 2010 года № ММВ-7-6/692@ «О переда​че функций массовой печати и рассылки налоговых докумен​тов в Межрайонную ФНС Рос​сии № 6 по Санкт-Петербургу», печать и отправление налоговых уведомлений на уплату физи​ческими лицами имуществен​ных налогов осуществляется Межрайонной инспекцией ФНС России № 6 по Санкт- Петербургу, которая выполня​ет функции центра обработки данных по Северо-Западному федеральному округу.

Налогоплательщикам по- прежнему следует иметь в ви​ду, что налоговые уведомления направляются по месту офици​альной регистрации граждани​на. При несовпадении адреса фактического проживания с адресом регистрации или при смене адреса гражданам не​обходимо сообщить об этом в налоговый орган.

По всем интересующим воп​росам можно обращаться по телефону справочной службы УФНС России по Псковской области (8112) 699-274, а также в налоговые органы по месту жительства.

