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Сайт признан лучшим информационным социальным интернет-ресурсом на IV фестивале «Мир равных возможностей» (г. Красногорск Московская обл., 2013).
http://neinvalid.ru/sostoyalos-nagrazhdenie-pobeditelej-i-laureatov-iv-festivalya-socialnyx-internet-resursov-mir-ravnyx-vozmozhnostej-2/
Как самостоятельное СМИ со своей редакцией и своими эксклюзивными текстами сайт работает 2 года. А создавался сайт намного раньше – в 2010 году, и был задуман как энциклопедия удивительных историй людей. Человек, который его придумал, живет в Белоруссии, в небольшом городе Ельске. Это Сергей Гриченко - создатель сайта, ныне редактор и системный администратор. 
«Я хотел создать проект, который реальными примерами доказывал бы, чего способны достичь люди с инвалидностью. Ведь реальный пример мужества реального человека – лучшая мотивация для других. Причём не только для людей с ограниченными возможностями здоровья».

Сергей Гриченко
Этот сайт о «неинвалидах». Ребята хотят донести до сознания людей, что человек с инвалидностью – это не трагедия. Это просто вариант нормы.
На сайте есть раздел «Справочник». Там можно найти интервью с экспертами и различные методики: упражнения для того, чтобы укрепить здоровье, особенности заболеваний, бытовые советы и многое другое.

А еще сайт ведет свои конкурсы и акции, в которых часто принимают участие и другие организации и проекты.
О проекте подробнее:
http://neinvalid.ru/o-sajte/
http://neinvalid.ru/kolonka-redaktora/
На сайте открыто несколько спецпроектов:
Конкурсный спецпроект «История мужества»
Расскажите, как Вы научились жить с травмой или научили этому своих близких, оправились от большого горя или преодолели невероятные трудности. Этот конкурс не только об инвалидности, он — о мужестве и любви к жизни. Так что подойдут и такие истории, которые не связаны с травмами и физическими недостатками.

http://neinvalid.ru/konkurs-istoriya-muzhestva/
http://neinvalid.ru/tag/konkurs-istoriya-muzhestva/
Спецпроект «Недоступная среда»
Спецпроект «Мамочки!»
Уникальный спецпроект совместно с реабилитационным центром «Три сестры».
Специально для НЕИНВАЛИД.РУ врачи сами пишут тексты с советами, рекомендациями, разъяснениями о болезнях. 
Все публикации врачей из «Трех сестер» можно прочитать здесь: http://neinvalid.ru/category/literatura/centrtri-sestry-sovety-vrachej/
НЕ ИНВАЛИД.RU ВКонтакте
http://vk.com/club40130661
Сайты для общения людей с ограниченными возможностями в Интернете
http://www.soczaschita.ru/?p=1500#more-1500
Интернет стал настоящим спасением для тех, кто по состоянию здоровья не может передвигаться, общаться с друзьями. Поговорить на волнующие темы теперь можно, не выходя из дома. Заблудиться во всемирной паутине очень просто, поэтому мы предлагаем вам обзор сайтов для общения, где можно найти много полезного.
