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Обзор книг для летнего чтения 
"Современные писатели - детям!"

От Пскова до Архангельска : иллюстрированный путеводитель для детей и родителей / [авт. текста А. Рапопорт ; худож. В. Запаренко]. - СПб. : Фордевинд, 2012. – 121 с.


Со страницами этой книги нас знакомит Болибошка - дух леса, обитающий в ягодных местах. Книга оформлена в виде судового журнала.От Пскова до Архангельска - это тысяча километров по прямой через холмы, реки и озера. В книге рассказывается о самых интересных местах северо-запада России: Пскове, Изборске, Печорах, Пушкинских Горах, а также в книгу включены рассказы о Великом Новгороде, Вологде, Великом Устюге, Архангельске, Каргополе и даже Соловках! После посещения каждого пункта можно заполнить Журнал путешественника, и записать когда, где и с кем путешествовал. На страницах книги много заданий, игр, которые будут интересны не только ребенку, но и взрослому. Познавательной информацией обладает каждая страничка книги. Например, как появилась известная поговорка «Мал золотник, да дорог» (стоимость отправки письма измеряли золотниками). Не лишней ребенку будет и такая информация: как правильно писать письмо; что является вологодским оберегом; что является пчелиным «золотом» (воск) и многое другое. В книге множество цветных иллюстраций, с помощью которых легко представить старинные города, а прочитав легенды о них, появится и желание посетить древние места нашего края.
Спирин, Г. Марфа : / Геннадий Спирин. - М. : РИПОЛ-классик, 2012. - [30] с. - (Шедевры книжной иллюстрации "mini").


Автор и иллюстратор этой трогательной и правдивой истории - знаменитый художник Геннадий Спирин. Однажды, когда сын художника Илья был маленьким пятилетним мальчиком, он нашел в парке ворону с подбитым крылом и принёс её домой. Когда ветеринар сказал, что птица больше не сможет летать и ее надо усыпить, было решено оставить Марфу дома, лечить и ухаживать за ней, в надежде на чудо. Вопреки прогнозам врача птица поправилась и научилась летать и когда пришло время выводить потомство, ворона построила гнездо на дереве под окнами своих спасителей.
Случай, описанный автором, произошел на  самом деле, а иллюстрации к рассказу нарисовал  автор.
Чижевская, Д.А. У нас на кухне жили гномы : [сказоч. повесть : для мл. шк. возраста] / Д.А. Чижевская. - М. : РОСМЭН, 2012. – 51 с.

Немного об авторе - Дарья Чижевская - восходящая "звезда" труппы Казанского драматического театра имени Качалова. Помимо очень успешной работы в театре Дарья Чижевская пишет сказки. 

Одна ее такая сказка «У нас на кухне жили гномы» победила в литературном конкурсе "Новая детская книга" в Москве. Если у вас дома пропадают конфеты и сладости, слышны шорохи, поскрипывания и постукивания, стоит насторожиться - возможно, ваше жилище облюбовали маленькие человечки! Как это и произошло в доме у девочки Маши... Маша была доброй девочкой и верила в чудеса, а поэтому ей удалось не только обнаружить следы гномов, но и подружиться с ними! Но родители в гномов не верят и думают, что печенье по ночам воруют мыши, а посему заделывают дырку за холодильником, которую проделали гномы. Когда гномы полакомились маминым тортом, родители объявили войну ночным воришкам, по всему дому расставили мышеловки и еду с ядом. А Маша в тайне от них обезвреживала ловушки и заменяла отравленные конфеты - на хорошие. Гномы в сказке разговаривают на необычном языке, гномичьем, читателям интересно расшифровывать эти разговоры, это люболпытное занятие. Надо всего лишь по-другому расставить слоги и язык становится понятен. В книге есть дополнительная глава «Признаки, по которым вы можете определить, живут ли у вас гномы». Будьте уверены, что после прочтения этой книги, а в особенности данной главы, многие родители смогут про себя сказать: «Покой нам только снится!»

Когда автора сказки Дашу Чижевскую спрашивают, давно ли она пишет сказки?

Она отвечает:
- Я не помню, когда это возникло. Мне рассказывали, что когда я в детстве ездила на раскопки (мой папа археолог, и я лет с трех с ним ездила), то всех там доставала и говорила: "Послушайте мою сказку". Я всем так надоедала, что люди просили меня увести. А я до слез просила, чтобы меня выслушали. Добрая девочка Маша, хитрый кот и маленькие человечки, говорящие наоборот, - все действующие лица этой милой сказки нашли свое место на обложке новой книжки.
Дружинина, М.В. Классный выдался денек! : веселые рассказы / Марина Дружинина. - М. : Детская литература, 2010. - 172 с. - (Школьная библиотека). 

Нередко случается, что  люди начинают писать с появлением ребенка. С Мариной Дружининой тоже так случилось. Со стихами Марины Дружининой ребята начинают знакомиться с самого раннего детства. Её книжки «Зайкин день», «Угостите мишку мёдом», «Весёлый букварь», «Кто знает волшебное слово» и другие адресованы самым маленьким читателям. Эта же книга адресована ребятам постарше, которые с удовольствием читают её рассказы о современных школьниках. И дома, и в школе с ними случаются порой забавные истории. 

Автора часто спрашивают: откуда взялся сюжет того или иного рассказа? В рассказах, как правило, события развиваются совсем не так, как происходило на самом деле. Но идея, вдохновившая на рассказ, очень часто подсказана жизнью. Например, рассказ «Непослушные цыплята» появились после того, как Алеша умудрился записать все подряд за учительницей на уроке музыки (стр. 41, зачитать рассказ). Ну как можно было не придумать рассказ с таким сюжетом!
Вильке, Д. Грибной дождь для героя : [повести] / Дарья Вильке. - М. : Самокат, [2011]. - 198 с. - (Лучшая новая книжка). 


Это первая книга автора, в нее вошли повесть «Тысяча лет тишины» и восемь рассказов. Их все объединяет общее место и время действия: дача, летние каникулы. Время свободы, когда каждый день проживается от первой до последней минуты как маленькая жизнь.  Лето, дача, друзья - что может быть лучше?! Но у детей есть свои горести: Ринка плохо слышит, и ее дразнят "глушней", у Рудика папа - алкоголик, у Женьки - больной брат. Замечательно, когда рядом находятся взрослые, которые могут и поддержать, и совет дать, и просто любить. Чудесная, очень добрая и серьезная книга для детей и их родителей.

 Путешествуя по прозе Даши Вильке, ощущаешь, какое же это чудо, когда есть рядом взрослый, которому можно довериться.  

Рассказы читаются легко и желания перескочить сразу в конец не возникает. В рассказах описываются простые жизненные ситуации, например: во дворе у героев появляется большая черная собака, которую обижают хозяева. Собака умная и не доставляет никаких хлопот. Но взрослые понимают, что ее надо вернуть, а дети твердят, что «собака их сама выбрала». Стоит прочитать рассказ только ради описания сцены, когда нелюбимую собаку уводит нелюбимая хозяйка.

«Тысяча лет тишины» повесть, где главный герой девочка - Ирина, но ее так зовут только тогда, когда на нее сердятся, а в остальное время она – Ринка. Живет она с мамой, папой и бабушкой. У бабушки, которую зовут – Бабтоня, есть друг дед Толик. Мама с папой много работают, поэтому все время Ринка проводит с Бабтоней, бывшим геологом. Ринка почти ничего не слышит, ее обзывают в школе глушней, у нее только одна подружка, которая тоже иногда смеется над ней, что Ринке кажется еще обиднее. И только Бабтоня не считает девочку несчастной и убогой, будто Ринка совершенно нормальная девочка, которая тут же оборачивается, если на улице, за спиной, ее позвали по имени. Это всегда отрезвляло, и Ринка переставала себя жалеть. 
- И вообще, детка, - говорила Бабтоня, - Бетховен тоже был глухой. А еще Сметана и Брюллов, Гойя и Циолковский, Жюль Верн – и много кто еще. Послушать Бабтоню, так только глухие и были гениальными. И это утешало, даже если и было неправдой.

Как все необычные дети Ринка ведет дневник, в котором раскрывается как личность и забываешь про ее неказистый вид, про глухоту, когда погружаешься в описание событий, которые происходят с девочкой (стр. 110 – обед в ресторане).

На протяжении всей повести Дарья Вильке внушает нам - ребёнок не должен оставаться один на один со своей проблемой, а детям – есть взрослый, который поможет! И так ярко, с такой любовью к каждой детали,  к каждому слову выписывает Бабтоню, что после прочтения кажется: вот она, живая, стоит у тебя на даче и варит варенье в платье с кружевным воротничком. Но самое главное Бабтонино качество – это умение быть рядом в любую трудную минуту, всегда знать, что делать, всегда быть способной помочь.  И … в общем, такая бабушка, что ни в сказке сказать, а если пером описывать – то только пером Дарьи Вильке.
Никитинский, Ю. Девчонки, которые в меня влюблены : / Юрий Никитинский. - СПб. : Фордевинд, 2012. – 58 с. - (Рогатки и косички).


Книга для каждого школьника: влюбленного и пока еще нет. Но главное: потрясающая возможность вдоволь посмеяться и узнать, что школьная жизнь - это не только учебники и контрольные. Это сборник коротких рассказов-анекдотов про будни и амурные переживания не слишком великовозрастных школьников. Они любят одноклассниц и футбол, не любят контрольные и домашние задания, всё предсказуемо. На страницах книги присутствует обязательный колорит из ударов портфелями по голове, дерганья за косички, неожиданных контрольных, а в конце, по законам жанра - фраза-мораль на “школьном” языке (стр. 9, 11).
Габова, Е.В. "Двойка" по поведению : школьные рассказы о любви и не только / Елена Габова. - М. : Аквилегия-М, [2012]. – 249 с. - (Современная проза).


Сборник считается одним из лучших образцов школьной прозы. 

В книге всё события переданы так реалистично, что читаешь и слышишь – как хрумкают мальчишки квашеную капусту, как хрустит мартовский снег под лыжами, видишь и Райку-золушку, и Гену у березки, и бюст Толстого со всклокоченными бровями. В каждом рассказе герои подвергаются испытаниям, каждый – своему, и читатель подвергается вместе с ними, размышляет, работает душой. Ситуации, в которые попадают  герои рассказов, такие же, как в любой школе, но когда читаешь, то смотришь на себя со стороны и понимаешь: и я такая была или такой же, и я смеялась над теми, кто ведёт себя не как все! И я была тоже одной из них! Автор приглашает к обсуждению: «Давайте подумаем! Давайте поговорим!». Концовки рассказов  цепляются, заставляют думать, решать, соображать: «А как я бы поступил? А что я бы сказал?».
На вопрос «Почему её целевая аудитория именно подростки?» - Елена Габова отвечает довольно просто: «Я сама такая. Вечный  ребёнок. Родные об этом знают. Мне они понятны. А ещё я не люблю отвыкать от детей. Именно поэтому, когда мои подросли, пошла работать воспитателем в Гимназию искусств».

У Елены Васильевны, как практически у каждого тинейджера, есть свой талисман. Это медвежонок  по имени Карел Лин, которого нашей знаменитой землячке подарила коллега из Америки.
Напоследок писательница обратилась к подросткам: «Какой бы чёрной полоса ни была, всегда ждите белой и не бойтесь грустить! Во время грусти растёт душа».
Соловьева, В.Б. У привидения день рождения : [повесть] / Валентина Соловьева. - М. : Аквилегия-М, 2012. - 347 с. 

В Стрекозельске, на чердаке старого дома, обитает симпатичная семейка работящих городских привидений - мама, папа, два дедушки и маленький Ухтоша, который мечтает скорее стать взрослым. Есть у Ухтошки и друзья - кот Трифон Петрович и баба Маруся, которая никогда его не видела, но знает, какой он озорной и играет с ним, когда развешивает бельё на чердаке.

Он любопытен и доверчив, как все дети, и постоянно вмешивается в жизнь людей, хотя "Правилами поведения для юных привидений" это строжайше запрещено. Оттого и приключаются с ним разные истории, которые и смешат, и забавляют, и поучают, и трогают до слез.

Жизнь привидений регламентирована различными инструкциями, например «Инструкция по хранению ненужных вещей», после прочтения этой книги многие родители, будут приучать ребенка к порядку, приговаривая: 
Все пожитки и манатки

Мы должны держать в порядке –

И стирать их, и сушить,

И духами их душить.

Или инструкция, которая пригодится каждому родителю «Инструкция по борьбе со страхами»:
Чтобы ужас не лишил

Ни сознания, ни сил,

Помни: трусить понапрасну

Очень глупо и опасно.

Еще в книге есть «Сборник упражнений против страха» (стр. 129).

Некоторые правила очень подходят и для детей, например:

Невнимание к запретам 

причиняет страшный вред – 
Должен твердо знать об этом 
Каждый призрак с юных лет. 
Маленькому Ухтоше строго запрещалось выходить на улицу до двенадцати часов ночи. Но ведь самое интересное происходит днем, а ночью что? Все нормальные люди спят. Даже напугать некого. Слоняешься по улицам во мраке тьмы ночной и воешь от тоски. Перед восходом солнца мама поет колыбельную для маленьких привидений:

Привидения растут

Без капризов и простуд.

Нет послушнее ребят –

Не дерутся, не грубят, 

Маму с папой радуют,

С лестницы не падают, 

Не упрямятся, не врут, 

На уроках не орут,

Не шалят и не хитрят, 

Только правила зубрят.

Когда все уснут, Ухтоша начинает путешествовать по дневному городу, начинает встречаться с детьми и рассказывает им разные страшилки. В рассказах Ухтоши предметы оживают, поют песни, разговаривают. Вместе с привидением помогают детям пережить огорчения.

«Правила поведения для юного приведения» очень схожи с правилами поведения юных детей, например:

Любопытство – не порок,

Но жесток его урок:

Не иди без рассужденья

У него на поводу –

Любопытным привиденьям

Так легко попасть в беду.

Или:

Врать родителям, бесспорно,
Очень глупо и позорно:

Если виден ты насквозь, 

Не надейся на авось.

Каждая глава книги – определенная ситуация с которой справляются герои книги благодаря Ухтоше и вывод который очень легко запоминается:

Не надо, не надо удачей хвалиться,

А надо удачей с друзьями делиться!
Когда вашу радость разделят вполне, 

Становится радость дороже вдвойне.

Или каждого ребенка утешат слова:

Все образуется, все обойдется.

То, что потеряно, снова найдется.

Беды проходят, обиды прощаются, 

Те, кто нам нужен, всегда возвращаются.

Да, наверное, эту книгу лучше читать вслух, в семейном кругу, потому что совершенно необходимо, чтобы в семье жили общие герои детских книг. Если у вас ещё не появилась такая "семейная книга", то это одна из них.  Весёлой и очень современой получилась сказка у писательницы Валентины Соловьёвой, которую начнёшь читать - не оторвёшься.

Но самое приятное - это день рождения. Что дарят на день рождения маленькому привидению? Кто и зачем превращает детей в кукол? Об этом читайте сами.
Усачев, А. Что было в сумке у кенгуру? : [сказки : для чтения взрослыми детям] / Андрей Усачев. - М. : Азбука, 2011. – 77 с. - (Цветик-семицветик).

Сегодня книги Андрея Усачева есть в каждом доме, где живут дети. Потому что современной педагогикой доказано: с его книгами дети вырастают веселыми и любознательными. Теперь это уже проза, а не смешные рифмованные шпаргалки по географии. Но читать по-прежнему весело, неожиданно, интересно. На этот раз мы отправляемся в Австралию, чтобы выяснить, что было в сумке у кенгуру, почему эму не летает и за что ехидну прозвали ехидной.


Книга «Что было в сумке у кенгуру?» рассчитана на дошкольный возраст и на самостоятельно читающих детей. Действительно, откуда на небе луна? Автор детской энциклопедии, наверное, терпеливо объяснял бы что-нибудь про Большой взрыв и происхождение Солнечной системы, а сказочник видит мир по-другому, по-детски. Луна – это бумеранг, заброшенный на небо Дедушкой Какаду, чтобы он никому не причинил вреда. При помощи мягкого юмора и нестандартного взгляда на привычное, Усачев сразу убивает двух зайцев – добивается абсолютного детского интереса и передает детям достаточное количество новых фактов.


Вот, например, сказка «Великое переселение кроликов». Для начала дети узнают из нее кое-что об английских традициях: газоны, гольф, крокет, бокс. А также о том, что кролики – многодетные родители. Собственно, вокруг этих фактов и разворачивается сюжет. Но насколько невероятный!

«Английские кролики гордились своим происхождением и даже считали себя подданными ее величества королевы… И все было бы чудесно, если бы англичане не увлеклись спортом. Сначала они придумали бокс. Бокс кроликам нравился.

– Это прекрасно, говорили они, – когда один джентльмен лупит другого джентльмена, а остальные получают от этого удовольствие…

Но затем англичане изобрели крокет, крикет, гольф и, что хуже всего, футбол. На пастбищах, где с незапамятных времен паслись кролики, стали устраивать площадки для крокета и футбольные стадионы… То и дело ушастый джентльмен, собиравшийся позавтракать свежим клевером, должен был удирать от толпы футболистов, несущейся на него с мячом».

Кролики решают прорыть большую кроличью нору сквозь всю Землю, чтобы вынырнуть в Австралии и жить там, вдали от футболистов. И все бы хорошо, но футболисты со временем появляются и здесь, и бедным кроликам приходится опять спасаться бегством. Вот откуда, как вы думаете, кратеры на Луне? Ну, это же так просто! Это норы лунных кроликов. Всем известно, что бывают солнечные зайчики, значит, и лунные тоже вполне могут быть. Главный познавательный инструмент ребенка - воображение – работает в этой небольшой книжке вовсю. В этом читателю помогают и забавные рисунки Владимира Дрихеля, который наделил своих героев практически человеческими чертами. У каждого – свой характер и выражение лица (а не морды). Очень быстро Австралия из географической абстракции, красивого слова превращается для детей в обжитую землю, где бегают свободолюбивые дикие собаки динго и скачут жизнерадостные кенгуру с человеческими именами. Эти смешные истории оказываются прочными кирпичиками, из которых в детской голове легко строится образ далекого континента. Автор уверяет, что когда в шестом классе дети столкнутся с географией материков, тоски в их глазах точно не будет – про Австралию им уже многое достоверно известно. И не из сухих энциклопедических текстов, а из прекрасного усачевского сказочного путеводителя. Юные читатели довольно подробно и совершенно незаметно знакомятся с австралийской фауной – не только со всем известными кенгуру, но и с совершенно неведомыми зайцами валлаби, ехидной, вомбатом и утконосом. Совершенно чудесная сказка «Почему Эму не летает» (стр. 39).

В общем, книжка смешная, умная, очень современная (в сказках и мобильники, и памперсы встречаются), просвещает детей о жизни австралийских животных и по замыслу напоминает сказки Киплинга. 
Крюкова, Т.Ш. Потапов, "двойка"! : [рассказы, стихи] / Тамара Крюкова. - М. : Аквилегия-М, [2013]. - 248 с. - (Школьные прикольные истории). 

Новый сборник продолжает полюбившийся многим читателям цикл уморительно смешных рассказов о Женьке Москвичеве, Лехе Потапове и их одноклассниках.

Веселые и добрые рассказы о современных школьниках. Время бежит, поколения меняются - школа остается такой же неугомонной, проказливой, а самое главное - не жестокой (в лучших традициях советского прошлого). Читая рассказы, ожидаешь проказ от троечника Лёхи Потапова, а не от отличника Женьки Москвичева, и это радует, потому что ломает сформированный стереотип, что отличник - это зануда и заучка, ботаник. А в рассказах Тамары Крюковой читатель встречает обыкновенного мальчишку - умненького, смышленого, в меру проказливого, ведь все, что с ним случается - это просто стечение обстоятельств. А вот как он из этих обстоятельств выкручивается - это супер мастерство. Например, в рассказе «Дольче и Габбана» два друга сбежали с уроков, и спрятались в подсобке, которую кто-то закрыл снаружи. Обследуя все уголки помещения, Потапов посадил пятно на новые джинсы и уже представлял, как отец башку откручивает, но для чего существуют друзья? Для того, чтобы помочь в безвыходной ситуации. А выход был такой – (стр.28) когда на новые джинсы поставили пятно из белой краски, то ….(по тексту).
И совершенно покоряет рассказ «Отличники» (стр. 135, зачитать).
«Пока ребенок с книгой, его душа «думает!» - говорит замечательная писательница Тамара Крюкова, так давайте предлагать детям книги, которые учат думать! 

Автор-составитель - Бодунова Т.Ю. (Библиотека-Центр общения и информации)
