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1.Общие положения:
1.1      Настоящее Положение о проведении городского конкурса  «Я за жизнь!»   (далее  –  Конкурс), определяет порядок организации и проведения Конкурса.

Конкурс проводится в рамках Всероссийской ежегодной акции «За здоровье и безопасность детей», во исполнении  долгосрочной целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту в  г. Псков на 2011-2014 годы».

1.2   Место проведения Конкурса  - МБУК «Городской культурный центр» (г Псков, пл. Победы,1);
Время проведения – 10 марта – 14 мая 2014 года.

Учредитель Конкурса: Управление культуры Администрации г. Пскова

1.3.   Организаторы Конкурса: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Городской культурный центр»  при  поддержке Управления культуры Администрации города.

2. Цели и задачи  Конкурса:

2.1. Целью Конкурса является развитие у детей и подростков города Пскова отрицательного отношения к распространению и употреблению наркотических средств и психотропных веществ, неприятия алкоголя и табака, формирование навыков здорового и безопасного образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью.
2.2. Конкурс направлен на решение следующих задач: 
-  содействие развитию творческого потенциала и социальной активности молодого поколения, 
- совершенствование профилактической работы, основанной на формировании  конструктивной жизненной позиции детей и молодежи Пскова ;

3. Участники конкурса.
3.1.В конкурсе могут принять участие учащиеся 8-11 классов средних общеобразовательных учреждений города,  профессиональных училищ и техникумов, учащиеся учреждений дополнительного образования, Вузов города.
3.2. К рассмотрению жюри принимаются индивидуальные и коллективные работы.

4. Условия Конкурса.

4.1   Конкурс проводится по следующим номинациям:  

1)  на лучшее оформление логотипа и девиза акции «За здоровье и безопасность детей»;
2)  на создание лучшей электронной антинаркотической листовки «Я за жизнь!»

4.2      Возрастные категории в каждой номинации:

         - 13-16 лет;

         - 16-20 лет;

4.3  Требования  номинации  на лучшее оформление логотипа и девиза акции «За здоровье и безопасность детей»

- Логотипы  с девизом могут быть исполнены в любой технике рисования (гуашь, масло, акварель, тушь, цветные карандаши, мелки, пастель, аппликации, компьютерная графика, смешанная техника и т.д.)
     
-  В оформлении логотипов категорически запрещается употребление изобразительных штампов, таких как: перечеркнутые сигареты, бутылки и этикетки от алкогольных напитков, обилие черного цвета, шприцы и наркотикосодержащие растения, изображения смерти и прочих нежелательных элементов.
-  При оценке логотипа Оргкомитет будет учитывать соответствие заявленной теме, творческий подход, оригинальность замысла (использование подручных средств), технику исполнения, композицию, цветовую гамму, качество исполнения. Допускается приложение к работе небольшого комментария, разъясняющего её смысл (пояснить в тексте электронного письма).

- В Оргкомитет конкурса направляются оригиналы логотипов, а так же отсканированные варианты.

Отсканированные варианты логотипов Акции необходимо направлять в Оргкомитет Конкурса только по электронной почте gkcpsk@mail.ru .

Срок  приема работ на конкурс - до  30 апреля 2014 года включительно. 
В теме электронного письма необходимо указать: «Конкурс» и отразить следующую информацию об авторе: 
 - ФИО полностью
- возраст
- место учебы
- контактный телефон.

- учреждение, организация, контактное лицо от учреждения, № телефона

Представленные на Конкурс материалы, не соответствующие требованиям данного положения, не допускаются и отклоняются по формальному признаку. 

4.4.Требования  номинации на  лучшую электронную антинаркотическую листовку
     «Я за жизнь!». 

-В номинации “Электронная антинаркотическая листовка” участники Конкурса представляют материалы антинаркотической направленности в формате JPG, размер 210 на 297 мм (книжный лист формата А-4), цветовая модель RGB. .          
- Конкурсная работа должна иметь ссылку на номинацию Конкурса, законченный вид, быть содержательной, доступной для восприятия.

- Конкурсная работа не должна нести в себе элементы пропаганды наркотических средств, в том числе, изображение листа канабиса, шприцев, табачной и алкогольной продукции. При использовании изображений, рисунков других авторов ссылка на интернет-ресурс обязательна. 

Конкурсные работы оцениваются по следующим критериям:

 – актуальность и соответствие основной идее Конкурса;

 – стиль подачи материала (оригинальный дизайн, максимальная информативность, высокая степень восприятия, учет целевой аудитории);

 – качество художественного исполнения;

 – качество технического исполнения.

При направлении Конкурсной работы необходимо указать также, Ф.И.О., возраст, контактный телефон участника; учреждение, организация, контактное лицо от учреждения, № телефона

5.  Сроки проведения конкурса.

Оргкомитетом  постановлено проведение  Конкурса в срок с 10 марта 2014 г. по 14 мая 2014 г. с   церемонией награждения  14 мая 2014 года. 

Работы  на конкурс принимаются до  30 апреля 2014 г. включительно

6.  Подведение итогов и награждение победителей:
-  Оргкомитет Конкурса одновременно выполняет функцию жюри Конкурса.

-  Участники и призёры Конкурса  награждаются дипломами и памятными призами, 

-   В каждой номинации учреждаются 1,2,3 - места.

-  На усмотрение Оргкомитета Конкурса отдельно могут быть отмечены педагоги, ученики которых проявят наибольшую активность или представят наиболее интересные работы . 
 - По решению жюри Конкурса могут быть также определены дополнительные, поощрительные призы и специальные награды в каждой из номинаций.

Работы победителей Конкурса могут в дальнейшем использоваться в некоммерческих целях (репродуцирование работ для нужд и в целях рекламы Конкурсов, в методических и информационных изданиях, на наружных рекламных носителях, в полиграфической продукции, при оформлении тематических выставок).

Проведение церемонии награждения пройдёт в МБУК «Городской культурный  центр»  (пл. Победы 1.)  14 мая 2014 года .

По вопросам проведения мероприятия обращаться по телефонам:

66-39-52 – заместитель директора «ГКЦ» Фёдорова Галина Алексеевна, специалист МБУК «ГКЦ» Сергеева Елена Викторовна;

66-52-49 – заведующая отделом по работе с детьми и молодежью

Филиппова Ольга Александровна.

