Финалисты премии Просветитель 2012 http://www.premiaprosvetitel.ru/news/view/?134
 - Естествознание 
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 Э 79

ЦБ; N6; ПК

Эрлих, Генрих.

    Золото, пуля, спасительный яд : 250 лет нанотехнологий / Эрлих, Генрих. - М. : КоЛибри, 2011. - 398 с. - (Galileo). - Библиогр.: с. 393-398. 

Генрих Эрлих — не только доктор химических наук, профессор Московского государственного университета и серьезный ученый, но и прекрасный научный популяризатор, умеющий увлекательно, просто, без единой формулы рассказать об очень сложных вещах. Говоря о нанотехнологиях, он разрушает множество мифов, например о том, что эти чудесные технологии появились только сегодня. На самом деле, они существуют уже по крайне мере 250 лет, и за эти годы произошло много интересного — и в науках, и в технологиях. Обо всем этом, а еще и о судьбах удивительных людей, без которых наш мир сегодня был бы совсем другим, — эта книга.
- Физико-математические науки 
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22.6

Р 47

ЦБ 

Решетников, Владимир Петрович.

    Почему небо темное : как устроена Вселенная / Решетников, Владимир Петрович ; [Фонд некоммерческих прогр.], Династия. - Фрязино : Век 2, 2012. - 191 с. : ил. - (Наука для всех). - Библиогр.: с. 187-188. 

Решетников Владимир Петрович  - доктор физико-математических наук, профессор математико-механического факультета СПбГУ.

В книге рассказывается о том, как на протяжении нескольких столетий ученые пытались выяснить, почему ночью темно. Оказывается, этот вопрос связан с самым общим устройством нашей Вселенной — с тем, конечна она во времени и в пространстве или бесконечна, расширяется ли она на самом деле и из чего состоит. В книге подробно обсуждаются основные наблюдательные факты, лежащие в основе современной космологии, и история их открытия.

Для всех, кто интересуется астрономией и космологией — от старшеклассников до специалистов в других областях науки.

О научно-популярной книге Владимира Петровича Решетникова -статья «Открылась бездна звезд полна»: 

http://trv-science.ru/2012/11/06/otkrylas-bezdna-zvezd-polna/
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22.65

С 90

ЦБ; БЦО 

Сурдин, Владимир Георгиевич.

    Разведка далеких планет / Сурдин, Владимир Георгиевич ; [ред. О. В. Салецкая]. - М. : Физматлит, 2012. - 349, [2] с. : [8] л. цв. ил., ил. - Указ. имен: с. 344-752. - Предм. указ.: с. 345-347. 

Владимир Георгиевич Сурдин - Российский астроном, кандидат физико-математических наук, доцент МГУ, старший научный сотрудник Государственного астрономического института им. Штернберга. Автор великого множества научно-популярных статей, а также книг по астрономии.  

Мечта каждого астронома — открыть новую планету. Раньше это случалось редко: одна-две за столетие. Но в последнее время планеты открывают часто: примерно по одной большой планете в неделю, ну а мелких — по сотне за ночь! В новой книге рассказано о том, как велись и ведутся поиски больших и маленьких планет в Солнечной системе и вдали от нее, какая техника для этого используется, что помогает и что мешает астрономам в этой работе.

Рассказано, как дают планетам имена и какие открытия ждут нас впереди. В приложении приведены точные данные о планетах, созвездиях и крупнейших телескопах.

Книга предназначена старшеклассникам, учителям и студентам, а также всем любителям астрономии.
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 22.6
Х 70
ЦБ; N6; N2
Хокинг, Стивен.
Высший замысел / Хокинг, Стивен, Млодинов, Леонард ; [пер. с англ. М.В. Кононова ; под ред. Г.А. Бурбы]. - СПб. : Амфора, 2012. - 206, [2] с. : ил.
Высший замысел  — научно-популярная книга, написанная Стивеном Хокингом и Леонардом Млодиновым, отвечает на самый главный вопрос мироздания - необходим ли был при возникновении Вселенной некий высший разум?
В книге авторы утверждают, что существование Бога не обязательно для объяснения происхождения вселенной, и что Большой взрыв является исключительно следствием законов физики. В ответ на критику Хокинг сказал, что «невозможно доказать несуществование Бога, но наука делает его необязательным».

8 января 2012 года выдающемуся астрофизику нашего времени Стивену Хокингу исполнилось 70 лет.

Несмотря на то, что автору международного бестселлера «Краткая история времени» еще в 1963 году был поставлен диагноз болезни двигательного нейрона и врачи дали ему максимум два года жизни, он не просто прожил столько лет, но и стал одним из самых блестящих физиков-теоретиков со времен Эйнштейна.

Однако болезнь не щадит никого: сейчас Хокинг практически полностью парализован и прикован к инвалидной коляске, он использует компьютерный синтезатор голоса, чтобы говорить. 12 января 2012 года стало известно, что Хокинг может лишиться последней возможности общаться с миром при помощи синтезатора речи.

Его помощница сообщила, что у физика начала атрофироваться щечная мышца, на которую и задействован синтезатор. Семья знаменитого астрофизика возлагает большие надежды на новую технологию, которая сможет вернуть им возможность общения со Стивеном Хокингом, но этот метод еще нуждается в многочисленных дополнительных тестах.

Книга «Высший замысел» является, возможно, последним, заключительным трудом известного физика. В ней автор с точки зрения астрофизики дает ответы на все самые важные вопросы, которые когда-либо волновали человечество.

Существует ли Бог?

Как ведет себя Вселенная?

Откуда все возникло?

Какова природа реальности?

Что ждет нас после смерти?

Есть ли жизнь на других планетах?

Что ждет человечество в будущем?

Стивен Хокинг отвечает на эти сложнейшие вопросы в книге с присущим ему доступным и понятным языком, подкрепленным логикой и фундаментальными научными знаниями.

Рекомендации к прочтению: http://kaplyasveta.ru/rekomenadacii/stiven-xoking-leonard-mlodinov-vysshij-zamysel.html
- Медицина
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52.6
З-93

ЦБ; БЦО; N3

Зуев, Виктор Абрамович.

Многоликий вирус : тайны скрытых инфекций / Зуев, Виктор Абрамович. - М. : АСТ-ПРЕСС, 2012. - 266, [1] с. - (Наука и мир).  
Вирусы многолики. Они способны вызывать не только острые, но и скрытые, в частности и так называемые медленные, инфекции: врожденную краснуху, СПИД, вирусные гепатиты, бешенство, подострый склерозирующий панэнцефалит и многие другие. Вторжение вирусов в организм людей порой вовсе не сопровождается проявлениями признаков болезни: мы продолжаем ощущать себя здоровыми. И тем не менее скрытая вирусная инфекция может привести к самым неожиданным, а иногда и трагическим последствиям. Новые данные о возбудителях медленных инфекций (в том числе и не вирусных), о масштабах распространения их по миру и механизмах развития, а также, что самое главное, о мерах по предупреждению этих смертельно опасных заболеваний читатель узнает непосредственно "из первых рук" - от выдающегося ученого-вирусолога В. А. Зуева.
- История 
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63.3(5)

И 20
ЦБ 

Иванов, Сергей Аркадьевич.

    В поисках Константинополя : путеводитель по византийскому Стамбулу и окрестностям / Иванов, Сергей Аркадьевич. - Москва : Вокруг Света, 2011. - 752 с. : ил. - Указ. имен: с. 748-752. 

О византийском Константинополе написаны горы научной литературы. Есть немало путеводителей по турецкому Стамбулу. Однако эти два множества практически не пересекаются. Авторы "обычных" путеводителей, как правило, вынуждены ограничиваться более или менее беглым описанием достопримечательностей, учёные-византологи не спешат делиться своими открытиями с широкой публикой. А найти Константинополь в Стамбуле не всегда просто: ведь многие объекты представляют собой просто руины, которые мало что скажут неподготовленному путешественнику. 
Книга, которую написал византинист Сергей Иванов, позволяет, как бы, пройти сквозь современный и османский Стамбул — прямо в Константинополь. Здесь отмечены все до единой приметы византийского Средневековья (их местоположение тщательно обозначено на картах), и про каждую рассказана захватывающая история. Это одновременно и туристический путеводитель, с которым удобно ходить по великому городу, и блистательно написанная книга для чтения.
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 63.3(2)622
К 56

ЦБ; N2; N3; БЦО

Ковалев, Борис Николаевич.


Повседневная жизнь населения России в период нацистской оккупации / Ковалев, Борис Николаевич. - М. : Молодая гвардия, 2011. - 615, [1] с. - (Живая история. Повседневная жизнь человечества). - Библиогр. в примеч.: с. 598-616.

Книга новгородского историка Бориса Ковалева «Повседневная жизнь населения России в период нацистской оккупации», посвященная, пожалуй, самому деликатному и самому малоизученному во всей новейшей истории вопросу. Все-таки, три года, с 1941-го по 1944-й, огромная часть территории СССР – Украина, Белоруссия и значительная по площади и числу населения европейская часть России – была оккупирована германским войсками. Срок, согласитесь, немалый, хотя за все послевоенные десятилетия отечественные историки проявляли интерес исключительно к одному аспекту нацистской оккупации – партизанскому движению и антифашистскому подполью.

Между тем одними партизанами и полицаями состав населения, оказавшегося в зоне оккупации, не исчерпывался.

Все-таки большую его часть составляли мирные граждане разного возраста, занятий и профессий, в мгновение ока очутившиеся в государстве, управляемом другой властью, другой идеологией, культурными и социальными нормами, и даже другим языком. Как выживали эти люди? Как проходила в их сознании граница между сотрудничеством и предательством? Как немецкая администрация относилась к внеслужебным контактам солдат оккупационной армии и местных женщин? Интересно, что на последний вопрос автор дает весьма нестандартный ответ, раскопав историю с алиментами, которые выплачивались некой русской особе немецким солдатом по особому распоряжению немецкой администрации – потом этот случай превратился в законодательную норму.

Или другой пример: в списке ошибок, приведших к краху нацистской пропаганды в 1943 году, немецкие офицеры, составлявшие докладную записку для Геббельса, указали не только победы Красной Армии и «неумение немцев пить водку и, как следствие этого, неуважение к ним со стороны населения».

"Историческая правда":   http://www.istpravda.ru/books/472/
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 63.3(5)

 М 56


ЦБ; N2

Мещеряков, Александр Николаевич.

    Император Мэйдзи и его Япония / Мещеряков, Александр Николаевич. - 2-е изд. - Москва : Наталис, 2009. - 735 с. : ил. - (Восточная коллекция). - Библиогр. в примеч.: с. 704-718. - Имен. указ.: с. 719-732. 

Из актуальных комментариев. Алексей Бачурин, востоковед: «Александр Николаевич Мещеряков – крупнейший отечественный специалист по Японии, сочетающий в своих исследованиях глубину и чрезвычайно широкую эрудицию. Кроме того, он очень активно публикуется. Вообще Мещеряков специалист по Древней Японии, и большинство его исследований было посвящено именно этому предмету. Так что тот факт, что он написал книгу о новейшей истории страны, а именно об эпохе Мэйдзи, может показаться удивительным.

Но в действительности для специалиста по Японии тут все достаточно прозрачно. Изучая древнее и средневековое японское общество, вы очень быстро понимаете, что оно совершенно не похоже на то, с которым мы знакомы из заголовков газет. Хочется разобраться: почему произошло такое резкое изменение, откуда эта новая Япония? Так интерес исследователя Японии неизбежно смещается к эпохе великих преобразований, которые связаны с правлением императора Мэйдзи.

Весь традиционный набор японских символов, которые в массовом сознании прочно связаны с древней Японией, в действительности был создан во второй половине XIX века, в эпоху стремительной модернизации страны при Мэйдзи. Каратэ и рис – это следствие изобретения японской нации при императоре, но никак не наоборот. Если вы посетите императорский дворец в Токио, то что вам покажут, в действительности было построено при Мэйдзи и не имеет никакого отношения к средневековью.

И поэтому, собственно, в книге Мещерякова представлена история становления японской нации и японского государства, которых до Мэйдзи просто не существовала. Безусловно, значительное влияние на страну в то время оказали западные идеи, в частности идея национализма, которая вдохновляла японское общество вплоть до 1945 года. За личностью императора стояли объективные исторические факторы, собственно, сами феодалы, которые до этого правили страной, были заинтересованы в усилении его власти.

Япония и Россия похожи в некоторых аспектах. Обе страны поздно вступили на путь модернизации и циклы, которые прошли страны, во многом идентичны. Российский аналог Мэйдзи – Александр II и его реформы – не привели к столь драматическим изменениям в российском обществе. И тем не менее в 1917 году Россия вступила на путь социального эксперимента, который окончился трагедией. Япония также переоценила свои силы, ввязавшись во Вторую мировую войну в попытке одолеть «восточных варваров» (американцев). Для японцев это закончилось Хиросимой и отказом императора от своего божественного происхождения. Своевременное избавление от иллюзий привело к процветанию страны во второй половине XX века.»
Книга снабжена богатейшим иллюстративным материалом. Легкость и доступность изложения делают книгу интересной как специалистам, так и всем тем, кто любит Японию.
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63.3(2)6

М 72


N2 

Млечин, Леонид Михайлович.

    Ленин. Соблазнение России / Млечин, Леонид Михайлович. - СПб. [и др.] : Питер, 2012. - 427, [2] с. 

Леонид Михайлович Млечин — советский и российский журналист, международный обозреватель, ведущий телепрограммы «Особая папка» компании «ТВ Центр», Двукратный лауреат ТЭФИ (2007 года, 2009 года). 
Леонид Млечин - член Союза писателей  с  1986  года,   автор многих книг детективной и документально-расследовательской  прозы, издаваемой в нашей стране и широко переводимой за рубежом.  Наиболее известны  его  книги: "Председатели КГБ: рассекреченные  судьбы",  «История внешней разведки»,  "Моссад", «Зачем Сталин создал Израиль?» "Министры иностранных дел.  Тайная дипломатия Кремля", "Русская армия между Троцким и Сталиным",  «Холодная война»,  "Иосиф Сталин,  его маршалы и генералы", «Кровавая Олимпиада», «Адольф Гитлер и его русские друзья», политические биографии Брежнева, Андропова, Шелепина,  Фурцевой, Примакова, Назарбаева...  

Владимир Ильич Ленин был, без сомнения, самым выдающимся соблазнителем России в ХХ столетии.

Одно из слагаемых его успеха — невероятная способность убеждать окружающих в собственной правоте. Осенью 1917 года он обещал России именно то, о чем мечтало большинство населения. Одним мир — немедленно. Другим землю — бесплатно. Третьим — порядок и твердую власть вместо хаоса и разрухи. И всем вместе — устройство жизни на началах равенства и справедливости. Но чем на самом деле руководствовался легендарный вождь Октябрьской революции, давая столь громкие обещания? Собственными политическими амбициями, поставленной кем-то задачей или же искренней верой в лучшую жизнь для России? Почему именно Ленин стал знаменем нового мира? Кто помогал ему создавать этот образ, вошедший в историю? Были ли поступки Ленина и его окружения продиктованы стремлением построить новое общество или они действовали в интересах геополитических противников старой императорской России?

Леонид Млечин постарается ответить на эти и многие другие вопросы и объяснит, в чем же состояла великая сила ленинского соблазнения…
 - Психология 
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Рамачандран, Вилейанур С.

    Мозг рассказывает. Что делает нас людьми / Рамачандран, Вилейанур С. ; [пер. с англ. Е. Чепель ; под науч. ред. К. Шипковой]. - М. : Карьера Пресс, 2012. - 394, [1] с. : ил. - (Династия). - Библиогр.: с. 379-391. 

Рамачандран, Вилейанур С. - индийский невролог, психолог, доктор медицины, доктор философии, директор Исследовательского центра высшей нервной деятельности, профессор психологии и нейрофизиологии Калифорнийского университета (Сан-Диего), адъюнкт-профессор биологии Солковского института.
Непостижимые загадки (Как человек может хотеть ампутировать себе руку? Почему рисунки аутичного ребенка превосходят по своему мастерству рисунки Леонардо? Что такое чувство прекрасного? Откуда берется в нас сострадание? Как может человечество передавать культуру от поколения к поколению? Что породило речь? Где живет самосознание?) находят свое объяснение на уровне нейронов мозга — благодаря простым и гениальным экспериментам B.C. Рамачандрана. Он великий ученый современности, но у него еще и искрометное чувство юмора — и вот вам, пожалуйста, блестящее повествование о странном человеческом поведении и работе мозга. Самые последние достижения науки о мозге. Где в мозге кроется то, что делает человека человеком?
 B.C. Рамачандран назван одним из ста самых выдающихся людей XX века.

