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На протяжении всей современной истории российские библиотеки занимались организацией досуга наряду с просветительством. Ещё в начале 20-го века подчеркивалось, что «библиотеки не должны ограничивать свою работу простой выдачей книг, но обязаны заниматься организацией курсов, клубов для взрослых и детей, созданием музеев, чтением публичных лекций, курсов самообразования, кружков для лиц, интересующихся какой-либо отраслью знаний». Сегодня мы с интересом продолжаем культурно-творческую деятельность наших предшественников, но при этом активно осваиваем коммуникативные, игровые, творческие, развивающие технологии современной досуговой деятельности. И кроме участия в межведомственных задачах – всестороннее развитие личности и формирование информационной культуры, мы решаем и собственную задачу: с помощью досуговых мероприятий привлекаем детей и их родителей в библиотеку для приобщения к чтению.
Сегодня, даже такая небольшая библиотека как наша – многофункциональный центр. Это место не только получения информации, но, чаще всего, центр общения, где мы создаем населению условия, благоприятные для содержательного проведения свободного времени. Популярность детского любительского объединения «ТворчестВО!» определяется главным образом атмосферой, настроением занятий. Свободное, равноправное общение друг с другом и взрослыми оказывается полезным для наших ребят. Они, занимаясь прикладным и художественным творчеством, получают информацию о книгах и их создателях (авторах и иллюстраторах), полезных журналах, обмениваются опытом при поиске нужных интернет-ресурсов, помогают друг другу советом, легче находят единомышленников и друзей. Для нас библиотекарей любительское объединение - возможность распространять свое положительное влияние и на тех детей, которые ещё не являются нашими читателями, но живут в микрорайоне, который мы обслуживаем. Становясь участником творческих встреч в книжном интерьере, эти ребята приходят, в итоге, и к книге.
Детское любительское объединение «ТворчестВО!» создано в библиотеке в декабре 2015 года. Но идея появилась гораздо раньше. Мы опробовали несколько проектов: «Летняя гостиная», фотокружок «Кодак», «Я ребёнок – я так вижу: арт-терапия в библиотеке». Последний проект и стал главной платформой, на которой оформилось действующее сегодня «ТворчестВО!». Подробная информация обо всех «опытах» есть на сайте библиотеки в разделе «Проекты» http://bibliolub.ru/projects.htm 

Наблюдая за интересом и настроением детей, изучая и анализируя отзывы о встречах группы, мы в результате остановились на варианте объединения детей и взрослых с целью интеллектуального общения и творческого развития. Определили главные принципы для всех:
- участие добровольное и свободное,
- обязательное наличие инициативной группы,
- поддержка творческой инициативы,
- никакой назидательности, только содействие, сотрудничество и сотворчество детей и взрослых. 
Личная заинтересованность родителей юных читателей, объявление-приглашение на странице «ВКонтакте» для желающих помочь в проведении занятий, мастер-классов позволили разделить нагрузку (еженедельное проведение встреч вне зависимости от количества участников требует времени на подготовку) между двумя сотрудниками библиотеки и волонтерами. Нашими помощниками стали: студентка университета (отделение технологий), сотрудница археологического центра, волонтер из арт-студии, активные, креативные мамы. Спонсоры помогли и помогают нам всеми видами материалов для творчества.
При проведении мероприятий (для неорганизованной группы) всегда есть риск получить совсем небольшую (5-6 человек) или разновозрастную (от 6 до 12 лет) аудиторию. Некоторые мамы приводят детей 4-5 лет, мы просим их обязательно остаться и вместе с ребёнком участвовать в мероприятии. К этому мы всегда готовимся и стараемся сделать так, чтобы интересно было всем. Опыт показывает, если встреча удалась, то на следующую придёт больше участников. 

Любительское объединение не живёт обособленно, оно активно участвует в жизни нашей библиотеки. Дети не только сами интересно и с пользой проводят время, но и приводят своих знакомых, братьев, сестёр, друзей, тем самым организуют досуг других, в том числе не читателей библиотеки. Для удобства участников были выбраны - постоянный день недели и время (каждое воскресенье в 14 часов). 
Постепенно у нас сложились два формата проведения встреч, но это не значит, что все они как братья-близнецы проводятся по шаблону.
Первый - коллективные занятия по созданию работ в различных техниках (это мастер-классы с участием сотрудников, волонтеров; старших ребят, имеющих опыт занятий в художественной школе, школе искусств, кружке в Доме детского творчества). Все результаты творческого процесса оформляются в выставочном пространстве библиотеки: на стеллаже, на столах, или как «сушка» - этот приём размещения художественных работ мы используем довольно часто. При заинтересованности ребёнка, при наличии у него качественно выполненных работ мы оформляем персональную выставку в библиотеке. Проводим открытие, а по итогам автору вручаем сертификат. Такие выставки привлекательны, интересны и взрослым посетителям библиотеки, а детей мотивируют на личное участие в оформлении пространства библиотеки.

Второй формат - занятия, включающие информационную составляющую (с использованием электронных презентаций, видео-фрагментов, небольших выставочных экспозиций): 
- рассказы о писателях и их произведениях, художниках-иллюстраторах, видах творчества, мастерах. Например, фрагмент встречи, посвященной писателю Юрию Ковалю, – рисование иллюстрации к рассказу «Русачок-травник» ребята выполнили в стиле замечательной Татьяны Мавриной, предварительно познакомились и с творчеством художницы. Готовые работы заняли достойное место на книжной выставке среди произведений писателя. Совсем недавно мы говорили о юбиляре года - детском писателе, иллюстраторе, мультипликаторе Владимире Сутееве. Иллюстрации к сказке «Под грибом» участники группы выполнили из пластилина. 

- «экологический пример» - работа со вторсырьём, изготовление поделок из бросовых материалов показывает пример «экологического поведения», параллельно дети получают информацию о региональных и общероссийских проблемах защиты живой природы, возможности их решения.
- просмотр-обзор иллюстративного материала с использованием периодических изданий по различным видам художественного и прикладного искусства, прежде всего это журнал «Девчонки и мальчишки: школа ремёсел», который ежемесячно доставляется в библиотеку, и ресурсы тематических сайтов.
- включение в занятия небольших (как правило экспресс) элементов: викторины, творческие конкурсы, литературные игры.

У любительского объединения есть страница ВКонтакте, https://vk.com/tvorchestvo_bibliolub где размещаются фотоальбомы встреч, информация. Например, запись: «Сегодня читатели библиотеки и участники группы "ТворчестВО!" познакомились с авторскими сказками Марфы Соколич. Марфа – драматург, это и подсказало форму знакомства с её творчеством. Ребята раскрасили и вырезали из бумаги фигурки героев, сделали декорации. Постановка имела успех у зрителей! Все решили: театрализация – лучший вариант представления новой книги и нового автора. Повторим!» 

Педагог, воспитатель, писатель Василий Сухомлинский говорил: «Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, в сказке и игре, в собственном творчестве, в стремлении делать добро людям. Сказка, фантазия, игра, неповторимое детское творчество - верная дорога к сердцу ребёнка», а мы - библиотекари – по этой дороге приведём его к чтению.
