Влaдимир БЕРМАН, 
кинорежиссер
Хроника одного спасения
В августе 1998 года Международный Центр Рерихов проводил занятия школы-семинара в Пскове. Гости города совершили не одну экскурсию по древнему Пскову и его окрестностям. С одним из шедевров архитектуры — часовней святой Анастасии, возведенной академиком А. Щусевым и расписанной Н. Рерихом*, их знакомила Элла Марковна Петухова. С ее именем связана история спасения часовни.
Рядом с хорошо известным в Пскове домом Батова, мозаичный фронтон которого зеркально повторяет изображение ансамбля псковского Кремля, расположенного на противоположном берегу реки Великой, почти у самой воды застыла, похожая на свечку, белая часовенка святой Анастасии. Побывать в ней и полюбоваться удивительными по красоте фресками можно. Сегодня она включена во все путеводители Пскова.
Ее рождение уходит в 1911 год, когда рядом с известной псковской церковью Успения на Пароме, на месте речной переправы, сооружается громоздкий двухарочный мост с узкими неудобными дорожками для пешеходов. В честь легендарной встречи князя Игоря с будущей женой-псковитянкой, перевозчицей Ольгой, мост называют Ольгинским. В то же самое время в самом начале моста, с его юго-восточной стороны, по проекту академика А.В. Щусева возводится часовня, которая расписывается в 1913 году художником Н.К. Рерихом*.
Трагично сложилась судьба Ольгинского моста: он несколько раз разрушался. Псковские старожилы свидетельствуют, что в мае 1919 года при подходе белой армии мост был взорван. Его восстановили и открыли через несколько лет. В начале Великой Отечественной войны мост опять был разрушен, а в первые дни освобождения вновь возведен саперами. В послевоенные годы мост не раз ремонтировался, но, несмотря ни на какие события, часовня святой Анастасии продолжала существовать. Правда, после революции городские власти использовали ее не по назначению. В разное время в ней размещались кассы кинотеатра, киоск канцелярских товаров и даже керосиновая лавка. В городе забыли, что строительство и фрески часовни связаны с именами выдающихся деятелей русской культуры. Так продолжалось до весны 1969 года.
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По плану реконструкции Пскова старый Ольгинский мост должен был быть разрушен и заменен новым, более широким, поднятым на 1,5 метра, что, несомненно, создавало удобство для пешеходов и городского транспорта и открывало более красивый обзор на ансамбль Псковского Кремля со стороны Заречья.
С начала строительства старый мост был закрыт. Рабочих и служащих псковских предприятий ежедневно приходилось перевозить через реку на катерах и лодках. В часы пик на обоих берегах скапливалось огромное количество народа. Наступление зимы требовало форсирования сроков строительства. Расположенная в центре проезда к строительной площадке часовня мешала водителям многотонных самосвалов. Машинам трудно было разъезжаться, усложнялся подъезд под выгрузку стройматериалов. Начальство стройки лихорадило. Неумолимо рождалась мысль о разрушении часовни.
Не раз от высоких областных чиновников Элле Марковне приходилось слышать: "А вы докажите, что ваша плюгавенькая церквушка расписана Рерихом... Сказать можно что угодно. Да и Щусев ни при чем... мало ли что вы нафантазируете!.."
У Эллы Марковны на руках не было никаких доказательств. Единственное, что она успела сделать, — обратиться за помощью к ученым Москвы, Ленинграда, Смоленска. Но поиски в архивах и музейных запасниках, по мнению специалистов, занимают как минимум 2— 3 месяца. Все это время Элла Марковна умоляла повременить, не валить часовню. Однажды утром она увидела, что работавший ночью экскаватор по кругу окопал ее.
— Вот и все... — решила она, так как стало невозможно использовать методы и расчеты, любезно предложенные инженером Э.М. Генделем — одного из авторов перевоза здания Моссовета на Тверской улице.
Как выиграть время? Как сохранить часовню? Эти мысли ни на минуту не покидали Эллу Марковну.
И тогда она обратилась за помощью к людям, непосредственно работавшим на стройке, по субботам и воскресеньям она приглашает их в лекторий, где знакомит с творчеством Н. Рериха и А. Щусева. Рабочие идут ей навстречу, обещают 1,5—2 месяца не рушить часовню.
И вот наконец первая радость. В запасниках Русского музея авторитетный искусствовед, автор монографий о творчестве Н. Рериха Валентина Павловна Князева находит эскизы росписей свода и стен неизвестной часовни. 
У ленинградских искусствоведов нет никаких сомнений, что эскизы сделаны Н. Рерихом. На них изображен Троицкий собор псковского Кремля и один из местных князей литовец Довмонт — муж внучки Александра Невского. Теперь нужно срочно делать пробные расчистки внутренних стен.
На дворе лютый мороз: зимой, как правило, подобные работы не производят. Не приняв во внимание "SOS" псковичей, московские реставраторы отказываются ехать на расчистку.
Отказ москвичей подбодрил руководство стройки. Они стали ультимативно торопить, были даже предприняты попытки сбросить бульдозерами часовню.
В этот самый трудный, казалось бы, совсем безнадежный момент на выручку псковичам пришли реставраторы от старшего брата Пскова — Великого Новгорода. При температуре 20 градусов ниже нуля возводятся строительные леса в часовне. Две асбестовые трубы, обмотанные спиралью, включенные в электрическую сеть, поднимают внут​реннюю температуру до 13—15 градусов тепла. Эти обогреватели безвозмездно по просьбе Эллы Марковны соорудили сами мостостроители. Созданы относительно сносные условия для работы. Художник-реставратор В.Д. Михеев и искусствовед Э.И. Сивак поднимаются на леса.
С 10 февраля по 25 марта проводятся пробные расчистки. 
Они подтверждают, что часовня действительно расписана по эскизам 
Н. Рериха, может быть, самим художником или кем-то из его учеников*.
Памятник наконец получает охранную грамоту. И теперь, с улыбкой вспоминала Элла Марковна, общественность города заинтересовалась часовней. Никто из обкомовского и строительного начальства уже не заикается о разрушении. Наоборот, всем миром стали думать, как ее сохранить.
Было рассмотрено несколько способов, и в конце концов все сошлись на решении рабочего Егорова.
Он предложил распилить по горизон​тали каменную часовню на две части, поместить их в специальные сварные железные корзины, а затем перенести на длину стрелы мощного подъемного крана и опустить на берег реки Великой.
В солнечный весенний день под рукоплескание собравшихся подъемный кран мягко оторвал 55-тонную верхнюю часть часовни и бережно перенес ее на приготовленные на берегу бревна. Потом была перенесена нижняя часть. Здесь же, закрепив, их соединили и заделали швы.
Часовня святой Анастасии была спасена...
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     Открыв тяжелую железную дверь и пропустив съемочную группу в часовню, Элла Марковна показывала нам уникальную сюжетную роспись.
Фрески часовни полностью раскрыты. Свод ее имеет форму сферического квадрата, в центре которого помещены один в другом два медальона.
Во внутреннем медальоне на желто- оранжевом фоне голубь. Ноги голубя упираются в облака, над хвостом — трехзубчатая корона. На западной и восточной стороне свода изображены Солнце и Луна.
На обеих сторонах западной стены изображены архангелы, выполненные в желто-коричневых тонах. Лучше сохранился архангел с южной стороны. На нем желтый хитон, на ногах царские сапожки с коричневыми ремешками. В руках меч и лабарум. Лик архангела склонен в сторону окна и по характеру письма стилизован под живопись XII века.
Наибольшую ценность представляют росписи северной стены, где по обе стороны от входной двери изображен городской архитектурный пейзаж древнего Пскова.
Мнения ученых однозначны: "Росписи стен часовни сделаны по эскизам Н. Рериха и представляют большую художественную ценность". Присланные Князевой из Ленинграда эскизы Н. Рериха почти полностью совпали с росписью.
Великолепное качество живописи, умелое приспособление эскизов к особенностям интерьера доказывают участие в росписи часовни самого 
Н. Рериха. Впоследствии ученик Н. Рериха художник Б.А. Смирнов подтвердил правильность этого предположения.
Своим спасением часовня Святой Анастасии обязана Элле Марковне 
Петуховой — отважной защитнице памятников культуры Псковщины.
Сейчас Элла Марковна на пенсии, но иногда проводит экскурсии по псковскому Кремлю, которые всегда за​канчиваются овациями благодарных туристов.
Природа и человек: Свет, 1999, № 11, с. 79-80, 3-я стр. обл.
* Часовня святой Анастасии расписана по эскизам Н. Рериха.
