Турандин Юрий Николаевич родился 28 февраля 1947г. в д. Усово-Сидоровской Каргопольского района Архангельской области. Школьный учитель. Закончил Архангельский педагогический институт по специальности «история и обществоведенье».

Лектор, окончил двухгодичные курсы Народного университета лекторского мастерства (учредитель общество «Знание»).
Широк был круг его интересов – занимался живописью, рисовал маслом и акварелью, занимался краеведеньем, изучал историю Каргополья, интересовался археологическими находками местных древних стоянок, публиковал свои статьи в районной газете. В свое время возил туристические группы на экскурсии. Нумизмат. Знал толк в монетах и старинных вещах.  
Любитель рыбалки и охоты, но настоящий восторг получал от тихой охоты – сбора грибов. Ее Величество Природа была частью его жизни. Последние годы по воле судьбы жил в Вельске, потом в Пскове. В Вельске были написаны его первые рассказы. Писал в «стол». 
В Пскове снова увлекся краеведческой работой. Входил в инициативную группу по возрождению традиций Псковского кадетского корпуса. В 2014 году в здании администрации Псковской области организовал фотовыставку «История Псковского кадетского корпуса». 
Публиковался в газетах «Псковские новости» и «Псковская правда». За статью «Посольские обычаи средневекового Пскова» в 2015 году в номинации «лучший исторический материал в печатных СМИ» награжден за II место дипломом Президиума международного ганзейского союза. 
Умер 1 октября 2015г. после продолжительной болезни.   Похоронен в  г. Каргополь Архангельской области.          
Биографическую справку подготовила Котова Наталья Юрьевна           (дочь Турандина Ю.Н.)
