Лауреаты национального конкурса "Книга года" 2010
"Проза года" - Павел Басинский, "Лев Толстой. Бегство из рая", издательство "Астрель", издательская группа "АСТ", Москва, 2010.

"Поэзия года" - "Круг Лета Господня. Времена года. Православные праздники". Антология русской поэзии в 4 томах, Кафедральный Соборный храм Христа Спасителя, Москва, 2009.

"Вместе с книгой мы растем" - Ольга Кувыкина, "Письма насекомых", Издательский дом Мещерякова, 2010.

"Учебник XXI века" - Александровская Е.Б. и др. Учебно-методический комплект "Le francais.ru", издательство "Нестор Академик", Москва, 2007-2010.

Специальная номинация "Белые росы" (названа в честь почетного гостя ММКЯ Белоруссии) "Из века в век. Белорусская поэзия", издательство "Пранат", Москва, 2007.

Номинация Humanitas - Ефремова Н.В., Ибрагим Т.К. "Жизнь пророка Мухаммада", Институт востоковедения РАН, НИЦ "Ладомир", Москва, 2009.

ART-книга - "Взорваль", альбом-каталог. К 100-летию русской футуристической книги, издательство "Контакт-культура", Москва, 2010.

"Поклонимся великим тем годам" - Джеймс Хилл. "День Победы", фотоальбом, издательская группа "Аттикус", Москва, 2010. 

"Отпечатано в России" - Кировская областная типография, "Вятка на старинной открытке. Конец XIX - начало XX века", альбом-каталог, издательство "О-Краткое", Киров, 2009. Книга отпечатана в Кировской областной типографии.

Специальный диплом жюри - издательство "Молодая гвардия" за серию "ЖЗЛ", просветительскую деятельность и вклад в отечественную словесность.

Книга года - "Библиотека отечественной общественной мысли с древнейших времен до начала XX века", в 119 томах, руководитель проекта Усманов А.Б., Институт общественной мысли, издательство "РОССПЭН", Москва, 2010.

