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Среди средств воздействия на содержание и качество работы библиотеки особое место принадлежит издательской деятельности. Сегодня она стала распространенной формой информационной и просветительской деятельности библиотек. Библиотека выпускает широкий круг информационно-библиографической продукции для разных категорий пользователей, ориентируясь на их читательские запросы и потребности, учитывая возрастные особенности.
Издательская деятельность библиотек – это одно из направлений информирования пользователей, продвижения книги и чтения. Тематика изданий в нашей библиотеке разнообразна: здоровый образ жизни, литературоведение, краеведение, история, экология, патриотическое воспитание и другие. 
В целом определились три основных направления, по которым осуществляется издательская деятельность в библиотеки: библиографическое, методическое, информационно-рекламное. 
Какова же типология и жанровое разнообразие издательской продукции библиотеки? Анализируя издательскую деятельность нашей библиотеки хочется отметить, что большую часть составляют библиографические издания, включающие: списки и указатели литературы, обзоры литературы,  дайджесты, а также информационно-библиографические и справочно-библиографические материалы. 
Библиотека не оставляют без внимания издания для детей и юношества гражданско-патриотического и краеведческого характера. Поскольку популяризация историко-культурного наследия Псковской земли будет актуально всегда.  
Библиотека – Центр детского чтения позиционирует чтение как престижное занятие, приносящее радость и удовольствие. В 2016 году библиотекой был выпущен Календарь Лидера.  Известные люди нашего города рассказывают, показывают и читают книгу, которая стала для них значимой, помогла достичь тех позиций, которые они сейчас занимают, рассказывают о роли книги в их жизни, делятся своими воспоминаниями и впечатлениями о прочитанных книгах. 
Издательская составляющая в деятельности библиотек – дело креативное, требующее изобретательности. Творчество предполагает полет фантазии и бегство от штампов. Так в рамках года экологии, библиотека создала библиографическо-игровое пособие по страницам «Красной книги Псковской области» 
Широкое распространение в библиотеке получили библиографические и информационные пособия малых форм, такие как закладки, флаеры, листовки, информационные буклеты, памятки, программы.  Как правило они готовятся и выпускаются к информационным часам, литературным беседам, встречам с писателями. 
