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Отчет

о работе с детьми 

библиотек МАУК «ЦБС» г. Пскова 

по программе летнего чтения 

«В гостях у лета книжного»

(июнь – август 2012 г.)

1. Тематика информационно – познавательных встреч:

 На протяжении многих лет библиотеки МАУК «ЦБС» г. Пскова  работают по программе летних чтений. В текущем 2012 году она называлась «В гостях у лета книжного». Библиотекари предложили юным псковичам с пользой и интересом провести свой досуг. Многообразие  форм летней библиотечной деятельности позволило привлечь и малышей, и подростков и отражало ключевые темы календаря, актуальные события в жизни России и Псковской области, а также  учитывало пожелания неорганизованных пользователей и социальных партнеров. В ходе библиотечных  встреч были затронуты темы экологии, Пушкиниана, большое внимание было уделено краеведческой тематике. Работа велась как с организованными группами детей и подростков (летние школьные оздоровительные лагеря), так и индивидуальная и групповая работа с неорганизованными читателями. 
В реализации программы «В гостях у лета книжного» приняли участие 9 библиотек МАУК «ЦБС» г. Пскова. В летний период с библиотеками сотрудничали практически все школы города Пскова; МДОУ:  № 27 «Аленушка», №53 «Золушка»,            № 8; Псковский областной Дом детства и юношества «Радуга», Детская и юношеская спортивная школа «Юный стрелок», Центр внешкольной работы «Патриот», впервые с библиотеками сотрудничала Псковская школа иностранных языков «Лингвист» (посетила мероприятия в 3 библиотеках в разных микрорайонах города). Каждый отряд посещал библиотеку не менее двух раз за месяц. Массовая работа велась по специальным планам, согласованным с администрацией  этих учреждений. В среднем детские библиотекари проводили 1 - 2 мероприятий ежедневно. 
2. Внутренняя и внешняя реклама мероприятий программы:

- информирование о летних мероприятиях летней программы  методистов Управления образования и руководителей летних лагерей школ города;
- распространение рекламных листовок;

- афиши на рекламных стендах  с расписанием летних мероприятий в стенах библиотеки;

- индивидуальные пригласительные билеты;

- приглашение читателей по телефону;

- анонсы мероприятий в СМИ (официальные сайты, газеты, радио и телевидение  города, библиотечные группы ВКонтакте);

-  специальные бонусные программы.
На сайте МАУК «ЦБС» г. Пскова был размещен информационный блок «Летнее чтение – 2012», который включал, помимо Программы летних чтений и Положения об организации летних чтений, рекомендательные списки литературы «Летом с книгой я дружу!», информацию о конкурсах, проводимых летом в библиотеках города, информацию о книгах - победителях Национального конкурса на лучшее литературное произведение для подростков «Книгуру» с отсылкой на ресурсы Интернет, где дети и подростки могли эти книги прочитать или послушать он- лайн. Для родителей, воспитателей, преподавателей был предложен видеообзор новых книг для детей и подростков, который проводила литературный критик, составитель каталога «100 новых книг для детей и подростков», координатор конкурса «Книгуру» Ксения Молдавская. 
Тематическое содержание массовых мероприятий, проводимых в рамках программы летних чтений -2012, в течение июня - августа освещалось на сайте ЦБС, на страницах местной прессы (ПАИ, ПЛН), радио, что дало возможность сделать круг участников программы максимально широким, выходящим за рамки библиотечного сообщества.
3. Библиотечные выставки:
Не бывает библиотек без книг и без книжных выставок! Летом на выставках размещались на радость всем читателям самые интересные книги и журналы! В Библиотеке – Центр общения и информации летом действовала выставка «Книжные странички лета», герои книг которой научили  ребят объединяться вокруг интересного и полезного дела, быть добрыми, уметь дружить, играть, читать и мечтать!  
Библиотека – Центр детского чтения предложила почитать книги по таким темам: «Мы здесь живем и край нам этот дорог!» - выставка новинок краеведческой литературы и «Великий труженик» -  книжная выставка, посвященная  200- летию со дня рождения Гончарова И.А.  А в Библиотеке «Родник» им. С.А. Золотцева в подростковом зале бала развернута выставка-совет «Компьютер и Интернет: кое-что о безопасности», которая рассказала ребятам о ситуациях, подстерегающих неопытного пользователя Интернета и содержащая советы, как  можно избежать опасности.
Особым интересом юных читателей Библиотеки «Библиолюб» отмечена  интерактивная выставка «Детский букварь здоровья» на основе электронного издания «Детская интерактивная энциклопедия о теле человека». Также библиотека   привлекла юных читателей игровой  выставкой - кроссвордом «Символ державы»  к Дню государственного флага РФ.
4. Организация досуга детей:

Летняя программа чтения – это организация содержательного досуга детей в период летних каникул; поддержка и развитие интереса к чтению, как увлекательного и творческого процесса,  приобщение к участию в библиотечных мероприятиях, раскрытие творческого и интеллектуального потенциала детей и подростков; расширение социального партнерства для поддержки деятельности библиотек  по продвижению чтения.
· Работа по программе летних чтений была открыта рядом мероприятий, приуроченных к Международному дню защиты детей, в рамках которых были проведены:
- «В стране веселого Детства» - игровая программа (Библиотека – Центр общения и информации);
- «Подари улыбку детям» - праздничная игровая программа (Детская библиотека «Лик»);

- «Летнее солнце на книжной странице» - обзор новинок детской литературы (Детская экологическая библиотека «Радуга»);

-  «Детство – сказочная страна» - литературный час (Библиотека – Центр детского чтения);

- Праздник воздушных шаров (Библиотека - общественный центр микрорайона Псковкирпич).

В библиотеке «Родник» им. С.А. Золотцева праздничной программой «Вот оно какое, наше лето…» открылся летний детский сезон чтения. Ребята «путешествовали по лету», делая полезные остановки на «Лесной полянке», «Привале Неболейки», «Острове сказок». В программе праздника были веселые литературные конкурсы, импровизированные выступления, творческие задания, вопросы на смекалку. Участники праздника рассказывали о книгах, рисовали литературных героев, участвовали в сказочных викторинах. По ходу своего летнего «движения»  ребята собирали заветные буквы, из которых в конце пути составили радостный лозунг «УРА, КАНИКУЛЫ!». Завершили программу веселая слайд-презентация и солнечная дискотека с зажигательными танцами. Скучно не было никому…                                                          
В ходе реализации этих мероприятий участники летних чтений познакомились с всеобщей декларацией прав человека. С помощью игр, обсуждения конкретных ситуаций  дети учились проявлять чувства любви к своим близким, сострадания к тем, кто слаб и беззащитен, познакомились с книгами, которые приглашают  к размышлению о прочитанном. Подходя к организации мероприятий творчески, библиотекари пробуждали интерес у детей к индивидуальной творческой деятельности, в результате, дети самостоятельно начинали фантазировать, воображать, сочинять, представлять инсценировки любимых сказок, читать стихи. Мероприятия, приуроченные Международному дню защиты детей, содействовали творческой самореализации личности и пробудили в детях чувства достоинства и самоуважения.
· Основная категория читателей детских библиотек летом – это дети, посещающие пришкольные лагеря. Поэтому для самых маленьких читателей библиотек и истинных поклонников мира таинственной волшебной сказки во многих библиотеках были проведены:
- Ежегодная акция по привлечению к чтению дошкольников «Пусть сказка не кончается…»;

- «Мы эти сказки с увлечением читаем!» - литературный поединок по сказкам А.С. Пушкина, «Плывет, плывет кораблик по сказочной реке…» - путешествие по сказкам (Библиотека – Центр общения и информации);
- «День рождения Карлсона» - литературный час к юбилею А. Линдгрен, «Сказочная карта России» - игровая видеопрезентация (Библиотека «Родник» им. С.А. Золотцева);

- «Лукоморские сказки» - литературно-музыкальная встреча (Библиотека микрорайона Любятово «Библиолюб»).

В библиотеке «Родник» отпраздновали «День рождения Карлсона» - друга всех детей, сладкоежки и укротителя домомучительниц. Любой день рождения – это праздник: с музыкой, поздравлениями, подарками и шутками. Все именно так и было! Сначала (чтобы сделать приятно имениннику) отгадывали о нем загадки, затем украшали зал шарами, готовили подарки и писали пожелания Карлсону. Ребята пожелали своему любимому герою оставаться таким же веселым и добродушным. Вспомнили самые смешные события книги, такие как встреча с «привидением», лечение вишневым вареньем, представление «Вечер чудес».
А познавательно-увлекательное  путешествие по «Сказочной карте России» доставило много веселых минут  и удивления  детской аудитории библиотеки «Родник». «Погостили» ребята в селе Кукобой Ярославской области у Бабы-Яги, в городе Кирове у Кикиморы, В Великом Устюге у Деда Мороза и вернулись на  псковскую землю, где их ждала ….Русалочка. Оказывается,  сказочный символ Псковской области объясняется просто: в Псковской области находится музей-заповедник А.С. Пушкина «Михайловское», а у Пушкина в Лукоморье на ветвях дуба зеленого сидит именно русалка.  А так же наш псковский край богат озерами.
В Библиотеке семейного чтения состоялась встреча с давними друзьями библиотеки - дошкольниками детского сада №28 «Искорка». На этот раз их вниманию было предложено кукольное представление «Рука об руку с Агнией Барто». Очень скоро ребята превратились из просто зрителей в активных участников встречи, т.к. по ходу представления им пришлось отвечать на непростые вопросы. Ведь стихи Агнии Барто учат не только доброте, взаимовыручке, пониманию, но и подсказывают, как надо вести себя в той или иной ситуации, предлагают задуматься. Надеемся, что ответы на каверзные вопросы ребята будут искать в книгах и непременно придут в библиотеку еще не один раз.
Детская экологическая библиотека «Радуга» предложила своим юным читателям виртуальное путешествие «Необычные памятники овощам и фруктам». Вначале ребята познакомились с итальянским писателем Джанни Родари. Затем вспомнили произведения, которые написал Джанни Родари. На игрушечном поезде «Голубая стрела»  ребята совершили путешествие по страницам сказки о Чиполлино и его друзьях. Поезд «провёз» ребят по станциям овощной страны, на каждой из которых их ждали  конкурсы и загадки, советы от доктора Айболита. А в конце мероприятия совершили виртуальное путешествие по городам и странам, в которых находятся необычные памятники овощам и фруктам.
· В июне в рамках Декады экологии (7-17 июня)  «Под небом голубым» среди детей и подростков проводилась планомерная работа по воспитанию экологической культуры. На базе библиотек были проведены:
- «Открываем богатства зеленого царства» - экологическое лото (Библиотека – Центр общения и информации);
- «Чтоб чистым воздухом дышать, природу нужно охранять» - экологический праздник (Детская экологическая библиотека «Радуга»);
- «Аптека под ногами» - экологический час, информационно – познавательные часы  «Июль – макушка лета» и «Красная книга России» - (Библиотека – Центр детского чтения);

- «Разноцветные страницы лета» - творческий час (Библиотека микрорайона Любятово «Библиолюб»);
- «Экология в быту» - познавательный эко-час (Библиотека семейного чтения).

Во время этих мероприятий дети и библиотекари говорили о том, что является для них родным и близким: о парках, лесах, реках и озерах, цветах, экологических проблемах, с которыми они сталкиваются у порога своего дома. Ребята поделились своим опытом об их не большом, но ценном вкладе в охрану окружающей среды своего города. Дети, участники мероприятий, знакомились с кругом литературы по экологическим вопросам; в рамках проводимых конкурсов детского творчества писали сообщения об экологическом вреде отходов бытовой деятельности человека, рисовали, изготавливали поделки из бытовых отходов: фантиков, пластиковых бутылок, упаковочной бумаги. Творческие работы детей украсили выставки детского творчества в библиотеках города.
7 июня в Библиотеке – Центре общения и информации прошел информационно-познавательный час «Под небом голубым», который дал старт Декаде экологии. Разговор шел о зеленом океане лесов, которыми богата наша страна. Ребята читали и слушали стихи о лесе, познакомились с замечательными полотнами Ивана Шишкина, «певца русского леса», а потом отправились «в лес по загадки» вместе с книгой Николая Сладкова. Книги с выставки помогли ребятам ответить на вопросы видео-викторины «Необыкновенные деревья».  В заключении желающие рассказывали о том, как они относятся к природе, что полезного уже сделали или сделают на каникулах. Оказалось, что почти каждый в своей жизни уже посадил куст или дерево. А 8 июня в Библиотека - Центр общения и информации совместно с «Псковским областным Домом детства и юношества «Радуга» провели торжественное закрытие выставки и церемонию награждения победителей Международного конкурса детских творческих работ «Мир воды глазами детей» (работы детей экспонировались в библиотеке). Участниками праздника стали дети из детских садов и школ разных городов и поселков области. Юные артисты детского центра «Радуга» подготовили замечательный концерт, а библиотекари провели познавательную викторину «Дом, в котором мы живем», также ребята смогли принять участие в мастер – классах «Роспись по ткани» и «Аква – грим».
8 августа в Детской экологической библиотеке "РаДуГа" состоялась встреча будущих экологов. Инициаторами и ведущими часа чтения "Коллекция экологических сказок" стали читательницы библиотеки Александра Кириллова и Лариса Борисенко. Собравшихся в библиотеке ребят объединили любовь к чтению и природе. Дети с удовольствием читали свои любимые сказки о животных и растениях, а затем все вместе обсуждали их. Наибольший резонанс вызвала сказка Н. Телешова "Белая цапля". Дети искренне негодовали - ведь так  ради украшений можно уничтожить целый вид птиц, а это недопустимо! А  самой интересной  и поучительной юными читателями была признана сказка Б. Заходера "Серая звездочка" о жабе. Эта сказка учит человека бережно относиться ко всем представителям живой природы независимо от их внешней привлекательности. В конце встречи ребята договорились вновь встретиться в стенах гостеприимной библиотеки и пополнить "Коллекцию экологических сказок" новыми историями.
· В рамках патриотического воспитания юных граждан с целью воспитания в детях чувства любви к своей большой и малой Родине библиотеки  приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятий приуроченных к Дню России и Дню Государственного флага, из которых особенно хотелось бы отметить:

- «Слово о славянах и их соседях» - урок толерантности и виртуальное путешествие «Символ державы» (Библиотека микрорайона Любятово «Библиолюб»);

- познавательная патриотическая встреча «Моя Родина - Россия!» (Детская библиотека «Лик»);

- праздничные встречи «От Древней Руси до новой России» (Библиотека – Центр детского чтения);
- час истории "Белый, синий, красный» (Библиотека семейного чтения);

В День государственного флага РФ в Библиотеке – Центре общения и информации был проведен интерактивный опрос «Три цвета нашей Родины». Молодые люди от 14 до18 лет выразили свое отношение к флагу, и ответили на вопрос, чем же является для них главный символ России. Также для читателей в этот день была представлена выставка-обзор «Откуда пошел российский триколор». Более ста читателей  библиотеки получили в этот день поздравительные закладки с Днем флага РФ.
22 августа читатели Детской библиотеки "РаДуГа" с увлечением знакомились историей праздника День Государственного флага Российской Федерации. Государственному флагу нашей страны была посвящена выставка "Во славу флага России" и организована видеопрезентация «Государственный триколор». В этот день в библиотеке все читатели стали участниками акции «Стихи о флаге». Поздравления с праздником сопровождались вручением листовок со стихами о флаге России. Дети с удовольствием подхватили эстафету и акция «Стихи о флаге» вышла из стен библиотеки.  Несмотря на пасмурную погоду, юные читатели поздравляли жителей микрорайона с Днем флага на улице и вручали им листовки со стихами. Для старшего поколения ребята организовали на свежем воздухе чтения стихов о флаге. 
· Традиционно в июле библиотеки МАУК «ЦБС» г. Пскова в рамках реализации программы летнего чтения проводят планомерную работу по патриотическому воспитанию юных граждан на основе духовного наследия, ценностей, традиций отечественной культуры, материалов о родном крае, уделяя в своей работе особое внимание местному краеведению. Сегодня краеведение переживает новый этап развития, который можно связать с культурно - историческим развитием города. Это повлекло спрос на информацию краеведческой тематики, и определило основную тему работы в краеведении, которая прошла в библиотеках под общим названием «Я в этом городе живу…».   
Тематическая неделя, посвященная Дню города «Я в этом городе живу…» - это обращение к прошлому Пскова, как части истории России, в мероприятиях были затронуты темы основателей города, история старинных названий улиц, трудовых династий и знаменитых земляков, живущих ныне и ранее прославивших свою малую Родину, освещались различные аспекты современного положения, литературная жизнь, юбилейные даты. В качестве наглядности при проведении мероприятий были использованы видеофильмы, слайд – презентации, старые фотографии. С целью привлечения детей к изучению родного края библиотекари проводили углубленную работу по популяризации краеведческой литературы среди юных читателей, организуя и проводя для детей историко - краеведческие игры и путешествия:
- «Под куполами древних храмов…» - краеведческий брейн–ринг (Библиотека – Центр общения и информации);
- «Мой любимый город Псков» - виртуальная экскурсия, «Я хочу расти и жить в чистом  и красивом городе» - экологическая игра (Детская экологическая библиотека «Радуга»);
- «Тропинки родного края» - эколого - краеведческая беседа, «Край родной,  как ты чудесен!» - литературное путешествие по произведениям псковских писателей (Библиотека – Центр детского чтения);
- «Город, окутанный тайной» - виртуальное  информационно-творческое путешествие (Библиотека «Родник» им. С.А. Золотцева);
- «Город мой – ты песня и легенда» - краеведческая виртуальная экскурсия по Пскову и его окрестностям (Библиотека микрорайона Любятово «Библиолюб»);
- «Путешествие по Ольгинским местам» - виртуальная экскурсия (Библиотека семейного чтения).
Библиотечные мероприятия не ограничивались стенами библиотек и близостью книжных стеллажей и полок. Несколько  библиотек организовали работу Летнего читального зала на свежем воздухе: Библиотека семейного чтения, Детская экологическая библиотека «Радуга», Библиотека – Центр детского чтения, Библиотека – Центр общения и информации, Библиотека «Родник» им. С.А. Золотцева, Библиотека - общественный центр микрорайона Псковкирпич.
24 июля Детская экологическая библиотека «РаДуГа» провела праздничную программу для своих читателей. Праздник начался в стенах библиотеки, а продолжился на свежем воздухе в Летнем читальном зале. Ребята с удовольствием принимали участие в увлекательной игровой программе «Город древний, город славный, наш великий Псков!». Сначала дети отдали дань памяти равноапостольной княгине Ольге, князю Довмонту и другим выдающимся личностям, вошедшим в историю славного града Пскова. Беседа «Псковичи в истории Государства Российского» сопровождалась показом видеоролика «Новые книги о Пскове». В Летнем читальном зале школьников ожидали вопросы краеведческой викторины «Люби и знай свой город», после правильных ответов на которые, они смогли проявить свои творческие способности в конкурсе рисунков на асфальте «Я рисую город Псков!». Кульминацией праздника стало подведение итогов творческого конкурса читателей «Я город ближе свой узнаю, почувствую его душой»… В качестве лучшей работы, посвященной Пскову, жюри был признан коллаж читательницы библиотеки «РаДуГа» Истоминой Юлии. Следует отметить, что не только читатели библиотеки, но и жители микрорайона стали участниками краеведческого праздника. Книжный развал «Отдам книгу в хорошие руки!» опустел за считанные минуты. 
В этот же день - 24 июля - в Библиотеке-Центре общения и информации в рамках Дней города прошел праздник «Псковские дети – лучшие на свете», гости библиотеки узнали на празднике о развитие ремесел на Псковщине, о том,  чем занимались древние псковичи. Ребята попробовали себя в роли «каменных дел мастеров» - строили крепости из пазлов, в молодецких и девичьих забавах показали свою силу и ловкость, смекалку и быстроту, попробовали попить водицы из знаменитой кружки с секретом «Напейся, но не облейся». В конкурсе «Как полопаешь, так и потопаешь» выбраны были самые лучшие работники, которых пригласили стать помощниками библиотеки. О старинных детских играх гости праздника узнали из выступления фольклорного ансамбля «Скоморошина». «Кулинарный микс» поведал о том, что «едали наши деды», а представленная молочная продукция ОАО «Псковский молочный завод» и рассказ заместителя директора по качеству Петровой Надежды Алексеевны о современном производстве вернул ребят в наше время. В заключение гости полакомились в лавке вкусностей «Под зонтиком» сладостями и устроили мыльно - радужный салют. В это же время волонтеры библиотеки проводили акцию «Все дороги ведут в библиотеку!», раздавали визитки и буклеты о библиотеке и приглашали на библиотечное крыльцо, где проходил «Буккроссинг по-псковски».
· Август - наиболее жаркая пора в библиотеках МАУК «ЦБС»: дети, вернувшиеся из летних оздоровительных лагерей, приходят в библиотеку со списками книг за программной литературой. 
Основная задача библиотек в работе с детьми и подростками в этот период - информирование, т.е раскрытие фонда имеющейся в библиотеках литературы. Помимо программной детям, посетившим библиотеки, предлагались периодические издания, досуговая и познавательная литература, с которой можно было познакомиться на затейливо и красочно оформленных выставках: «Газеты, журналы для вас, для детей, для вашего сердца, ума и затей» - обзор-знакомство с детскими периодическими изданиями (Библиотека микрорайона Любятово «Библиолюб»), «Лето – время читать» - выставка – просмотр книг по школьным программам летнего чтения (Библиотека «Родник» им. С.А. Золотцева),  «Лето с книгой!» - выставка - совет (Библиотека – Центр детского чтения), «Летом некогда скучать, будем книжки мы читать» - выставка – рекомендация, «Мурзилка, Тошка и Дисней – учиться с вами веселей» - выставка-обзор детских периодических изданий (Детская библиотека «Лик»), «Читай, листай, мир узнавай!» - день детских журналов (Библиотека – Центр общения и информации).  
14 августа в библиотеке «Родник» провели обзор – экскурсию для детей «Периодически читаем…», которая поможет ориентироваться ребятам в разнообразии многочисленных журналов. Ребята узнали, что у каждого журнала есть свой неповторимый облик и стиль и, следовательно, должен быть и свой читатель. А журналы были представлены на разные вкусы: веселый журнал о животных «Тошка и компания», детский познавательный журнал "Шишкин Лес" (интересное, доброе и поучительное издание для детей младшего школьного возраста, журнал уже завоевал симпатии маленьких и больших читателей), журнал «Геоленок», познакомились ребята и с журналом «Чудеса и приключения детям» (для многих читателей станет  помощником в учебе, в повседневной жизни, расширит кругозор и ответит на многие вопросы). Посредством слайдовой презентации ребята «встретились» с героями, которые живут на страницах этих журналов и помогают лучше понять то, о чём хочет рассказать тот или иной журнал. Загадки, игры, кроссворды дополнили программу мероприятия, позволив юным  читателям проявить свои знания и умения. «Читайте журналы и узнаете много интересного, невероятного, порой даже необъяснимого…ведь чудеса случаются с нами постоянно, только нужно научиться их видеть…» - эти слова прозвучали как напутствие в конце мероприятия
   С целью раскрытия фонда познавательной литературы в рамках программы летних чтений на базе библиотек также были проведены:
- «Книжные олимпийские игры» - интеллектуальная игра (Библиотека – Центр общения и информации);  
-  «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья!» - беседы с элементами игры о правилах поведения на природе (Детская библиотека «Лик»);
- «Здравствуй, Олимпиада» - информационно – игровая программа, «Иван Купала - праздник летнего солнцеворота» -  тематический час,  «Ну, погоди» и другие…» -  библиотечный час к юбилею режиссера В. Котеночкина (Библиотека «Родник» им. С.А. Золотцева). 
· С целью привлечения к чтению детей дошкольного возраста в рамках Пушкинских дней библиотеки города провели ежегодную  акцию «Пусть сказка не кончается…». Библиотекари и библиотечные волонтеры читали детям сказки А.С. Пушкина. 

6 июня сотрудники Детской библиотеки «ЛиК» организовали встречу в Муниципальном дошкольном образовательном учреждении №43 «Улыбка» с самыми маленькими любителями книг. Ребята с удовольствием слушали пушкинские сказки, стихи, а также узнали много нового и интересного об Александре Сергеевиче, почувствовали волшебную силу пушкинского стиха, увидели, как в его сказках добро всегда побеждает зло. В этот же день библиотекари Библиотеки – Центра общения и информации читали сказки Пушкина малышам в детском саду №53 «Золушка». После проведенной викторины лучшие знатоки сказок получили в подарок детские книжки.
· Особенное внимание летом всегда уделяется организации полезного досуга и развитию детского творчества. В течение летних каникул на базе Библиотеки – общественного центра микрорайона Псковкирпич работал кружок «Заботы маленькой хозяюшки», где дети могли реализовать свои творческие способности, создавая своими руками игрушки. 
В рамках празднования Дня Города в Пскове проходила ярмарка ремесел под названием «Псков Мастеровой». А 26 июля в Библиотеке – Центр детского чтения  развернулся свой «Псков Мастеровой». Участие в мероприятии приняли ребята из школьного лагеря школы № 23. Юные читатели не только узнали о том, какими ремеслами владели псковичи в старину, но и сами попробовали проявить себя в роли мастеров росписи по дереву, и это у них получилось очень красиво. Работы, выполненные детьми, будут радовать читателей библиотеки.
В Библиотеке – Центр общения и информации все лето работал уголок игр «Игротека на все лето», где ребятам были предложены литературные кроссворды, заочные викторины, пазлы, лото.  Мульттусовка БЦО приглашала всех на просмотр мультфильмов. Многие ребята с удовольствием проводили свободное время в библиотеке, помогая в обслуживании и ближе знакомясь с детскими произведениями. В течение лета в библиотеке были оформлены выставки творческих работ  читателей: персональная выставка кукол педагога дополнительного образования детского центра «Надежда» Сазоновой Г.Н. «Жили – были куклы…» и фотовыставка Б. Шелкова «Из дальних странствий возвратясь…».

5. Юные помощники библиотеки:

Летом дети не только отдыхали, играли и читали. Юные помощники библиотекарей принимали участие в озеленении клумб, уходе за цветами, починке обветшавших книг. 

В августе библиотека «Родник» организовала «Книжкину больницу», где дети «лечили» книги. На столах в распоряжение ребят были приготовлены не только клей, бумага и скотч, но и советы Доктора Айболита  по различным «книжным заболеваниям».
 Некоторые библиотеки совершенствуют свою работу, объединяя усилия постоянных сотрудников и волонтеров. Волонтеры – прекрасное средство расширения многих библиотечных услуг. Они помогли привнести в летнюю жизнь библиотек свежий взгляд и дополнительные таланты,  явились отличным связующим звеном с населением. Волонтеры помогали сотрудникам, когда те бывали очень заняты, рассказывали истории и читали вслух (ведущими часа чтения "Коллекция экологических сказок" стали читательницы Детской экологической библиотеки «Радуга» Александра Кириллова и Лариса Борисенко), принимали участие в библиотечных акциях (в День города добровольные помощники рекламировали возможности и услуги библиотек своих микрорайонов – Библиотека – Центр общения и информации, Детская экологическая библиотека «Радуга»). 
В Библиотеке семейного чтения организован кукольный театр книги «Дедушка Краеведушка и его друзья».  Проведение библиотечных мероприятий с элементами театрализации, где в роли актеров выступают библиотекарь и сами дети, вызывает живой интерес у читателей – детей,  что способствует популяризации книги и чтения. Для дошкольников летом состоялись кукольные представления «Рука об руку с Агнией Барто», «Федорин огород», «Репка».
Один из разделов летнего чтения и досуга в Библиотеке «Библиолюб» представляла «Исследовательская академия Любятово» - подготовка проектов краеведческой направленности участниками «Вторых Любятовских краеведческих чтений: Любятово на карте Пскова». В настоящее время актив юных краеведов составляет - 8 учащихся (5-9 класс).
6. Конкурсы, акции:
28 августа в Детской библиотеке «ЛиК» состоялась праздничная встреча по итогам летней акции «Летом некогда скучать, будем книжки мы читать», которая проходила в библиотеке с 1 июня по 25 августа. В течение лета ребята читали сами и советовали прочитать свои любимые книги другим детям. Рекомендованные к прочтению книги размещались на книжной выставке «В гостях у лета книжного». Ребята, выбиравшие летом книги с этой выставки, оставляли свое мнение о прочитанной книге и фотографировались с понравившейся книгой. Фотографии всех участников, принимавших участие в акции, красочно оформлены и размещены на фотовыставке младшего абонемента. В акции приняло участие 48 человек. Проявили интерес к акции и участвовали наравне с псковичами даже ребята, которые приехали в наш город погостить на лето. Необходимым условием акции был рассказ о том, чем же определенная книга завоевала интерес и похвалу юного читателя. «Избранных» ребятами книг набралось к концу акции немало – В. Астафьев «Васюткино озеро», Н. Егорова «Стой, а то укушу», О. Лукас «Зубы, когти, два хвоста», М. Твен «Приключения Тома Сойера» и др. На встрече с ребятами сотрудники библиотеки выбрали по детским рекомендациям «Самую читаемую книгу лета-2012», ею стала книга Дмитрия Суслина «Валентинка». «Валентинка» - это сборник рассказов о современных мальчишках и девчонках, и, конечно же, о их незабываемых приключениях. Один из читателей библиотеки Сергеев Илья из г. Новгорода, отозвался о ней так: «Веселые истории, смешные. Ой, а Леха как понравился, зануда такой. Очень уж он любит сладкое, как я…» Вот так неожиданно наши читатели нашли себе друзей из книг! Встреча с участниками за чашкой ароматного чая еще раз подтвердила то, что современные ребята много и с удовольствием читают. А еще они очень любят библиотеку, с удовольствием ее посещают и обсуждают прочитанные книги. За круглым столом читатели еще раз вспомнили свое книжное лето, а потом дружно играли и участвовали в конкурсах. Самые активные читатели были награждены ценными призами. А главным итогом встречи стало обещание ребят встречаться в библиотеке не только во время каникул, но на протяжении всего учебного года. 

В Детской экологической библиотеке «Радуга» в рамках празднования Дней города прошел конкурс рисунков для детей «Я город ближе свой узнаю, почувствую его душой.  На конкурс поступило 47 рисунков, лучшей работой жюри был признан коллаж читательницы библиотеки Истоминой Юлии. 
8. Проектная деятельность:

Второе лето в Библиотеке «Библиолюб» организована «Летняя социальная гостиная» (дети – около 50 человек). Участникам предлагались часы литературного и художественного творчества. По итогам прикладной деятельности организовывалось выставочное пространство (сочетались творческие работы детей и книги с различными мастер-классами). Информационная поддержка проекта – библиотечные издания по творческим играм, обучению рисованию, работе с соленым тестом, безопасными спичками, скрапбукингу и др. Активно использовались сайты с развивающими играми, раскрасками. Детям были предложены настольные игры: шашки, шахматы, кубики и др.
8. Статистические показатели:
	2012 год
	2011 год



	Записалось читателей – детей (всего)

	3440
	3125


	Посетило библиотеку всего детей

	34 140
	30 989


	Выдано книг детям

	93 924
	88 531


	Проведено мероприятий для детей

	193
	195


	Посетили мероприятия всего детей

	4 862
	4 534



Библиотеки МАУК «ЦБС» г. Пскова постарались сделать все для того, чтобы каждое библиотечное мероприятие стало событием, чтобы детям было интересно, чтобы они находили ответы на все интересующие их вопросы, получали знания, приобщались к чтению лучшей литературы, развивали свои творческие интересы, каждый посетитель библиотеки получил заряд бодрости и надежды. Благодаря этому залы библиотеки в летние месяцы не пустовали, а детям было действительно интересно и не скучно.
Каникулы в библиотеке:

- повышают интерес детей и подростков к книгам, которые подвигаются  нестандартным образом;

- предоставляют возможность детям и подросткам, вовлекая  их в творческую деятельность, проявить себя. 
В течение летних месяцев в библиотеки города записалось 3440 детей и подростков (на 315 человек больше, чем в 2011 году), посетило библиотеки 34 140 (+ 3151 по сравнению с 2011 годом), из них посетило массовые мероприятия библиотек 4 862 (+ 328 по сравнению с 2011 годом). 
Зам. директора по работе с детьми

МАУК «ЦБС» г. Пскова                     ---------------------  / С.А. Ефимова/
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