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На территории современного микрорайона Любятово есть участок земли общей площадью 9 гектаров. Сегодня здесь находится средняя общеобразовательная школа №17 и областная автошкола. На старых картах губернского Пскова участок обозначен как «имение баронов Медемов». Исторически усадьба и прилегающий парк связаны с жизнью нескольких поколений баронского рода - широко известных военных и государственных деятелей России. Во времена Екатерины II барон Вильгельм Готгард фон Медем получил от императрицы среди прочих даров имение «Берёзки» (или «Берёзка» – по разным источникам). 
Среди Медемов наибольшую известность получил сын Вильгельма - Николай Васильевич (Вильгельмович) Медем (1795-1870гг.), который участвовал в заграничных походах против Наполеона, стал профессором столичной Военной академии, генералом от артиллерии, автором значительных трудов по военной стратегии и тактике. При нем в 1848 году Медемы были внесены в родословную книгу Псковской губернии. Кроме Санкт-Петербурга, проживал Николай Васильевич в Пскове и в имении «Березки». Усадьба располагалась в пригороде, где один из крутых изгибов левого берега реки Псковы приближается вплотную к древнему дорожному тракту из Москвы, по которому в XVI веке входил в Псков через Любятовский монастырь царь Иван IV Грозный. Здесь находилась мукомольная мельница Медемов, от которой на берегу Псковы осталось несколько камней основания и запруда, их можно увидеть и сегодня. Главный дом имения располагался близко к дороге (улица Льва Толстого). Этот архитектурный объект, имевший основание 18 века, полностью утрачен. 
При жизни Н.В.Медема в 1840-х годах на территории имения был разбит ландшафтный парк с системой искусственных прудов. Располагался он юго-западнее главного дома, сохранившаяся часть парка позволяет говорить о его пейзажном характере и высоком уровне архитектурно-планировочной организации. 
Одна из главных композиционных осей парка - система искусственных проточных прудов, устроенная с хорошим знанием гидрологии местности, на которую словно были нанизаны живописные группы деревьев и кустарников. Изначально группы формировались из дубов, лип, ясеней, кленов, вязов, лиственниц. Сохранившийся до настоящего времени зигзаг ясеневой аллеи и сегодня разделяет парк на две половины. Основная часть деревьев - это посадки семидесятилетней давности, молодая поросль была взята от старых ясеней у поворота аллеи. На этом участке парка можно увидеть интересную группу шестидесятилетних лип – прижившую молодую поросль симметрично стоявших здесь когда-то старых деревьев. 
Южный конец аллеи упирается в ряд посадок, идущий параллельный железной дороге. Возраст этих деревьев более 100 лет. Кроме лип, встречаются великаны дубы и вязы - сохранившиеся остатки дореволюционных усадебных деревьев, которые пережили Великую Отечественную войну. 
На современной территории парка можно увидеть в незначительном количестве кусты сирени и редкие яблоневые деревья. Территория так называемого «школьного сада» – это часть большого плодового сада имения.
Из всей водной системы парка Медемов до наших дней сохранились только два пруда. В уцелевшем фигурном - растут ирис сибирский и кувшинка белая, занесенные в Красную книгу Псковской области и подлежащие охране. В пруду обитает значительное количество карпов. На берегу живут прыткие ящерицы, лягушки обыкновенные, множество насекомых. Животный мир млекопитающих представлен водяной крысой. В пределах двух прудов наблюдаются единичные гнёзда уток – это кряквы обыкновенные. 
Территория парка – это удивительное по красоте место, единственная в Пскове настоящая жемчужина русской усадебной культуры, может быть утрачена для потомков безвозвратно. Возможно, работа библиотеки по сбору и продвижению материалов по истории территории и о её современном состоянии сможет воспрепятствовать этому. Парк имения представляет интерес для поведения здесь семейных экскурсий-наблюдений за особым миром живой природы, сформировавшимся в городской среде. Главная цель таких экскурсий – привлечение внимания местных жителей к вопросам сохранения биологического разнообразия небольшого зелёного уголка Пскова и обеспечения его экологической безопасности.
ОСЕНЬ В ПАРКЕ

В старом парке царствовала осень,
Красила деревья и кусты.
Яркие платки, на плечи бросив,
Ставила художникам холсты.

Чуть мазнула синей акварелью
Гладь пруда и неба высоту.
Расцветила нежною пастелью
Облака, добавив чистоту.

Заглянула в старые аллеи,
Пошумела ветром и дождем.
Красоты и ласки не жалея,
Все укрыла золотым листом.

Пробежала рыжею лисицей
По давно некошеной траве...
И большой, тревожной, яркой птицей
Унеслась к холодной синеве.

(Татьяна Лаврова)
