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1. Настоящее Положение определяет цели, задачи, порядок организации и проведения летних чтений-2013 под названием «Книжные соблазны лета».

2. Цель: организация содержательного досуга детей в период летних каникул; поддержка и развитие интереса к чтению, как увлекательного и творческого процесса.
3. Задачи: 
- привлечение детей к систематическому чтению;                                                                    - популяризация художественной и научно-познавательной литературы для детей;            - создание в  библиотеках МАУК «ЦБС» г. Пскова комфортной среды для раскрытия творческого и интеллектуального потенциала детей и подростков;                                       - формирование позитивного образа  библиотеки, как центра детского чтения и детской книги;                                                                                                                           - привлечение в библиотеки потенциальных читателей: не читающих детей и подростков;                                                                                                                                 - расширение социального партнерства для поддержки деятельности библиотек  по продвижению детского чтения.
4. Участники летних чтений: дети -  дошкольники и школьники от 7 до 14 лет. 
5. Сроки проведения:
 Летние чтения  проводятся с 1 июня по 25 августа 2013 года.
Библиотеки МАУК «ЦБС» г. Пскова, организующие работу летних чтений, сдают информационный и статистический отчеты в срок до 28 августа 2013 года в печатной и электронной форме.
Итоги летних чтений будут подведены 31 августа 2013 года и опубликованы на сайте МАУК «ЦБС» г. Пскова.

6. Порядок проведения
 - Содержанием летних чтений  выступают Программы летнего чтения, разработанные  библиотеками МАУК «ЦБС» г. Пскова до 17 апреля и утвержденные. Каждая библиотека работает по своему календарному плану с учётом общих целей и задач  летних чтений -2013 (оформление выставок; проведение массовых и информационных мероприятий, конкурсов, акций; разработка библиографической и рекламной продукции).

-  Библиотека ведёт статистический учёт по Программе: число посещений, выданных изданий, новых читателей, количество массовых мероприятий, число участников массовых мероприятий, предоставление сервисных услуг.
- Основные разделы Программы летнего чтения детей:
· Знаменательные книжные события, даты, юбилеи.

· За природу в ответе и взрослые, и дети (мероприятия в рамках Года защиты окружающей среды).

· Край родной – земля Псковская (краеведение).

· Летняя читальня: с книжками на воздух.

· Читай, выдумывай, твори: творческая деятельность.

· Тематические дни, недели, декады:
- «Здравствуй, лето книжное!» - праздник открытия летних чтений;

- Пушкинский марафон (к Пушкинскому дню России – 6 июня);

- «Я в этом городе живу…» (Неделя, посвященная юбилею г. Пскова, в рамках Дней города: выставка-просмотр: «Мой край родной, мой Псков любимый!», акция «Добрые дела – любимому городу», мероприятия, конкурсы).
7. Ожидаемые результаты:

   -приобщение детей к книге и библиотеке;
   - повышение статистических показателей;
   - развитие творческих способностей детей;
   - развитие интеллектуальных способностей;
   - целенаправленная организация чтения и культурного досуга детей в летний период;
   - создание позитивного образа библиотеки в глазах пользователей.

Приложение: Структура  отчета по организации  летних чтений                                                 

                       «Книжные соблазны лета».
