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С 1 января 2011 года внесены изменения в законодательство, касающееся набора социальных услуг
С 1 января 2011 года вступает в силу федеральный закон, в соответствии с которым с 1 января 2011 года НСУ будет состоять из трех частей.
Размер всего набора до 1 апреля 2011 г. будет составлять 705 рублей, из них:
1.
обеспечение необходимыми лекарственными препаратами, изделиями медицинского назначения, а также специализиро​ванными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов — 543 рубля;
2.
предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение, осуществляемое в целях профилактики основных заболеваний - 84 рубля;
3.
бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно - 78 рублей.
Согласно нормам закона, граждане, которые до 1 октября 2010 года подавали заявление об отказе от предоставления лекарственного обеспечения и путевки на санаторно-курортное лечение, вправе в период с 1 января до 1 апреля 2011 года обратиться с заявлением о возобновлении предоставления одной или двух одновременно из указанных услуг.
Те граждане, которые до 1 октября 2010 года подавали заявление о возобновлении предоставления лекарственного обеспечения и путевки на санаторно-курортное лечение, вправе также с 1 января до 1 апреля 2011 года изменить свое решение и подать заявление об отказе от предоставления одной или двух одновременно из указанных услуг.
И в том, и в другом случаях заявление об отказе в предоставлении или о возобновлении предоставления одной или двух одновременно из указанных услуг подается в территориальный орган ПФР по месту жительства. При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.
Поданное заявление начинает действовать с 1 -го числа месяца, следующего за месяцем его подачи. Например, если в январе 2011 года вы подали заявление о возобновлении предоставления путевки на санаторно-курортное лечение, то с 1 февраля данное заявление будет действовать, и с указанной даты вы сможете пользоваться данной услугой.
Следует обратить внимание на то, что данная норма закона действует только до 1 апреля 2011 года. Если заявление об отказе или о возобновлении предоставления одной из указанных услуг или обеих услуг одновременно будет подано после 1 апреля 2011 года, то такое заявление будет действовать с 1 января 2012 года, согласно общей норме законодательства.
