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Старые книги - удивительные предметы. В цифровом будущем даже не рукописные, а самые обычные с нашей точки зрения печатные книги, наверно, станут музейными экспонатами, а мы трепетно, с волнением будем перелистывать их ветхие страницы и вглядываться в буквы на бумаге. Книга сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Она помогает понять окружающий мир, найти в этом мире себя и, благодаря человеку, сама рождается и умирает. Кроме того, старая книга, книга со следами чтения - это живая память о человеке. Ее хочется взять в руки, полистать страницы, прочесть, узнать, кому она принадлежала, выяснить судьбу самой книги, её автора или владельца. Согласитесь, каждая книга через определенное время становится редкой, и для определения её редкости специалисты используют различные критерии. Предмет собирания нашей коллекции - издания, которые рассматриваются с точки зрения их выдающегося историко-культурного, эстетического значения. Поэтому мы ставим перед собой основную задачу собирания: сохранение изданий, представляющих значительный интерес, в просветительских и воспитательных целях. 

Нет смысла библиотекам нашего уровня (небольшим муниципальным) сохранять в фонде все ветхие, устаревшие книги. Они создают информационную и физическую загруженность, новые поступления (сегодня немногочисленные) просто теряются в массиве старых документов. Поэтому мы, библиотекари, постоянно изучаем активность читательского спроса; анализируем востребованность изданий; принимаем меры по актуализации отдельных разделов библиотечного фонда; регулярно проводим списание ветхой, устаревшей литературы. Однако, при автоматическом, необдуманном списании существует опасность «вместе с водой выплеснуть и ребенка», то есть изъять из фонда интересные в историческом и художественно-эстетическом плане издания. Дары, которые приносят посетители из домашних библиотек, так же могут представлять определённый интерес! Эти позиции и стали мотивом для организации в нашей библиотеке оригинальной коллекции «Книжные редкости». Опыта работы с ценными изданиями у нас не было (темой пришлось заниматься в процессе работы), был интерес изучать «старые переплеты» и открывать их для людей. 
Документальное оформление (паспорт коллекции) на 01.01.2018 год.

· Название коллекции: «Книжные редкости». 

· Тематика: универсальная. 

· Язык: русский.

· Функции: мемориальная и коммуникативная.

· Способ размещения: территориально выделена.

· Способ доступа: выдача в режиме читального зала, экспонирование. 

· Год основания: 2012. 

· Каталог: по году издания, внутри – алфавитный (по автору или названию). 

· Количество томов: около 90 экземпляров. 

В перспективе можно учесть: тематические разделы, хронологический охват, особые экземпляры, систему цветовой маркировки. 

Основные группы материалов коллекции «Книжные редкости»:
· издания, отражающие события большой исторической значимости;
· издания, иллюстрированные выдающимися художниками (образцы полиграфического искусства, высокого художественно-эстетического достоинства); 
· книги с пометами, вкладными записями;
· миниатюрные и малоформатные издания.
Сегодня в нашей коллекции можно увидеть:
- дореволюционные книги,
- антикварные книги (изданные до 1950 года),
- учебники (школьные, вузовские) 1930-1950-х годов,
- редкие факсимильные и репринтные издания,
- малотиражную художественную литературу (к юбилею автора или издания),
- книги-шедевры книжной графики,
- художественные альбомы и фотоальбомы,
- малоформатные издания.
Несколько примеров.

Книги - своеобразный памятник событий большой исторической значимости, например, появившиеся в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Впервые увидевшие свет во время войны, они воевали, как и люди, и тоже приближали Победу. Эти книги идут из прошлого в будущее и несут на себе следы времени. Они стали литературными памятниками, хранят особую память, и на сегодняшний день являются библиографической редкостью.
В нашей коллекции восемь таких книг. Вот некоторые из них:
Немецко-русский словарь / под ред. И.В. Рахмана. – М.: ОГИЗ, Государственное издательство иностранных и национальных словарей, 1945.

Немецко-русский словарь под редакцией преподавателя Государственного института языков И.В. Рахманова, содержит около 20 000 наиболее употребительных слов и рассчитан на широкий круг читателей. Сдан в набор 13 января 1944 года, подписан к печати 21 апреля 1945 и выпущен тиражом 50 000 экземпляров. В приложении к словарю: список географических названий и краткий грамматический справочник.

Лермонтов М.Ю. Полное собрание сочинений. Том 2: Поэмы и повести в стихах. – Ленинград: Государственное издательство художественной литературы, 1941.

Михаил Юрьевич Лермонтов - русский поэт, прозаик, драматург, художник. Собрание сочинений вышло под редакцией Бориса Михайловича Эйхенбаума — русского литературоведа. Подписано в печать 10 апреля 1941 года тиражом 100 000 экземпляров. Удивительно то, что книга пережила войну, её сохранили. На книге надпись личного характера: «На память Оле от папы 03.02.1943». Отдельные экземпляры собрания хранятся в Государственном мемориальном музее обороны и блокады Ленинграда, в библиотеке «Музей книги блокадного Ленинграда».

Пятизначные таблицы логарифмов. – М.: Военное издательство народного комиссариата обороны, 1944.

Настоящее третье издание "Пятизначных таблиц логарифмов" выпущено по заданию ГУКАРТ Красной Армии без изменений по сравнению с предыдущими изданиями, выпущенными издательством Академии наук СССР под редакцией проф. А.М. Жуковского в 1940 году добавлены специально вычисленные таблицы логарифмов функций углов, выраженных в делениях угломера. Согласно предложения Артиллерийского управления Красной Армии настоящие «Пятизначные таблицы логарифмов» по форме и содержанию приспособлены для нужд артиллеристов. Издательство, выпустившее книгу, существует до сих пор. В настоящее время имеет название «Воениздат» и выпускает грифованную служебную литературу для нужд Министерства обороны, заказную печатную продукцию для других министерств и ведомств, общественных организаций и частных лиц, а также собственные издания книг и плакатов.

Выявление работ замечательных художников, выдающихся художников-иллюстраторов, чья индивидуальная творческая манера делает книгу замечательным и неповторимым культурным явлением – интересная часть работы с редкой книгой. В нашей коллекции уже немало таких книг.
Книга-стихотворение «Приключения лисёнка», авторы Кузнецова Аглая и Кравчук Максим, проиллюстрирована рисунками Валентина Курдова. Это известный ленинградский график, живописец, выдающийся художник книги. Член Союза художников СССР. Заслуженный худож​ник РСФСР. Лауреат Государственной премии имени И.Е.Репина. Книга вышла в Москве, в издательстве Детгиз (встречается написание «ДЕТГИЗ», «ДетГиз»), в 1959 году. 

«Шинель» Николая Васильевича Гоголя - украшение коллекции «Книжные редкости», это издание из фонда нашей библиотеки с иллюстрациями Лауреатов Сталинской премии народных художников РСФСР Кукрыниксы (Гослитиздат, 1952 год. Тираж 20 000 экземпляров). 

В 1978 году в Советском Союзе широко отмечалось событие – 150 лет со дня рождения писателя Льва Николаевича Толстого. Среди множества новых книг к юбилею автора не остался незамеченным попавший к нам роман «Анна Каренина». Изданный в московском издательстве «Правда», прекрасно сохранившийся фолиант (большой формат, качественная бумага, иллюстрации – цветная ксилография). Представляет интерес страница «От издательства» - пример пафосного стиля с целым набором советских канцеляризмов. Интересна и забота о качестве текста издания: подготовлен для серии «Литературные памятники». На обороте титула портрет Льва Николаевича работы И.Н.Крамского. В книге воспроизводятся иллюстрации и оформление художника Николая Ивановича Пискарева. Тонкий лирик в рисунке, виртуозный мастер-ксилограф, в совершенстве владевший искусством иллюстрации, он работал в широком диапазоне гравюрных техник. Но, пожалуй, самым дорогим, любимым делом, делом всей жизни стало для Н.И.Пискарева искусство книги.
Внимание пользователей привлекают и редкие краеведческие книги из нашей коллекции. Например, небольшая брошюра «Туристские маршруты по Псковской области». Издана Псковским областным советом по туризму в Лениздате в 1965 году и напечатана в нашей областной типографии. Тираж 10000 экземпляров. Цена 10 копеек. Редактор издания – Лев Иванович Маляков, известный псковский литератор, педагог. Недавно интерес к этой книге появился у сотрудников областного Комитета по культуре, в связи с проведением Ганзейских Дней в Пскове в 2019 году. В это время ожидается большое количество туристов, а значит, кроме традиционных, нужны новые маршруты, возможно, из числа забытых, они будут интересны и псковичам.  В книге подробно описаны маршруты, которые предлагали туристам на Псковщине больше 50 лет назад.
Интересна «жизнь и судьба», трансформация некоторых издательств, выпускавших в прошлом книги на русском языке. Поиск информации при этом напоминает настоящее детективное расследование. 

В сентябре 1933 года руководство страны пришло к выводу о необходимости создания специализированного книжного издательства для детей и юношества. Так, постановлением ЦК ВКП(б) от 09.09.1933 года «Об издательстве детской литературы» было организовано детское государственное издательство — «ДЕТГИЗ». Издательство было создано сразу в двух городах — в Москве и Ленинграде. За первые полгода в «ДЕТГИЗе» вышло 168 книг общим тиражом почти 8 млн. экземпляров. Позднее на его базе появилась «Детская литература» с отделениями в Москве и Ленинграде. Но марка «ДЕТГИЗ» существует и сегодня в Санкт-Петербурге, здесь переиздают советские ретро-издания.
С большим трудом была найдена информация об издательстве «Жизнь и культура» в Риге. Это самое известное русское издательство в довоенной Латвии. Выпустило отдельных - 75 наименований книг, а также собрания сочинений Л.Н.Толстого, Ф.М.Достоевского, А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова и И.С.Тургенева. В коллекции есть издание «Войны и мира» Л.Н.Толстого (1928 год). Кстати, рижские издательства в 20-х - начале 40-х годов выпускали книги не только русских классиков и писателей-эмигрантов, но и советских авторов. 

Как мы работаем с коллекцией? При оформлении книги предусматриваются:

- максимально полное библиографическое описание;
- составление аннотации, где отражается художественное оформление обложки, иллюстрации, бумага, пометы в тексте, экслибрисы и пр., физическое состояние;
 - сохранение первозданного вида книги (при проведении ремонтных работ);
- изучение истории её издания для формирования исследовательского интереса (книговедческий поиск) профессионального (библиотекарь) и читательского.

Самым сложным (временные затраты, отсутствие справочного аппарата книг) оказывается аннотирование изданий, отделенных от нас значительными десятилетиями. Описание предусматривает ответы на вопросы: является ли данное издание первым, кто готовил его к изданию, каков тираж, как оно распространялось и т.п. Круг вопросов у каждого издания свой. Целый ряд трудностей возникает при описании художественного и полиграфического оформления (сведения о художнике, издательстве). Сведения подобного рода имеют важное значение для последующей социокультурной работы с книгой (организация выставки книг или одной книги, включение в тематическую экскурсию). 
Доступ индивидуальных и коллективных посетителей к коллекции осуществляется через экспонирование (библиотечная выставка в открытом фонде – в формате читального зала или в закрытом модуле – самые редкие и интересные образцы) и во время экскурсий-знакомств с коллекцией «Книжные редкости» (временное перемещение изданий из запасного фонда – места постоянного хранения на абонемент для просмотра).    

Цитата к выставке в открытом доступе: «Мы не первые в вопросе сохранения старых книг. В Интернете уже есть виртуальные Музеи детской книги, создатели - читатели и библиотекари. Вот, например, полезная ссылка (приводим активную ссылку). А мы предлагаем вам взять реальную книгу с полки и прочитать вместе с ребенком. Зачем? Увидите и почувствуете сами…» 
Из отзывов посетителей: «любопытные книги», «узнал интересные истории про авторов», «а можно взять домой почитать», «необычно видеть такие книги в обычной библиотеке», «не думала, что такие книги ещё сохранились…»

Работа над каждой книгой занимает значительную часть времени библиотекаря, но в результате – благодарные, с интересом изучающие выставку или участвующие в экскурсии, посетители. Коллекция «Книжные редкости» - это совместный творческий исследовательский проект библиотеки и читателей, ориентированный на продвижение книжной культуры и чтения. Сегодня основной источник пополнения коллекции – это дары читателей. Люди, знающие о коллекции, приносят нам интересные издания.
Размещение подготовленных материалов на сайте библиотеки http://bibliolub.ru/book.htm – это самый важный формат работы с коллекцией, именно он делает её доступной самому широкому кругу пользователей, вызывает их интерес к книге и библиотеке. Каждое издание на сайте представлено отдельной страницей. Что видит пользователь:
· Обложка.

· Библиографическое описание.

· Оригинальная информация о конкретном издании, авторе, художнике, издательстве и др.

· Интересные исторические факты, в том числе об эпохе.

· Отдельные страницы книги и развороты.

· Иллюстрации (при их наличии).

· Полезные ссылки на сторонние ресурсы (видео, музыка и пр.) 

Важно! Обращение к ценной редкой книге – это обращение не cтолько к опубликованному в ней произведению (с которым можно познакомиться и в более поздних изданиях), сколько к факту своеобразия данной публикации, а значит к познанию истории и культуры эпохи, страны, местного сообщества. Самые разные книги. И маленькие, и большие, и потрепанные, и не очень. Главное, чтобы было желание прикоснуться, взять в руки, подержать, перелистать, прочесть. «Ценность Книги с течением времени возрастает, а не падает» – вот истина, которая находит в нашей коллекции «Книжные редкости» своё подтверждение. 

Адрес: 180014, г. Псков, ул. Н.Васильева, дом 83-а

Телефон: (8112) 73-40-82

Интернет: www.bibliolub.ru 

e-mail: bibliolub@bk.ru 

ВКонтакте: vk.com/bibliolub 

