РЫЖОВА

Татьяна Семёновна

Поэт, прозаик, переводчик. Член Союза писателей России.

Родилась в Казахстане в городе Кокчетав в 1948 году.

Окончила факультет иностранных языков, а в 1980 году аспирантуру при кафедре зарубежных литератур ЛГУ, кандидат филологических наук, доцент, почётный работник высшего профессионального образования РФ.

Член Международной ассоциации писателей и публицистов (МАПП). Лауреат международного Евразийского конкурса 2009 года на лучший поэтический перевод. Отмечена дипломом Союза переводчиков России.

Автор сборников стихов «Душою к Пушкину причастна», «Рядом с мамой на этой земле», «Религия сердца», «Чистота», а также художественно-познавательной книги для детей на русском и английском языках «Чудесные истории о Печорской земле». Перевела на английский язык книгу «Любуюсь Псковом»,  изданную администрацией  Пскова к 1100-летию  города,    путеводитель «На рубежах Отчизны. Псковская крепость», стихи псковских поэтов в серии литературно-художественных календарей «Псков 2013,,,-2017». На стихи Т.С. Рыжовой  композитором Н.М. Мишуковым написана известная в Пскове песня «Над Покровской кружат облака». Стихи и поэтические переводы опубликованы также в сборниках «Пскова негасимый свет», «На берегах Великой и Псковы», «Псковщина — песня моя», «Песни псковских авторов», «По лестнице веков», «Ничего душе не надо, кроме родины и неба» (Спб), «Нам свыше Родина дана», «Этот день мы приближали, как могли», в альманахe «Скобари»,  в международном литературно-публицистическом журнале «Земное время» и в других изданиях.
Информация взята с сайта  Псковский литературный портал  http://pskovpisatel.ru/%D0%BD%D0%B0%D1%88%D0%B8-%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%8B/%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D1%8B%D0%B6%D0%BE%D0%B2%D0%B0/

