Владимир Тендряков в 21 веке.
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Наш Библиотечно-информационный юношеский центр носит имя Владимира Федоровича Тендрякова. Мы являемся преемниками Вологодской областной юношеской библиотеки, которой в 1985 году было присвоено имя писателя-земляка, оставившего в литературе ХХ века свой неповторимый след. После этого библиотеку в молодёжной среде стали называть просто Тендряковкой. 
Имя Тендрякова было хорошо известно советским читателям 50-70 –х годов ХХ столетия. Современный же читатель, в том числе и на Вологодчине, в меньшей степени знаком с творчеством писателя. И совсем он непопулярен у молодежи.
Между тем, его друг и писатель Камил Икрамов справедливо написал: «Если люди будущего захотят узнать, как и чем мы жили в середине XX века, то без книг Тендрякова они этого не поймут».

Владимир Тендряков – автор остроконфликтных повестей о духовно-нравственных проблемах современной ему жизни, острых проблемах советского общества, о жизни в деревне. В них также затрагиваются проблемы дружбы и любви, чести и подлости, вечные темы взросления юной личности, что не могут не волновать человека, сколько бы лет ему ни было.
Тендряков считал своей задачей «Не давать читателю впадать в покой, в благодушный сон, будить его, будоражить, заставлять переживать и думать». Эта задача не потеряла своей актуальности и в XXI веке.
Популяризация творчества писателя являлась одной из постоянных задач в работе нашей библиотеки. Имя, которое она носила, обязывало. В основном, нами использовались обычные, традиционные формы работы.
Всё дальше уходит в историю время, в котором жил Владимир Тендряков.  Советское время в советской стране. Сегодня и время иное, и Россия стала другой страной. Выросли новые поколения вологжан. И так важно понять нам, живущим в 21 веке, что изменилось с тех пор в отношениях людей, особенно, молодых. Другое время. Другие ценности?
В 2012 году, в год 90-летия со дня рождения В.Ф. Тендрякова, мы организовали акцию, посвящённую юбилею писателя. Акция проводилась 5 декабря в день рождения писателя и называлась «Читаем Тендрякова 5 декабря 5 минут». Её цель – вызвать у молодёжи живой интерес к писателю, привлечь внимание новых поколений вологодских подростков к жизни и творчеству Тендрякова, познакомить с замечательными повестями, адресованными юным: «Весенние перевёртыши», «Ночь после выпуска», 
 Современный формат акции  - либмоб - привлёк молодёжь и воодушевил коллег. Мы разослали по библиотекам области приглашение стать участниками необычной акции, предложив разработанный нами сценарий его проведения. И вот в обычный учебный день 5 декабря одновременно в десятках библиотек и школ,  профессиональных училищ, колледжей нашей необъятной Вологодчины зазвучало слово писателя Тендрякова. И пусть оно звучало недолго (всего-то 5 минут), но и за этот коротенький промежуток времени, наставникам молодёжи удалось, что называется, её зацепить, вызвать у многих интерес к писателю и его творчеству.

Половина успеха кроется, на наш взгляд – в специально разработанном сценарии. В нём было тщательно взвешено и продумано каждое слово о писателе. Слово о Тендрякове было лаконично, в какой-то степени провокационно и интригующе. Мы выбрали несколько фактов из жизни Тендрякова, которые способны удивить читателя, что называется, задеть за живое, например, такие:
в детстве и юности Владимир мечтал стать художником и даже после окончания Великой Отечественной войны поступил во ВГИК на художественный факультет, но затем перевёлся в Литературный институт. В 1951 г. окончил его и стал писателем. 
Между прочим, в документе о среднем образовании у будущего писателя одна единственная тройка и та (не поверите!)  … по литературе. Однако это не помешало Владимиру Тендрякову добиться успеха на литературном поприще.

Не последнюю роль играл и выбор эпизода из повести для чтения вслух и умелое завершение Акции: заинтересовав, остановиться на самом интересном месте, побудив узнать, а как дальше будут развиваться события повести, оставить  открытыми вопросы, заданные организатором Акции. 
Кроме того, значение имел искренний, доверительный тон рассказчика. Одним словом, неформальный, кретивный подход к проведению Акции - залог её успешной реализации.  Нашими партнёрами стали не только коллеги из районных и сельских библиотек области, но и учителя русского языка и литературы, истории, преподаватели различных специальностей. Их участие в разы увеличило эффективность Акции.

Она получилась масштабной: в акции приняло участие 10 274 человека. Мы получили много тёплых, искренних откликов о том, как проходила Акция на местах, в вологодской глубинке. Ограничимся несколькими красноречивыми отзывами:
«В Старосельском филиале Шуйской районной библиотеки подростки очень заинтересовались повестями, было много вопросов, поэтому мероприятие не обошлось 5 минутами. Внимательно прослушали отрывок из «Весенних перевертышей» и решили прочитать всю повесть. К сожалению, в библиотеке всего 1 экземпляр произведения, поэтому школьники решили читать по очереди, выбрав среди себя ответственного.

В другом междуреченском филиале ребята также с интересом прослушали как информацию о писателе, так и фрагменты произведений. Кто-то уже читал В.Ф. Тендрякова, кто-то услышал это имя впервые. Все отметили, какие трудные вопросы поднимает в повестях автор. В 8 классе мы спросили у ребят в заключение мероприятия: «По вашему мнению, можно ли сейчас преодолеть зло в обществе, вылечить людей от злобы?» Представляете, они ответили: НЕТ. А ведь им всего 14 лет. Думается, это даст пищу для размышления и вам, и нам, да и всем, работающим с детьми. Может быть, это просто юношеский максимализм?

И еще хочется отметить, что нам понравилась такая форма работы. Мы решили в следующем году провести свой районный либмоб к юбилею междуреченской поэтессы».

Нашему примеру последовали и сотрудники центральной районной библиотеки имени К.Коничева в с. Усть-Кубинское. В преддверии юбилея (110-летия со дня рождения писателя-земляка Константина Коничева) они организовали подобный либ-моб в своём районе.

Привлечь внимание к иной теме в творчестве В Тендрякова, а именно к военным произведениям позволила II областная Акция «Читаем Тендрякова 5 минут 5 апреля». В этот весенний день в десятках школ, колледжей  по всей Вологодчине вновь звучало слово писателя – читались отрывки из его рассказов  о Великой Отечественной войне «Костры на снегу», «Люди или нелюди», произведения, которые писались «в стол» и в которых нам открывается новая грань творчества Тендрякова и незнакомые страницы военной истории. Эти минуты помогли кому-то открыть для себя неизвестного до сего времени писателя Тендрякова, писателя-фронтовика, 17-летним юношей ушедшего на фронт защищать Отечество. 
Если в I областной акции принимали участие и подростки, и юношество, то разговор о непростой военной теме в творчестве Тендрякова во II Акции был адресован прежде всего юношеству. В мероприятии приняло участие 6132 старшеклассника и студента вологодских колледжей из 14 районов Вологодской области.
 Очень непростые вопросы задаёт Владимир Тендряков своим читателям: что такое человечность и что такое жестокость. Только ли на войне эти качества проявляются в обострённой форме? Что такое личность? Толпа?..
Поступившие отклики библиотекарей, учителей, свидетельствуют, что предложенная форма вызвала живой интерес у школьной и студенческой молодёжи. Книги В.Тендрякова после акции были востребованы юными вологжанами. И этот факт не может нас не радовать. Мы стремились вызвать интерес к творчеству писателя, побудить к чтению, и нам это удалось.
Мы продолжили активную работу с творчеством Владимира Федоровича на новой библиотечной площадке с 2016 года, став юношеским центром имени Владимира Тендрякова Вологодской областной универсальной научной библиотеки. Приближался 2018 год – год 95-летия Владимира Фёдоровича Тендрякова. В ходе мозгового штурма родился культурно-просветительский проект «Владимир Тендряков-2018: перезагрузка», приуроченный к юбилею писателя.   
Проект стартовал 5 февраля 2018 года, а его итоги мы подвели 5 декабря 2018 года, в День рождения писателя. На сайте и группе «Библиогурман» ВКонтакте были организованы конкурсы и информационные странички. В течение всего 2018 года мы путешествовали по избранным ярким страницам жизни и творчества писателя с помощью виртуального юбилейного календаря, организовали 5 крупных мероприятий и для интернет-пользователей, и наших реальных посетителей-читателей, квест-игры «Тендряковские перевёртыши» для подростков и даже весенне-осенний молодёжный БиблиоКросс. И, конечно же, мы провели огромное количество интерактивных экскурсий по выставке «Тендряков в 21 веке».  Несомненно, самым популярным экспонатом выставки, её фишкой стал советский телефон. Мастер-электронщик Антон Ерёмин разместил в нём флешку с голосовой записью встречи писателя с читателями-студентами Московского педагогического вуза.  Аппарат подключается к сети 220 вольт. Все желающие могут набрать номер (1, 2, 3) и услышать голос Владимира Федоровича Тендрякова, который, отвечая на вопросы студентов, рассказывает о том, что такое обломовщина, по его мнению, нравственность и т.п. – обо всём, что волнует и нынешнюю молодёжь. 
Коротко об основных мероприятиях проекта. Весной мы предложили пользователям нашего сайта http://library35.tendryakovka.ru поучаствовать в интернет-викторине с одноимённым названием. Рады, что откликнулись около 400 человек из разных регионов страны. В викторину мы даже включили звуковую загадку по одному из произведений Тендрякова.
 Потом был конкурс творческих работ (эссе) и комментариев  на тему: «На пороге взрослой жизни: тогда и теперь. Моя речь на выпускном.» (По мотивам повести Владимира Тендрякова «Ночь после выпуска»). 
А самым креативным мероприятием проекта стал Всероссийский посткроссинг, посвященный Тендрякову. Специально для этого проекта были созданы оригинальные почтовые открытки с цитатами из произведений писателя, содержащими нравственный посыл к молодёжи. В течение года они разлетались по разным городам России, привлекая внимание к творчеству Владимира Тендрякова в год его юбилея. Чтобы получить открытку, нужно было написать свой почтовый адрес в сообщениях группы «Библиогурман» в социальной сети ВКонтакте.  Партнером акции выступила Почта России, которая безвозмездно предоставила марки. С уверенностью можно сказать, что посты с хэштегом #ВладимирТендряков2018_перезагрузка были самыми популярными среди литературных публикаций в социальных сетях. И наша цель оказалась достигнутой – люди доставали с полок книги Тендрякова, читали не только цитаты на открытках, но и сами произведения. 

Из отзыва одного из участников:

«Теперь и в моей коллекции есть очень тёплая и, по-своему уникальная открыточка из Вологодской области. А именно из Юношеского центра Вологодской областной библиотеки. Она связана с творчеством знаменитого писателя Владимира Тендрякова.
Мне нравится получать такие открытки. В них есть история. Казалось бы, что особенного?! Пейзаж, которых сотни у нашей необъятной Родины... Ан-нет.. Этот пейзаж особенный. И именно он ассоциируется с "Весенними перевертышами"... Интересно, а почему именно этот пейзаж и именно эта цитата на обороте...?! И снова захотелось взять в руки книгу и перечитать, найти, понять... Наверное, в этом и есть уникальность таких открыток... Когда открытка побуждает... 
Хочется сказать огромное спасибо тем, кто придумал такую идею: через почтовые открытки, показать жизнь и творчество знаменитого писателя! Это на самом деле очень интересно.  Для многих, это возможность не только прикоснуться к истории, но и испытать невероятное чувство, которое охватывает тебя с головы до пят, когда достаешь из почтового ящика почтовую открытку...»
Небывалый размах получил конкурс хэштегов «Владимир Тендряков: перезагрузка» в социальных сетях, запущенный в августе 2018 года в рамках одноименного посткроссинга. 
252 человека разместили в своих аккаунтах в разных социальных сетях:  ВКонтакте, в инстаграме, фейсбуке фотографии с открытками и  с хэштегом проекта #ВладимирТендряков2018_перезагрузка.

География участников конкурса впечатляет! От Москвы, что называется, до самых до окраин.
Одни делали фото с хэштегом... у книжных полок дома или в библиотеке, другие – на природе, третьи  –  у почтовых ящиков, в авто, на фоне живописных картин и т.д. 

Почти полторы тысячи лайков (1431) собрали конкурсные фотографии.

А какие отзывы мы получили! 
Традиционную сентябрьскую краеведческую игру «Моя Вологодчина» также отчасти мы посвятили жизни и творчеству писателя-земляка. Участников игры, старшеклассников вологодских школ, ждало немало необычных вопросов и увлекательных заданий. В этом году впервые участниками игры стали школьники и студенты некоторых районных центров Вологодской области. Участникам нужно было разгадать оригинальные тендряковские перевёртыши «Всё наоборот», догадаться, какие произведения писателя «перевёрнуты», как они звучат на самом деле. Задание придумано Ольгой Александровной Халявиной. Вот несколько примеров:
· «День накануне поступления» («Ночь после выпуска»),

· «Потеря» («Находка»)
· «Ночь на чужбине» («День на родине»),

· «Вода для кошки» («Хлеб для собаки»),

Володя Тендряков, как известно, был большой любитель чтения, и сверстники уважали его за начитанность. Из этого факта родилось следующее задание: определить, какие из предложенных книг мог читать подросток Володя Тендряков.  Поиск ответа заставит по-новому посмотреть на привычные, всем хорошо известные книги, написанные в разное время в разных странах, такие, например, как А.Беляев «Человек-амфибия» (1928), Дж. Толкиен «Хоббит» или Дж. Сэлинджер «Над пропастью во ржи» (1951) и т.п.

Финалом проекта стала Межрегиональная Неделя «Разговор с Тендряковым». Она состоялась с 1 по 7 декабря. Было зарегистрировано 65 учреждений культуры и образования, которые получили методические рекомендации по работе с творчеством В.Ф. Тендрякова.
5 декабря, в День рождения писателя, в Большом зале нашей библиотеки состоялся литературно-музыкальный вечер, посвящённый писателю «След, который сумею оставить…». Сюрпризом для молодёжи, собравшейся в зале, стали видео приветствие семьи писателя: жены Натальи Григорьевны и дочери Марии Владимировны и друга семьи, заслуженного артиста России Вениамина Смехова, а также исполнителя главной роли в фильме «Весенние первёртыши», снятого по одноимённой повести В. Тендрякова, ныне заслуженного артиста России Романа Мадянова. Их задушевные слова внесли особую теплоту в атмосферу праздника. Вечер удался и будет долго помниться зрителям. Литературный праздник стал кульминацией большой работы, проделанной нами по реализации масштабного проекта. Замечу, что участниками вечера стали 150 старшеклассников и студентов города.
Всего же в нашем просветительском проекте участвовало 4,5 тысячи россиян. Молодежь России посредством посткроссинга открыла для себя нового писателя – Владимира Федоровича Тендрякова. А мы своими идеями по популяризации его творчества стараемся, чтобы интерес к его жизни и творчества не угасал. Будем помнить: «Важен не я, а след, который сумею оставить …»
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