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Вологодской областной универсальной 

научной библиотеки
Библиотечно-информационный юношеский центр им. В.Ф. Тендрякова - самый молодой отдел Вологодской областной универсальной научной библиотеки. Он образовался в феврале 2016 года.  
Посетители  центра – молодые люди – представители поколения Z. Это поколение не представляет свое существование  без интернета и гаджетов. Типичный его представитель не может в течение долгого времени быть сосредоточенным на какой-либо задаче, ему нужно переключать внимание. Классическую беседу о писателе и произведении  без интерактива, смены видов деятельности и презентаций сейчас провести практически  не возможно. Книга все чаще  привлекает внимание как объект для постов и историй в инстаграмме.  А в таком случае читать ее совсем не обязательно.
Но, сотрудники Юношеского центра  могут с уверенностью сказать, что после  проведенных ими мероприятий книги с полок исчезают практически моментально.  Представим самые эффективные и интересные формы продвижения книги и  чтения.
Большой популярностью среди вологодской молодежи пользуются игровые мероприятия, как в помещении библиотеки или на площадках города, так и в онлайн формате. Прежде всего, это Областная краеведческая молодежная квест-игра «Моя Вологодчина», которая в сентябре 2019 года состоится уже в 10 раз! В последние годы «городской» статус игры поменялся на «областной», т.к., по разработанному сотрудниками центра сценарию мероприятие проводится и в районах Вологодской области. 

 Юношеский центр и клуб интеллектуально-поисковых игр Вологодского государственного университета «Stud_Game» уже в течение нескольких лет успешно реализуют интернет-проект «Межбиблиотечный энкаунтер», направленный на популяризацию книги и чтения.. Организаторы к каждому мозговому штурму готовят уникальные задания разной интеллектуальной сложности в форме вопросов, ребусов, викторин, шифров, связанные с теми или иными книгами или литературными событиями. Игры проходят на базе библиотек области и России. 

Юношеский центр активно сотрудничает с библиотеками других регионов.  В 2018 году  вместе Челябинской областной библиотекой для молодежи стал участником  сетевого проекта  «Страницы большой жизни», организованного Липецкой областной юношеской библиотекой. Проект посвящен классикам – юбилярам. В этом году к циклу литературных игр присоединилась Донецкая  республиканская библиотека для молодежи. Особенностью проекта является то, что каждая сторона, занимаясь подготовкой игры, старается найти свои уникальные форматы, что интересно не только школьникам, но библиотекарям. Мы анализируем предложения коллег, дополняем и  внедряем в практику своей работы.

Еще одно направление – квизы, которые сейчас очень популярны  в мире развлечений в городе. Этот легкий, непринужденный формат командной игры гармонично вписался в библиотечное пространство. Разработчиками наших литературных квизов  стали студенты РАНГиГСа, которые активно проводят их для школьников. 


На литературные конкурсы в последнее время регистрируется большое количество участников. Этот факт и радует, и огорчает одновременно. Например, в конкурсе «Как хорошо любить читать!» приняло участие более 500 человек. Но, в большинстве случаев молодежь привлекает возможность получения диплома для портфолио.  К сожалению, вопрос о смене методики поощрения пока не стоит из-за больших показателей государственного задания отдела.
Исключением   является Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика», региональным куратором которого является Юношеский центр им. В.Ф. Тендрякова.  Конкурс является статусным, в нем принимает участие ежегодно более 1000 вологодских мальчишек и девчонок.

Как провести литературный вечер, чтобы на него пришло рекордное количество неорганизованной молодежи? На этот вопрос  могут ответить активные помощники библиотекарей – участники Молодежного читательского совета, в состав которого входят старшеклассники и студенты колледжей Вологды и Вологодского района.  
Например, литературный вечер «Быть поэтом – это значит…», посвященный творчеству Сергея Есенина, собрал около 100 посетителей. Это было самое первое мероприятие Совета.  Согласитесь, что не всегда даже опытному библиотекарю удается собрать такое количество неорганизованной молодежи (классов с педагогами здесь не было). В чем же причина успеха?  Во-первых, это личность поэта, творчество которого пользуется популярностью у школьников и студентов. Во-вторых, слушателей привело опять же любопытство, ведь в пресс-релизе было отмечено, что проводит мероприятие какой-то неизвестный Молодежный читательский совет. А что это такое? В-третьих, были активно задействованы социальные сети: через них проходила регистрация слушателей, чтецов и музыкантов. И после успешно проведенного мероприятия активно заработало «сарафанное радио». 
Для подготовки выставки к вечеру-манифесту "Пощечина общественному вкусу", посвящённому В.В. Маяковскому, участники совета не нашли достаточного количества на абонементе книг о поэте, они были уже выданы желающим принять участие в  обсуждении его творчества. 
 Эти ребята – наши самые активные помощники в проведении крупных городских, областных и всероссийских мероприятий: уличная акция «Читай, город», акция открытого чтения «Прочитай Рубцова», Всероссийская акция «БиблиоНочь». Проект будет развиваться, так как он показывает, что современная библиотека и книга способны вписаться в систему ценностей и предпочтений молодёжи. 


Наш центр носит имя советского писателя-земляка Владимира Федоровича Тендрякова. К сожалению, он совсем непопулярен у современной молодежи. Чтобы обратить на него внимание  в прошлый год был разработан культурно-просветительского проект «Владимир Тендряков: перезагрузка». Среди многочисленных мероприятий проекта хочется  отметить лишь два.
Для вологжан и гостей города работает книжно-предметная выставка «Владимир Тендряков в XXI веке». Молодежь здесь привлекает старый советский телефон. Экспонат этот непростой: он подключается к сети 220 вольт, в него «вшита» карта памяти от современного смартфона. Покрутив диск, можно услышать голос, естественно в записи,  Владимира Федоровича. На разных цифрах он рассуждает о смысле жизни, обломовщине, нравственности, Эйнштейне… 
Самым масштабным мероприятием проекта стал Всероссийский посткроссинг, посвященный знаменитому земляку. Специально для этого проекта были созданы оригинальные почтовые открытки с цитатами из произведений писателя. Чтобы получить открытку, нужно было написать свой почтовый адрес в сообщениях группы «Библиогурман» в социальной сети ВКонтакте.  С уверенностью можно сказать, что посты с хэштегом #ВладимирТендряков2018_перезагрузка были самыми популярными среди литературных публикаций в социальных сетях. И наша цель оказалась достигнутой – люди доставали с полок книги Тендрякова, читали не только цитаты на открытках, но и сами произведения. 


Из отзыва одного из участников:

«Теперь и в моей коллекции есть очень тёплая и, по-своему уникальная открыточка из Вологодской области. Она связана с творчеством знаменитого писателя Владимира Тендрякова.

Мне нравится получать такие открытки. В них есть история. Казалось бы, что особенного?! Пейзаж, которых сотни у нашей необъятной Родины... Ан-нет.. Этот пейзаж особенный. И именно он ассоциируется с "Весенними перевертышами"... Интересно, а почему именно этот пейзаж и именно эта цитата на обороте...?! И снова захотелось взять в руки книгу и перечитать, найти, понять... Наверное, в этом и есть уникальность таких открыток... Когда открытка побуждает... »
Молодежь России посредством посткроссинга открыла для себя нового писателя – Владимира Федоровича Тендрякова. А мы своими новыми идеями по популяризации его творчества не дадим его забыть. 

Большой популярностью у молодежи пользовался выставочный проект «Мода из библиотечного комода», который работал на базе Центра в течение 3-х месяцев. Здесь была представлена антикварная мебель, одежда, головные уборы, аксессуары конца XIX начала XX века, женские  аксессуары советского времени,  коллекция открыток с женскими шляпками коллекция кукол в национальных костюмах. 
Экспонаты были предоставлены коллекционерами, театрами, жителями Вологды. Главная роль в выставке отведена, конечно же, книгам и журналам. Популярностью пользовались журналы мод 1942 года.
А рекламу выставки сделали сами сотрудники Юношеского центра в платьях 70-х годов, пригласив профессионального фотографа. 
К сожалению, формат одного  выступления не позволяет рассказать о многогранной работе Юношеского центра с молодежью. Все наши новости, проекты, конкурсы размещены на сайте - http://tendryakovka.ru. 

С анонсами мероприятий можно познакомиться в группе «Библиогурман» - https://vk.com/bibliogurman.

Также приглашаем к нам в гости – на Университет молодого библиотекаря «Современная библиотека: курс на читателя», который состоится в Вологде 17-20 июня. 

В заключение хочется сказать, что, не смотря на то, что многие наши формы работы продвижения книги и чтения являются опосредованными, но они работают. Наша модель взаимодействия с молодежью строится по принципу «мы работаем для молодежи вместе с молодежью». И это, действительно, здорово!
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