PR в библиотеке для молодежи: что работает, а что - нет
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Сегодня я хочу представить небольшое размышление о том, как привлечь молодежь в библиотеку, заинтересовать книгой и  чтением. 
Успех PR-деятельности зависит от оригинальности решений и четкой ориентации на конкретную целевую аудиторию.  Посетители нашего  центра -  представители поколения Z. Чтобы привлечь «зетов» нужно постараться. Это поколение не мыслит свое существование  без интернета и гаджетов.  Они не будут читать длинные тексты, а предпочтут яркую содержательную анимацию или видео. Исследователи утверждают, что продолжительность внимания поколения Z сжалась до 8 секунд. Мы живем в мире, где возможности безграничны, а время - нет. Поколение Z адаптировались к необходимости быстро просеивать и оценивать огромные объемы информации. В мобильных приложениях их интересуют только те вкладки, где самый популярный и свежий контент. И порой, для того, чтобы оценить информацию,  достаточно и 1 секунды. 
Представители нового поколения воспринимают только адаптированный под мобильные устройства интерфейс интернет-ресурсов, поэтому, продвигая тот или иной контент, библиотекари должны помнить об этом.   Портал Юношеского центра «Открытая библитека.35», разработанный в 2013 году,  мобильной версии не имеет. 
Первая страница  сайта носит статический характер, поэтому для продвижения статусных онлайн- мероприятий и для удобства пользователей при их поиске мы внедрили систему всплывающих окон. 
К сожалению,  при размещении контента, даже при существовании мобильной версии, мы не задумываемся о возможности его воспроизведения на современных гаджетах. Например, при создании интернет-викторины во flash-формате нами  был не учтен тот факт, для ее  просмотра требуется наличие Adobe Flash Pleer, которого, в приложении Play Market давно  уже не найти.  Поэтому молодежи среди участников конкурса данного было немного. 
Размещение на сайте викторин в  Google Формах для многих библиотек является стандартным решением: размещаются вопросы, ответы даются в форме теста или являются открытыми.  Честно скажу, среди участников в основном библиотекари или педагоги, жаждущие получить еще один сертификат. Чтобы привлечь молодежь, мы сделали веб-квест «Как Петр Первый в Вологде побывал и на город повлиял», в котором вопросы зашифровали с помощью QR-кода.
Участники выполняют задания, при правильном ответе им выходит кодовое слово, которое они вписывают на сайте. Реклама  этого мероприятия проходила также с помощью QR-кода. Сработает или не сработает такой вариант продвижения квеста, узнаем в конце июня, когда будем подводить итоги.
YouTube  для молодежи  не просто видеохостинг, а поисковик — ведь он дает большой объем информации за короткое время. Важно отметить для библиотекарей, что передачи на радио, сюжеты на телевидении – это давно уже не круто и не модно! Представители поколения Z проводят на  YouTube в среднем от двух до четырех часов в день. По собственным наблюдениям при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ также активно используются видеоролики, размещенные экспертами на данных ресурсах. Поэтому мы стали следить, чтобы информация о нашем центре, мероприятиях, новых книгах была доступна в видеоформате. Каждое наше событие всегда освящается также и фотоотчетом.  
Ютуб-канал Международного медиапроекта «Читаем о войне» стал популярным у молодежи, так как это хороший способ  «показать себя», попробовать сделать лучше, чем другие участники, а потом еще посоревноваться в количестве просмотров, лайков и комментариев. 
По данным исследователей 63% потребителей попробуют продукт или бренд, рекомендованный звездой YouTube или инстаграмма, но вот работа с лидерами мнений у нас пока находится на стартовой позиции. 
Представители поколения Z считают email устаревшим способом коммуникации. Сейчас набирают популярность чаты с push-уведомлениями. Push-уведомления  представляют собой  короткие сообщения, всплывающие на экране нашего смартфона. Сегодня этот инструмент активно используется компаниями для различных целей – операций по банковскому счету, рассылке новостей, уведомлений о скидках, рекламных акциях, важных событиях и т.д. 
Для уведомлений о наших мероприятиях и проектах  мы используем сервис sendsay.ru. Базы подписчиков формируются из списков участников конкурсов. 

В бесплатной версии он позволяет создавать списки до 200 пользователей с возможностью отправки до 1000 писем в месяц.
 «Зеты» любят, когда в магазине можно тщательно протестировать товар, оценив его с разных сторон.  То же самое и в библиотеке. Вспомните, что они жить не могут без гаджетов - и идите на шаг впереди. Пусть у ваших конкурентов будут стеллажи и книги, а у вас - такие же такие же стеллажи и книги, но  с дополненной реальностью, позволяющие представить сюжет романа или оказаться в другой исторической эпохе. А еще в настоящее время книга является аксессуаром для фотоссесий, поэтому, почему бы не предоставить возможность организации   фотозоны, опять же с дополненной реальностью. Но, об этом мы пока только мечтаем.
Инстаграмм - одна из самых развитых на данный момент площадок для взаимодействия с молодежью. Популярные страницы  про книги набирают более 10 тысяч подписчиков. Пока на наш паблик подписаны в основном библиотекари, но мы учимся работать в этой социальной сети у наших ребят из Молодежного читательского совета.
И они предлагают свою «формулу успеха» продвижения книги и чтения:

1) Красивое "вкусное" фото.
2)  Интересная и запоминающаяся подпись. Пользователь Инстаграмма оценивает,  нужна ли ему эта информация или нет,  по 1 - 2 фразам. Остальной текст лучше делить на абзацы, иногда выделять смайликами.
3)  Обязательно -  хэштег. Именно по нему найдут ваш пост.
4) Живые истории. Нужно показать,  что за блогом скрывается человек, такой же, как ты.
5) Контакт с читателем. Опросы в историях, ответы на комментарии, взаимные подписки и лайки. 
Юношеский центр им. В.Ф. Тендрякова имеет активное представительство «Библиогруман» в социальной сети  ВКонтакте, в котором в настоящий момент состоит более 5600 пользователей. Это не только коллеги, которые пристально следят за нашей работой, но и молодежь, которая благодаря рекламе в группе активно участвует в наших интернет-активностях: конкурсах, акциях, проектах. 
Библиотеки, которые привлекают молодежь к формированию контента,  учитывают ее мнение, выигрывают при общении  с этой аудиторией. Мы предоставили возможность молодежи использовать нашу группу «Библиогурман» как площадку для проведения прямых эфиров. Начинающие поэты с удовольствием проводят трансляции презентаций своих книг, привлекая тем самым своих друзей.

А, например, фотограф Евгений Рыжов провел один из своих эфиров обзор книг, которые он читает в режиме самоизоляции,  в смирительной рубашке. На каждую онлайн - встречу находится своя аудитория.
Кроме интернет–проектов особенный интерес у молодежи вызывают мероприятия, организаторами которых являются сами их сверстники – ребята из молодежного читательского совета.  Они выбирают неоднозначные названия мероприятий: «Стихи скандалиста», «Пощечина общественному вкусу»,  поют «Шаганэ» в стиле рок,  снимают самостоятельно ролики для них.
Лидеры мнений у них всегда задействованы. Например, молодой известный вологодский журналист и писатель Павел Громов приглашал вологжан на вечер, посвященный творчеству С. Есенина.   И школьники, и студенты, без всякой команды педагога,  приходят в Юношеский центр, порой в таком количестве, что не хватает стульев.     

 «Зеты» – поколение «лайков».  Представители этого поколения привыкли с детства к поощрениям. 
Поэтому мы стараемся наших ребят  хвалить за  старание и усердие, готовность помочь библиотеке. К сожалению, финансирование библиотеки не позволяет вручать им даже  маленькие бонусы, только благодарности,  но у нас есть партнеры, которые предоставляют машины, и ребята едут  в гости к сверстникам по районам области. Также мы с ними побывали в Ярославле, посетили городскую библиотеку им. Чехова, выставку Куинджи, покатались на колесе обозрения.  
В свою очередь, Молодежный читательский совет любит нам устраивать сюрпризы. В этом году они нам записали оригинальное видеопоздравление на День библиотек, которое за сутки набрало почти 1000 просмотров, что вызвало у них восторженное удивление.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Наш центр носит имя советского писателя-земляка Владимира Федоровича Тендрякова. 
Для вологжан и гостей города в Центре работает книжно-предметная выставка «Владимир Тендряков в XXI веке». Молодежь здесь привлекает старый советский телефон. Экспонат этот непростой: он подключается к сети 220 вольт, в него «вшита» карта памяти от современного смартфона. Покрутив диск, можно услышать голос, естественно в записи,  Владимира Федоровича. На разных цифрах он рассуждает о смысле жизни, обломовщине, нравственности, Эйнштейне… 
Самым масштабным PR-мероприятием проекта  «Владимир Тендряков: перезагрузка» в 2018 году стал Всероссийский посткроссинг, посвященный знаменитому земляку. Специально для него были созданы оригинальные почтовые открытки с цитатами из произведений писателя. Чтобы получить открытку, нужно было написать свой почтовый адрес в сообщениях группы «Библиогурман» в социальной сети ВКонтакте, получить открытку и написать отзыв в сети.  С уверенностью можно сказать, что посты с хэштегом #ВладимирТендряков2018_перезагрузка были самыми популярными среди литературных публикаций в социальных сетях. 
И наша цель оказалась достигнутой – молодые  люди доставали с полок книги Тендрякова, читали не только цитаты на открытках, но и сами произведения. 
 Мое выступление – это всего лишь попытка анализа нашего опыта работы   по продвижению книги и чтения среди молодежи. Это такая особенная группа, которая не дает стоять на месте. Работая с ней, всегда нужно держать руку на пульсе, знать, какие они читают книги и какие тренды сегодня популярны в Tik Tok.
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