Особые люди
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Жизнь без границ. Путь к потрясающе счастливой жизни
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«Не страшно упасть, страшно – потерять надежду».
Ник Вуйчич
Николас Вуйчич появился на свет в австралийском Мельбурне в 1982 году в семье сербских эмигрантов. Мать – медсестра. Отец – пастор. 

Ник Вуйчич появился на свет без рук и ног. Увидев младенца, плакали все врачи и медсестры родильного отделения. Но Нику очень повезло с родителями. Они научили сына бесстрашию и любви. В роковую минуту, на краю отчаяния любовь спасла мальчика от непоправимого шага. 

Сегодня Ник Вуйчич – мировая мегазвезда. Он вполне независим, живет полноценной, насыщенной жизнью: получил два высших образования, самостоятельно печатает на компьютере со скоростью 43 слова в минуту, занимается серфингом, играет в гольф, увлекается рыбалкой, плавает и даже ныряет с трамплина в воду. Ник много путешествует по миру, вдохновляя миллионы людей. 

В 2009 году Ник Вуйчич снялся в фильме «Цирк Бабочек», рассказывающем о человеке без рук и без ног и о его жизни.

Ник объездил более 25 стран мира, выступая в различных университетах и организациях. Он учувствует в телешоу, пишет книги, снимается в фильмах.

10 февраля 2012 г. Ник Вуйчич женился, его избранницей стала очаровательная девушка Канаэ Миахаре. 14 февраля 2013, в день всех влюбленных, у Ника Вуйчича родился сын Клиоши. 

Он богат, знаменит и очень счастлив.

Сейчас живет в Калифорнии, США.

Особенно большую известность, в том числе и в России, Ник Вуйчич получил после выхода книги «Жизнь без границ», в которой он с удивительным чувством юмора и самоиронией рассказал историю своей жизни. 
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Вуйчич, Н. Жизнь без границ. Путь к потрясающе счастливой жизни / Ник Вуйчич ; [пер. с англ. Т. О. Новиковой]. - М. : Эксмо, 2013. - 368 с.

Его книга — это вдохновляющий, эмоциональный рассказ о том, как преодолеть трудности, отчаяние, поверить в себя и стать счастливым. Ник откровенно рассказывает о своих физических проблемах и переживаниях, о том, как ему было нелегко смириться со своим состоянием, — был момент, когда он хотел покончить жизнь самоубийством. 
Ему потребовалось немало лет, чтобы научиться видеть в своих проблемах не препятствие, а возможность роста, ставить перед собой большие цели и всегда добиваться желаемого. 
Без рук и ног он научился подниматься во всех смыслах этого слова. 
В своей книге Ник сформулировал правила жизни. которые помогли ему, и теперь он делится ими с читателями.

«Я верю в то, что в моей жизни нет ограничений. И хочу, чтобы вы относились к своей жизни так же, какие бы проблемы вас не угнетали. Начиная наше совместное путешествие, пожалуйста, задумайтесь об ограничениях, которые создали для себя вы сами или позволили создать другим людям. А теперь подумайте: каково бы было, если бы эти ограничения неожиданно исчезли? Какой была бы ваша жизнь, если бы для вас было возможно все, что угодно?»

«Очень светлая, оптимистичная, вдохновляющая книга. Она учит преодолевать трудности и превращать плохое в хорошее. Ее должен прочитать каждый».

Леонид Рошаль, детский доктор мира
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Ник Вуйчич с сыном Клиоши
«Я родился без рук и ног, но не пеняю на судьбу. Я путешествую по миру, чтобы вдохновить миллионы людей. Я призываю всех вооружиться верой, надеждой, любовью, смелостью и преодолеть все препятствия, стоящие на пути исполнения мечтаний. 
В этой книге я расскажу о своем пути. Конечно, некоторые препятствия стояли только передо мной, но большая их часть знакома каждому. Я хочу вдохновить вас на преодоление собственных проблем и трудностей. Хочу, чтобы вы нашли собственную цель жизни. Ваша жизнь должна быть прекрасной».

***
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Ник Вуйчич на 1 канале! Никогда не сдаваться !

Всем и всегда Ник говорит о главном – ценности каждой человеческой жизни. Специальный репортаж Анны Нельсон о человеке, который не устает повторять: 
«Не страшно упасть, страшно – потерять надежду».

Материал подготовила Субботина С. Н.
